关于做好新冠病毒核酸检测“应检尽检”
既往费用退费工作的实施方案

根据市防控指挥部《关于印发〈天津市新冠病毒核酸检测“应检尽检”工作实施方案〉的通知》（津新冠防指〔2021〕42号）要求，为切实做好新冠病毒核酸检测“应检尽检”退费工作，制定本实施方案。
一、总体要求
各区各部门要按照依法依规、分类指导、因地制宜的原则，切实完善工作机制，密切加强沟通协调，全面加强组织管理，认真做好新冠病毒核酸检测“应检尽检”退费工作，及时回应社会关切。
对于在2020年5月7日至2021年2月9日期间，符合“应检尽检”要求参加我市基本医疗保险或持有我市身份证或户籍的发热门诊患者、新住院患者（每次住院只限1次）及陪护人员（仅限1人次，经医疗机构评估确定）产生的核酸检测费用，可凭相关就诊记录、身份证、医保卡、缴费凭证前往原缴费机构办理退费。
二、组织实施
（一）退费流程
各医疗机构组建新冠病毒核酸检测“应检尽检”退费工作小组，负责本单位具体退费工作。原则上，须设立专用窗口，指定专人负责退费工作。各医疗机构须详细登记《天津市医疗机构开展“应检尽检”核酸检测退费人员情况统计表》（见附件），包括汇总单位名称、行政级次、身份证号、医保卡号、联系方式、参保人员（非参保人员）费用、就诊时间、人员类别、检测方式等信息，并收回退费人员手中原始缴费票据，所需费用暂由原缴费机构垫付。机构垫付的费用按本方案所列渠道，经审核后由财政和医保部门分担。
（二）退费申请
按照《天津市新冠病毒核酸检测“应检尽检”工作实施方案》中，退费工作应在2021年3月1日至10月31日期间完成的要求，各医疗机构分别在3月31日、6月30日和11月10日前，统计汇总已退费情况，按以下渠道分别提交退费申请：
1.我市基本医疗保险已支付的确诊和疑似患者新冠病毒核酸检测费用，不在此次退费范围之内；异地新冠确诊和疑似参保人员，已按照国家要求与本市定点机构进行清算的费用，不在此次退费范围之内；其余已参加我市基本医疗保险的参保人员个人自费部分，经收费单位核实登记后，全部退还个人。退费后，各医疗机构将统计汇总情况报与同级卫生健康部门，同级医保和财政部门依据经卫生健康部门审核后的统计汇总情况，依职责将费用拨付至各医疗机构，其中医保部门负责拨付发热门诊和新住院参保患者医保负担部分；财政部门负责拨付发热门诊、新住院患者非医保负担部分及陪护人员费用。
2.各医疗机构对未参加我市基本医疗保险的退费人员信息进行核实登记，按照机构归属，向市区两级卫生健康部门提出申请。市区两级卫生健康部门负责汇总审核医疗机构退费情况，并向同级财政申请核拨退费补助资金。
3.各医疗机构应严格按照不同时间节点核酸检测收费票据等有关凭证上注明的金额退费，逐一核对退费人员所申请退费金额。若医疗机构自行收取核酸检测收费高于同时段全市统一收费标准，高出部分由医疗机构自行承担。具体标准参见市医保局、市卫生健康委《关于公布新冠病毒核酸检测等医疗服务项目临时价格政策的通知》（津医保局发〔2020〕29号）、《关于公布新冠病毒核酸检测等医疗服务项目价格政策的通知》（津医保局发〔2020〕54号）、《关于调整新冠病毒核酸检测等医疗服务项目价格的通知》（津医保局发〔2020〕95号）和《关于调整新冠病毒核酸检测等医疗服务项目价格的通知》（津医保局发〔2021〕8号）文件内容。
（三）部门职责分工
医疗机构负责登记、核实退费人员信息，确认无误后进行退费，并填报《天津市医疗机构开展“应检尽检”核酸检测退费人员情况统计表》。同时，向退费人员做好相关政策解释。医疗机构主要领导负责组织、领导退费工作，财务、医保、医政、信息等部门明确各自分工、加强协调联动、做好信息共享，确保及时、高效完成退费工作。
市区两级卫生健康部门负责汇总审核医疗机构《天津市医疗机构开展“应检尽检”核酸检测退费人员情况统计表》，定期向同级医保和财政申请核拨退费补助资金，并督促医疗机构做好退费工作。
市区两级医疗保障部门及医保经办机构负责核实相关信息后，向医疗机构核拨退费资金。
市区财政部门负责根据同级卫生健康部门核实的相关信息，向医疗机构核拨退费资金。
（四）分级管理
按照医疗机构归属，分市区两级管理，其中中央驻津医疗机构、驻津军队医疗机构、市属公立医疗卫生机构由市级管理；区级公立医疗卫生机构、非公立医疗机构、医学检验实验室由所在区管理。
（五）数据汇总
按照分级管理要求，市区两级卫生健康部门分别对所管辖医疗机构退费情况进行汇总。各区卫生健康部门在完成全部退费工作后，再将本区退费情况报与市卫生健康委。报表电子版及盖章签字扫描件报送至swjwcwsjc@tj.gov.cn。
三、其他要求
（一）各单位应秉承方便退费人员的原则，统筹安排退费工作，制定本单位退费工作细则，规划好每日退费人员安排、避免人员聚集，提前向退费人员做好告知工作，妥善完成退费相关工作。对于原始凭证票据丢失的情况，只要医疗机构能在相关系统中查询到退费人员信息，即可办理退费手续。原则上，对于每位退费人员的退费工作要求一次性办结。对于医疗机构引进第三方机构进行检测的情况，本着“谁引进谁退费”的原则，由医疗机构对退费人员进行退费工作。
（二）各单位要认真做好新冠病毒核酸检测“应检尽检”退费工作，严格把控凭据的真实有效性，确保信息准确性，禁止弄虚作假，按照要求及时统计退费人员相关信息，统一上报给市区卫生健康部门，并保存好相关原始材料。对欺诈骗保、伪造、篡改等行为依法依规严厉打击。任何单位和个人发现退费单位及工作人员存在徇私舞弊等违法违纪行为的，应当及时向市区有关部门反映。
本方案自2021年3月1日起实施。具体有关问题由相关部门负责解释。

附件：天津市医疗机构开展“应检尽检”核酸检测退费   人员 
      情况统计表
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