
青地办〔2021〕2号
中共青海省委地方病防治领导小组办公室

关于印发青海省2021年度基本公共卫生服务专项资金鼠疫、重点地方病、布鲁氏菌病及

其他寄生虫病防治等项目管理方案的通知

各市、自治州卫生健康委，省人民医院、省第四人民医院，省地方病预防控制所，青海大学附属医院，西宁海关青海国际旅行保健卫生中心：

现将《青海省2021年度基本公共卫生服务专项资金鼠疫防治项目管理方案》《青海省2021年度基本公共卫生服务重点地方病防治项目管理方案》《青海省2021年度基本公共卫生服务专项资金布鲁氏菌病防治项目管理方案》《青海省2021年度基本公共卫生服务专项资金其他寄生虫病防治项目管理方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

中共青海省委地方病防治领导小组办公室

                     2021年4月2日
（信息公开形式：主动公开）
青海省2021年度基本公共卫生服务专项资金

鼠疫防治项目管理方案
为做好2021年全省鼠疫防控工作，提高重点地区鼠疫防控能力，及时发现并有效处置动物间鼠疫疫情，严防人间鼠疫的发生和传播，有效落实各项防治措施，保证项目实施质量与效果。根据财政部、国家卫生健康委《关于提前下达2021年基本公共卫生服务补助资金预算的通知》（财社〔2020〕156号）要求，结合我省实际，制定本方案。

一、项目目标

（一）突出关口前移，做好重点地区鼠疫疫情监测、预测预警、风险评估等，及时发现和科学处置动物间及人间鼠疫疫情，严防疫情扩散蔓延；非疫源县（市、区）加强疑似鼠疫病例的监测和流动人员卫生监管，有效防止输入性病例。
（二）做好重点地区保护性灭獭、鼠疫交通检疫、应急处置准备，落实24小时疫情值班制、鼠疫疫情报告制度、首诊医师负责制，加大对专业人员的技术指导和培训力度，不断提升检测能力与生物安全水平。
（三）广泛开展健康教育，普及鼠疫防治知识，形成群防群控，联防联控的氛围。
二、项目范围

覆盖全省各市（州）所有鼠疫疫源地区以及果洛州、海东市的未知疫源地区。

三、项目内容
（一）鼠疫疫情监测。玉树州、海南州、格尔木市、乌兰县等4个国家级监测点和德令哈市、门源县、同德县、泽库县、同仁市等5个省级监测点开展以固定监测为主的动物和人间鼠疫监测。其他疫源州、县根据各自实际，以鼠疫流行活跃地区、各交通要道沿线、大型开发建设地区、旅游景点等为重点开展固定和流动相结合的动物和人间鼠疫监测。通过全面规范的监测，科学研判疫情动态，及时发现动物疫情并果断处置，严防波及人间。

西宁市及所辖大通县、湟源县、湟中区和海东市所属各县（区）加强人间疫情监测，做好外出务工人员的登记和返乡人员的医学观察，严防输入性鼠疫发生。 

省地方病预防控制所在做好全省各地鼠疫防控工作技术指导的同时，选派专业技术人员与海西州都兰县组成省、县联合鼠疫监测队，在都兰县境内特别是2020年发生动物疫情的地区周边开展固定监测，并指导海西州及所属各市（县）做好鼠疫防控工作。海西州与德令哈市、海南州与同德县、果洛州与玛多县、海北州与祁连县、玉树州与囊谦县、黄南州与同仁市联合组队开展固定监测。

根据全省鼠疫风险评估结果，玉树州6县，海西州乌兰、天峻、都兰县及德令哈市，海南州同德、兴海、共和县，果洛州玛沁、玛多、达日县，黄南州泽库、同仁、河南县，海北州刚察、祁连、门源县等高风险地区要在历史疫区、交通沿线和旱獭密度超标地区主动开展保护性灭獭工作，有效降低旱獭密度，减弱鼠疫发生的风险。其他疫源县依据监测情况适时开展保护性灭獭工作，灭獭药物由省级统一配发。

（二）鼠疫交通检疫。门源、称多、平安、化隆、海晏、贵德、兴海、共和、玛沁等9个县（区）于7月15日—10月15日认真组织开展鼠疫交通检疫，及时发现疑似鼠疫患者，杜绝旱獭等染疫物品通过交通要道进入人口稠密城镇，严防鼠疫远距离传播扩散。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

（三）疫区处理。各地按照国家《鼠疫控制应急预案》和《青海省鼠疫控制应急预案》，做好疫情应急处置的物资、人员和技术储备，落实24小时疫情值班报告制度，开展疫情模拟演练，提高疫情处置能力。一旦发生疫情，在当地政府统一指挥下迅速启动应急预案，统筹资源，依法、有序、高效开展疫情应急处置工作，彻底控制疫情。

省地方病预防控制所继续组建3支具有应对复杂疫情能力的应急处置队伍，负责全省范围内重大疫情应急处置。

（四）疫源地调查。果洛州甘德、班玛、达日、久治4县和海东市互助县继续做好辖区内疫源地调查工作，掌握当地疫源地类型和流行强度、流行范围。省地方病预防控制所做好相关技术指导工作。
（五）实验室耗材与生物安全。各鼠疫疫源地区加强制度建设与监督管理，防止鼠疫实验室生物安全事故发生。各级鼠疫防控机构加强实验室耗材和设备更新，保证鼠疫监测实验室工作正常开展。

（六）鼠疫菌库管理。省地方病预防控制所负责做好全国各省（区）及本省分离鼠疫菌株的接收、鉴定、保藏工作，加强实验室生物安全管理，确保菌库安全运转。

（七）菌种标本运送。各市（州）及各疫源县（区、行委）疾控中心发现疑似鼠疫标本或鼠疫菌株，严格按照《可感染人类的高致病性病原微生物菌（毒）种或样本运输管理规定》，及时安全送至省地方病预防控制所进行复判。

（八）人员培训和健康教育。年内各市、州卫生健康委举办各级医疗机构医护人员、公职人员鼠疫防控培训班不少于2期，县（市、区、行委）级不少于1期。落实鼠疫首诊医师负责制，开展辖区内各级医疗机构鼠疫首诊负责制培训，强化各级医护人员鼠防意识，履行职责、积极推进医防融合。省地方病预防控制所负责全省鼠防专业人员鼠疫流行病学、病原检验、媒介昆虫、生物安全、菌（毒）种及样品运输、鼠疫专网技术培训，组织开展全省第二期鼠疫防治技能竞赛。各地通过鼠疫防治知识进单位、进社区、进学校、进寺院、进厂矿、进旅游景区活动，广泛深入宣传传染病防治法、省政府禁止猎捕贩运销售旱獭的通告和“三不、三报”“四早”“三个就地”等鼠疫防治科学知识和有关法律法规的宣教工作。进一步提高重点地区公务员、农牧民群众、中小学生、宗教人士、务工人员、旅游人员鼠防知识和鼠疫法律法规的知晓率，积极主动参与鼠疫防控工作。省地方病预防控制所组织专业人员在省内各旅游景点开展针对外来旅游人员的鼠疫防治知识宣传活动，并针对不同人群制作发放鼠疫防治健康教育干预包。

（九）流动监测站建设。组织实施玉树市、乌兰县流动监测站建设，改善工作条件，提高工作质量。

（十）信息系统运行维护。省地方病预防控制所及24个鼠疫疫源县疾控中心，负责鼠疫网络信息系统的运行和维护工作，及时通过鼠疫专网报送工作信息，确保监测信息采集网络正常运行。

（十一）督导检查和验收。省委地病办组织省地方病预防控制所及有关单位和人员，对各市（州）、县（市、区、行委）鼠疫防控项目执行进度、资金使用情况及人员培训情况进行检查，督促各地认真落实防控措施、保质保量完成项目工作，适时组织开展现场督导、评估和验收。
（十二）宣传贯彻鼠防条例。各市（州）要组织所属各县（市、区、行委）认真开展《青海省鼠疫防控条例》出台后的学习宣传贯彻，督促各地、各部门依法履行职责、切实做好防控工作。
四、组织实施

省卫生健康委负责鼠疫防控项目的组织管理与实施，各项目实施地区在当地政府的领导下，由卫生健康部门牵头负责开展工作，成立项目领导小组，负责本地区项目的组织管理、监督、协调，制订实施方案和工作计划。省地方病预防控制所负责项目的质量控制、信息收集管理、技术指导等工作。

五、经费保障

按照国家基本公共卫生服务项目的要求，各实施地区卫生健康部门积极争取当地政府，统筹安排20%地方事权经费，并纳入本级财政预算，同时，落实经费保障措施，做到专款专用。
六、监督与评估

（一）省卫生健康委负责按照国家有关标准、工作方案要求制定项目评价体系和考核指标，并协调组织相关成员单位在项目实施期间进行督导检查，促进工作落实。

（二）10月底前，以市（州）为单位将项目工作总结报省地方病预防控制所，省地方病预防控制所负责全省鼠疫防控项目工作的资料汇总、项目的总结和上报工作。
青海省2021年度基本公共卫生服务专项资金

重点地方病防治项目管理方案

为深入贯彻省委省政府关于实施地方病防治三年巩固提升行动的决策部署，全面落实各项防治措施，持续巩固地方病消除和控制成果，根据财政部、国家卫生健康委《关于提前下达2021年基本公共卫生服务补助资金预算的通知》（财社〔2020〕156号）、国家卫生健康委办公厅《关于印发地方病预防控制工作规范（试行）的通知》（国卫办疾控发〔2020〕22号）和《青海省地方病预防控制工作规范实施细则(试行)》（青卫健办〔2021〕105号,以下简称《实施细则》）要求，结合我省实际，制定本方案。

一、项目目标

（一）持续开展地方病全覆盖监测，准确掌握各地区、各病种防治措施落实情况、病情变化趋势，评价防治效果。

（二）进一步落实重点地方病防控措施，精准掌握各类地方病现症患者情况，做好大骨节病、氟骨症、克汀病和II度及以上甲状腺肿大病人的救治管理及随访。

（三）加强各级地方病防治机构能力建设，优化资源配置，加强技术指导和培训，整体提升全省各级地方病防控工作的水平。

（四）广泛开展健康教育，普及防病知识，增强公众健康意识，提高健康素养。

二、项目范围和内容
（一）碘缺乏病
1.碘缺乏病监测。在全省43个县（市、区）开展8-10岁儿童盐碘、尿碘监测和甲状腺容积测量，孕妇盐碘、尿碘监测。
2.碘盐干预。省卫生健康委商省财政厅统一采购碘盐，继续在重点地区、重点人群中实施碘盐干预，进一步提高人群合格碘盐食用率，保持人群碘营养水平适宜。实施碘盐干预的各县（市、区）负责做好干预效果评估。
（二）大骨节病

在班玛县、兴海县、贵德县的21个村开展大骨节病病情监测。
（三）地方性氟中毒

1.饮水型地方性氟中毒监测。在全省18个县（市、区）的346个饮水型地方性氟中毒病区村，开展以村为单位的全覆盖监测，做好监测评价。

2.饮茶型地氟病监测。在全省39个县（市、区）开展饮茶型地氟病监测。

3.饮茶型地氟病调查。各市（州）、县（市、区）疾控中心全面完成饮茶型地氟病流行现状调查工作，准确掌握本地区病情流行情况。

4.低氟茶干预。依据2019年饮茶型地氟病流行现状调查结果，在8个市（州）及所属39个县（市、区）开展饮茶型地氟病防治干预，推广普及低氟砖茶。省地方病预防控制所做好技术指导工作。

（四）饮水型地方性砷中毒

在海南州4个县的22个病区村，开展以村为单位的饮水型地方性砷中毒全覆盖监测。

上述病种监测工作严格按照青海省卫生健康委《关于印发碘缺乏病等重点地方病监测方案（2019版）的通知》（青卫地〔2019〕17号）要求开展；省地方病预防控制所负责对全省工作的检查、复核等；各市（州）疾控中心结合检查、复核工作时机，联合所辖各县（市、区）共同做好监测点工作；各县（市、区）疾控中心根据要求实施各项监测工作，具体职责、监测调查内容参照《实施细则》执行。
（5） 现症患者治疗服务管理

各市（州）、县（市、区）卫生健康部门及疾病预防控制机构要准确掌握本地区地方病现症患者数量、详细资料，做到患者信息逐级准确对接，完善地方病数据库管理系统。各级医院和基层医疗机构会同疾病预防控制机构全面落实地方病现症患者规范管理和健康随访，对全省中度以上氟骨症患者和大骨节病患者实施免费药物治疗。

（六）能力建设

1.优化配置。各级卫生健康部门加强同本级财政部门的沟通协调，维护和更新仪器、设备、耗材等物资，保障防治工作有序开展，不断提升防治能力水平。

2.人员培训。按照逐级、分类培训的原则，加强对各级卫生行政管理人员及防治机构专业技术人员开展地方病防治管理、监测技术、大骨节病及氟骨症诊断技术、地方病实验室检测技术、地方病防治信息管理系统应用培训等。

3.技术指导。省、市（州）、县（市、区）防治专业机构要适时开展调研、督导和技术指导，及时发现问题并予以解决，保证各项工作的有序开展和顺利实施。

（七）健康宣传教育
省、市（州）、县（市、区）地方病防治领导小组办公室要充分发挥职能，广泛动员各方力量，结合当地实际，充分利用“地方病防治宣传月”、“防治碘缺乏病日”等主题活动，组织开展地方病健康教育宣传，开辟公益栏目，刊播地方病防治知识和信息，采取多种形式开展地方病危害和防治措施宣传，形成全社会共同参与地方病防治的浓厚氛围。

三、组织实施

（一）省卫生健康委成立省级项目领导小组，负责项目的组织管理和指导实施。

（二）各项目实施地区卫生健康行政部门在当地政府的领导下成立项目领导小组，负责本地区项目的组织管理、监督、协调，制订实施方案和工作计划。

（三）按照国家基本公共卫生服务重点地方病防治项目要求，各实施地区卫生健康部门积极协调当地政府，统筹安排20%的地方事权经费，并纳入本级财政预算，同时，落实经费保障措施，做到专款专用。

四、督导检查和验收

各项目县（市、区）卫生健康、财政部门要加强项目绩效管理，做好项目绩效评估，确保年度绩效目标如期完成。各市（州）卫生健康部门会同财政部门组织开展相应的督导检查。省卫生健康委会同省财政厅对项目执行进度、资金使用情况、项目实施效果等适时组织开展现场督导、评估和验收。

五、质量控制

（一）逐级开展实训，特别要加强对县、乡级工作人员的项目实训，做好项目实施的技术保障。

（二）调查样品采集应严格按随机抽样的原则，使其具有代表性，符合统计学要求。通过空白实验、平行样分析、标准物质测定或加标回收实验等进行实验室质量控制。

（三）各项指标的调查、检测和记录，严格使用技术方案统一下发的表格，杜绝缺项和漏项，保证表格填报内容准确无误。

（四）省地方病预防控制所负责项目实施的质量管理、质量控制考核和技术支持。

六、资料管理与上报

（一）建立技术档案

通过完善制度、规范管理，进一步加强项目资料的管理和利用，确保项目档案资料完整、准确。档案内容应包括：项目文件、实施方案、能力建设、项目进展报告、中期督导报告、现场调查与实验室检测结果、病情与防治措施落实情况、经费使用与绩效评价、项目工作总结、技术报告及原始数据库等资料。

（二）按时上报资料与数据

1.各地、各单位要及时收集整理项目启动、培训、实施、督导、验收和总结阶段的相关管理文件和技术资料。

2.省地方病预防控制所负责收集各地项目实施过程中所形成的督导报告、工作总结、绩效评估等，及时汇总分析全省项目工作，并报省委地病办和中国疾控中心地方病防治中心。 
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布鲁氏菌病防治项目管理方案

根据财政部、国家卫生健康委《关于提前下达2021年基本公共卫生服务补助资金预算的通知》（财社〔2020〕156号）和《青海省布鲁氏菌病监测工作方案》要求，为切实做好我省布鲁氏菌病（以下简称布病）防治工作，加强各项目县的组织管理、督导评估，有效落实各项防治措施，不断提升防治能力，保证项目实施质量与效果，结合我省实际，制定本方案。
一、项目目标

（一）布病监测任务完成率达到100%，布病疫情处置率达到100%，病例报告率90%。 

（二）实现70%以上疑似病例开展实验室检测。

（三） 确诊病例100%开展个案病例流行病学调查，布病病人规范治疗率均达95%。

（四）急性期布病病人发现率达到60％以上，布病病人登记管理率达到90%。

（五）覆盖县高危人群布病健康知识知晓率达85％，逐步提高人群布病防治知识知晓率。

（六）提高各级医疗卫生人员发现布病病例的能力和治疗水平，专业人员技能培训合格率达到90%。

二、项目范围

国家级监测点4个：海南州共和县、海北州祁连县、海西州天峻县、果洛州玛沁县。

省级监测点17个：西宁市、格尔木市、玉树市、都兰县、乌兰县 、乐都区、民和县、同仁市、河南县、门源县、刚察县、海晏县、囊谦县、甘德县、平安区、互助县、化隆县。

三、项目内容

（一）开展布病疫情监测及人群布病疫情调查，掌握相关流行因素。

（二）及时进行疫情调查处置，做好疫点、疫区病例筛查和主动搜索，做好与动物疫病控制机构间的疫情通报工作。确诊布病患者免费发放治疗药物，加强病例管理，避免疫情扩散和蔓延。

（三）开展高危人群布病防治干预及多形式的健康教育活动，普及布病防治知识，提高人群知晓率。

（四）开展医疗卫生人员布病防治技能培训及考核，提高基层病例早期发现率，规范布病诊断和治疗，降低慢性化进程。    

（五）为项目地区专业机构配备防护装备、试验用试剂及耗材等。

四、组织实施

（一）省卫生健康委负责全省布病防控项目的组织实施，各市（州）、县（市、区）卫生健康行政部门会同本级财政、农业农村部门负责组织实施本地区项目工作，按月报送项目进展情况。

（二）各项目市（州）、县（市、区）疾病预防控制中心为执行单位，负责落实监测、实验室诊断及健康教育等工作。各级医疗卫生机构负责布病患者诊断、治疗及患者管理等工作。

（三）省地方病预防控制所负责对项目地区布病防治工作进行技术指导、督导、考核、评估和检测样品复检及质量控制，并负责全省布病监测试剂采购、配发工作。

（四）省第四人民医院按照布病治疗方案，对发现的布病患者进行及时、规范治疗，并对确诊布病病例实行24小时内网络直报。

（五）各市、州卫生健康委负责组织对各县项目工作进行督导检查，确保项目有效实施。

五、经费保障

按照国家基本公共卫生服务项目的要求，各实施地区卫生健康部门积极协调争取当地政府，统筹安排20%地方事权经费，并纳入本级财政预算，同时，落实经费保障措施，做到专款专用。
六、监督与评估

（一）省委地病办将组织专家对各项目县（市、区）的防治工作落实情况、经费使用和实施效果等进行不定期督查和评估，各州做好对所属县项目任务落实情况的督导、检查和绩效评估。

（二）10月底前，以市（州）为单位将项目工作总结报省地方病预防控制所，省地方病预防控制所汇总完成全省项目年度总结报省委地病办，同时报国家疾控中心鼠布基地。
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其他寄生虫病防治项目管理方案

为进一步加强对输入性疟疾和土（食）源性线虫病等重点寄生虫病的监测防控工作，根据财政部、国家卫生健康委《关于提前下达2021年基本公共卫生服务补助资金预算的通知》（财社〔2020〕156号）、《青海省消除疟疾监测方案》和《青海省重点食源性寄生虫病和土源性线虫病监测方案》要求，结合我省实际，制定本方案。

一、项目目标

全面完成输入性疟疾和土（食）源性寄生虫病的各项监测防控工作任务。

二、项目范围

各市、自治州及所辖各县（市、区、行委）。

三、项目内容
（一）监测工作

1.输入性疟疾监测。省地方病预防控制所、省第四人民医院、西宁海关青海国际旅行保健卫生中心做好疟疾主动监测工作，各地医疗卫生机构严格按照《青海省消除疟疾监测方案》《青海省加强疟疾主动监测工作方案》要求，完成我省输入性疟疾的监测、防治和人群健康教育工作，严防疟疾输入再传播。
2.土（食）源性寄生虫病监测。民和县、互助县2个固定监测点及德令哈市、格尔木市、乌兰县、都兰县4个流动监测点按照《青海省重点食源性寄生虫病和土源性线虫病监测方案》要求，完成土、食源性寄生虫病监测任务及指标，及时掌握流行动态，有效控制其流行态势。

（二）健康教育。各市（州）、县（市、区、行委）以乡、村为单位，加强对输入性疟疾和土（食）源性寄生虫病防治知识的宣传教育，提高人民群众对重点寄生虫病及其危害的认识。

（三）人员培训。省级对各项目实施地专业人员开展现场流行病学调查、实验室检验、诊断治疗技术等专题培训，提高基层专业人员的防治技能。

四、组织实施

省卫生健康委负责本项目的组织管理与实施，各项目实施地区在当地政府的领导下，由卫生健康行政部门牵头开展工作，负责本地区项目的组织管理、监督、协调，制订实施方案和工作计划。

按照《中华人民共和国政府采购法》的规定，省地方病预防控制所负责药品、试剂、耗材、宣传品的招标采购工作以及项目技术措施的落实、药品分发、质量控制、信息收集和管理、技术指导、人员培训、检查督导、考核评估和总结上报。

五、经费保障

省卫生健康委、省财政厅对项目执行县开展输入性疟疾和土（食）源性寄生虫病防治的监测、药品购置、检测试剂、健康教育、督导评估等所需经费给予专项补助，按照国家基本公共卫生服务项目的要求，各实施地区卫生健康部门积极争取当地政府统筹安排20%地方事权经费，并纳入本级财政预算，同时，严格落实经费保障措施，做到专款专用。

六、监督与评估

（一）省委地病办、各市（州）地方病防治领导小组不定期组织专家对各项目县的防治工作落实情况、经费使用和实施效果等进行技术指导和检查督导。

（二）10月底前，以市（州）为单位将项目总结报省地方病预防控制所，省地方病预防控制所汇总全省项目年度总结后及时报省委地病办。
青海省卫生健康委办公室                2021年4月2日印发

                                             校对：刘 楠
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