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近年来，我省部分地区探索建立家庭药师工作制度，在保障群众安全合理用药、增强基层医疗卫生机构药学服务能力、提升群众用药获得感和满意度等方面发挥了积极作用。为打造一支高质量的家庭药师队伍，提升家庭药师居家药学服务能力和水平，根据《省卫生健康委等8部门关于印发加强医疗机构药事管理促进合理用药的实施意见的通知》《省卫生健康委等6部门关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的实施意见》有关要求，参照中国药师协会《家庭药师服务标准与路径专家共识》和部分省份试点工作经验，特制订本实施方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻实施《中华人民共和国药品管理法》《“健康中国2030”规划纲要》，坚持以人民健康为中心，加强家庭药师岗位培训，树立依法、规范、科学的用药理念，提升药学服务专业知识水平和慢性病用药管理、居家药物治疗管理能力。将家庭药师纳入家庭医生签约服务团队，规范家庭药师居家药学服务，明确家庭药师为签约居民提供用药建档、药物咨询、药物治疗管理、重点人群用药监护、家庭药箱管理、合理用药科普、宣传国家药物政策等丰富多样的个性化用药指导服务。进一步加强基层药学人才队伍建设，提升药学服务技能，保障患者用药安全，减轻群众的疾病费用负担，更好地保障人民健康。
二、培训家庭药师
家庭药师是指通过与患者或患者监护人签约，建立契约式服务关系，为患者居家药物治疗提供个性化、全程、连续的药学服务和普及健康知识的药学人员。家庭药师开展居家药学服务的重点是独立或配合专科医生、全科医生等开展药物治疗管理。
（一）培训对象。具有药学相关专业大专及以上学历、取得药师及以上专业技术职称，从事药学服务岗位工作满3年或临床药学工作满1年的药学人员。
（二）培训内容。《国家基本药物处方集》《国家基本药物临床应用指南》、处方审核通识、用药交待、药师人文能力、药物治疗管理、社区常见慢性病的药物治疗、用药案例分析等。
（三）培训形式。采取线上教学、线下授课相结合的方式，完成全部线上教学课程并通过测试者，方可参加线下集中授课，实训考核合格者颁发家庭药师岗位培训结业证书。
（四）人员管理。经培训并取得结业证书的家庭药师，实行积分注册管理，每年需完成一定学分的在线继续医学教育或线下实训培训班等学习任务。
取得国家（中国医院协会、中华医学会、中华中医药学会等组织的）临床药师（含中药临床药师）岗位培训证书的临床药师，可直接申请参加线下集中授课。
三、明确居家药学服务规范
各地要将培训合格的家庭药师纳入家庭医生签约服务团队，明确家庭药师的岗位职责、服务对象、服务内容、考核办法和绩效分配办法等，为签约居民提供规范化的居家药学服务。省卫生健康委将制定家庭药师居家药学服务标准，规范提升家庭药师居家药学服务水平。
（一）服务重点人群
以患有高血压、糖尿病、呼吸道疾病（慢性阻塞性肺病、支气管炎、哮喘等）、骨质疏松、肿瘤等疾病的老年人以及严重精神障碍患者为主，结合实际为用药依从性差的患者、需要控制医药费用的患者、经历药品不良反应（事件）的患者以及主动寻求家庭药师服务者等提供居家药学服务。
（二）主要服务内容
1．药物治疗管理。收集患者用药相关信息，对药物治疗过程进行回顾，评估用药治疗方案效果，并在此基础上提出处方精简、药物重整等合理化用药建议，从而提高用药依从性、纠正错误用药，提高治疗效果。
2．药学咨询与用药指导。向患者提供直接的、与药物使用有关的咨询服务，以提高药物治疗的安全性、有效性、经济性和依从性，实现安全合理用药目标。
3．科普宣教。为患者提供科学正确、多种形式的合理用药宣教活动，包括获得药物治疗知识的正确渠道、辨别宣传广告真伪和药物伪劣的方法，正确阅读药品说明书的方法，家庭常备药物储存过量服用和忘记用药的处理原则与方法，特殊剂型正确使用的知识要点，药物不良反应识别处理，保健品的正确选择与合理使用，肝毒性、肾毒性中成药的药物治疗管理要点，健康生活方式科普宣教等。
4．家庭药箱管理。为患者进行效期药品管理、药品存放指导、儿童安全用药指导和过期失效药品处理指导等服务，以保障患者治疗效果、减少药品不良事件和药品资源浪费及环境污染。
5．建立用药管理档案。为患者提供各种药学服务时所产生的各种医疗档案，包括用药相关信息记录、用药治疗方案评估记录、医师药师沟通记录、患者用药指导、随访评估记录等，为患者定期随访评估提供参考依据等。
四、完善激励措施
各地要通过制定人事管理、薪酬分配政策，对政府举办的基层医疗卫生机构的家庭药师，实施“定向设岗、定向评价、定向使用”政策，强化岗位管理、绩效考核、表彰激励等手段，调动家庭药师工作积极性，拓展家庭药师的职业发展空间，不断增强职业认同感。要在家庭医生签约服务项目中统筹考虑家庭药师居家药学服务的成本价值，支持居家药学服务发展。家庭药师提供居家药学服务所得可作为单位绩效工资经费来源，适当增核单位绩效工资总量。单位内部分配时，应向健康管理效果好、居民满意度高、医药费控制成效显著的家庭药师倾斜，真正体现多劳多得、优绩优酬。家庭药师提供居家药学服务工作内容，可作为其晋升高级职称时的业绩材料。对被评为“江苏省级优秀基层骨干人才”以及在“江苏省百万技能人才技能竞赛岗位练兵活动”中获奖的家庭药师，在职称评聘等方面按规定予以政策倾斜。
五、强化组织领导
（一）加强组织推动。开展家庭药师居家药学服务工作是推动基层药学服务能力建设 、提高医疗质量、保证患者用药安全的重要措施，对促进慢性病全程防治管理具有重要意义。各地要将家庭药师居家药学服务作为深化医药卫生体制改革的重要内容认真部署落实，健全完善政策制度，推动基层积极转变药学服务模式，充分发挥家庭药师在促进合理用药、减少群众医药费用支出、节约医疗资源等方面的作用。
（二）加强队伍建设。各地要进一步加强基层药学人才队伍建设，通过完善规范化的培训考核机制，培养家庭药师职业综合素质和专业服务能力，全面提升服务效率和水平。积极改善家庭药师工作条件，为其开展居家药学服务提供必要的支撑。鼓励在“基层卫生健康信息系统”中增加建立家庭药师工作模块，与家庭医生签约服务系统融合，推动家庭药师居家药学服务智慧化。
（三）加强考核指导。各地要根据有关规定要求和家庭药师职责任务，科学制定绩效考核方案，组织开展年度考核。强化政策指导，允许和鼓励基层结合实际创造性开展工作，提高居家药学服务水平。城市医疗集团和县域医疗卫生共同体牵头医院要充分发挥“药联体”作用，通过共建、帮扶等药学服务下沉形式，为辖区家庭药师居家药学服务提供技术指导。
（四）加强宣传发动。各地、各单位要通过多种渠道、多种方式广泛宣传开展家庭药师居家药学服务工作的服务内容和重要意义，加强政策解读，及时回应社会关切，营造良好舆论氛围，增强群众参与家庭药师居家药学服务的积极性主动性。及时总结和推广基层探索创新的好经验、好做法。
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