附件2

辽宁省三级中医医院康复（医学）科

建设标准（试行）

为加强我省三级中医医院康复（医学）科规范化建设，充分发挥中医在疾病康复中的重要作用，特制定本标准。

1、 建设目标

在中医康复（医学）科基本诊疗技术基础上，建设以中医理论为指导，应用功能评定和康复方法为患者提供全面、系统的康复医学专业诊疗服务的临床科室。

2、 基本条件

中医医院康复（医学）科应具备与其医院级别、科室功能相适应的场所、设备设施和技术力量，以保证康复诊疗工作有效开展。

（1） 科室设置

 科室各区域应布局合理，就诊流程便捷，治疗区域应有保护患者隐私的设置。建筑格局和设施应符合医院感染管理规范要求。
1． 康复门诊：开设独立的康复门诊，设置候诊区、康复诊室、康复治疗区。

2． 康复病房：床位数不低于30张。

3． 康复评定室：至少包括运动平衡功能评定、认知功能评定、言语吞咽功能评定、日常生活活动能力评定等项目，有条件的可设立心理评定、神经电生理检查、心肺功能检查、听力视力检查、职业能力评定等项目。

4. 康复治疗室：至少设立传统康复治疗区、运动治疗区、物理因子治疗区、作业治疗区、言语治疗区等，有条件的可设立康复工程区、心理康复区和水疗区等。

（2） 专业设置

至少设置脑病康复单元、骨关节病康复单元、儿童康复单元、老年康复单元、疼痛康复单元等。
（3） 场地要求

1． 康复病房每床净使用面积不少于 8-10平方米，床间距不少于 1.2 米。

2． 康复治疗室总面积不少于 500 平方米。

3． 科室建筑设施执行国家无障碍设计相关标准。

4． 从事中医灸法治疗房间应当设有排风设备。
（4） 设备配置

中医医院康复（医学）科设备设施配置，应与医院级别、科室功能相适应。

1． 评定设备

配备运动平衡功能评定、认知功能评定、言语吞咽功能评定、日常生活活动能力评定设备等。有条件的中医医院可以配备康复测评系统等。

2． 治疗设备

(1) 传统康复治疗区设备：配备针疗、灸疗、罐疗、刮痧、推拿、中药外治、中医磁疗、中医热疗等设备。

针疗类设备：至少包括普通针具、电针类器具，还可配备针刀器具等。可开展毫针、头针、皮肤针、电针等治疗项目。适用于各种扭挫伤、慢性劳损、骨关节疾病等肌肉骨骼系统疾病；脑血管病后遗症、神经痛、神经损伤等神经系统疾病；以及消化、内分泌等各种内外科系统疾病的康复治疗。
灸疗类设备：至少包括灸盒类器具，还可配备专用灸床等灸疗设备。可开展艾条灸、隔物灸、雷火灸等治疗项目。适用于神经性头痛、血管性头痛、三叉神经痛等神经系统疾病；软组织损伤、颈肩腰腿痛等骨伤科疾病；以及消化系统、内分泌系统、心血管系统、风湿系统等内科系统疾病的康复治疗。
罐疗类设备：至少包括普通火罐，还可配备竹罐、陶罐等罐疗器具。可开展拔罐、药罐、针罐等治疗项目。适用于骨科、呼吸、风湿等各内外科系统疾病，如颈肩腰背痛、软组织损伤、风湿痹痛、感冒、咳嗽等。
刮痧类设备：至少包括刮痧板，还可配备砭石等刮痧器具。可开展刮痧、撮痧、放痧等治疗项目。适用于感冒、消化不良、风湿痹痛等呼吸、消化、风湿系统疾病；以及颈椎病、肩周炎、腰肌劳损等各种软组织损伤性疾病的康复治疗。
推拿类设备：至少包括推拿治疗床，还可配备器械辅助推拿技术相关设备。可开展皮部经筋推拿、关节运动推拿技术等。适用于软组织劳损、落枕、肩周炎、颈椎病等各种骨伤科疾病；面瘫、偏瘫等神经系统疾病；胃肠功能紊乱、头痛、失眠、呃逆等各种内外科疾病的康复治疗。
中药外治设备：可选配中药熏药设备、熏蒸设备、熏洗设备、泡洗设备等。可开展中药熏药、中药熏蒸、中药泡浴等治疗项目。适用于风湿、类风湿性关节炎、颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出症、月经不调、痛经等风湿、筋骨关节、妇科等多种内外科疾病的康复治疗。
中医磁疗设备：可选配特定电磁波等治疗设备。可开展特定电磁波治疗项目。适用于颈腰椎疾病、外伤、劳损所致的关节肌肉疼痛、风湿、类风湿性关节炎等各种内外科疾病的康复治疗。
中医热疗设备：可选配热敷（干、湿、陶瓷）设备等。可开展中药湿热敷技术等。适用于各种软组织损伤、骨折临床愈合后肢体功能障碍等疾病的康复治疗。
(2) 运动治疗区设备：至少配备训练床、训练用垫、肋木、姿势矫正镜、平行杠、楔形板、轮椅、训练用棍、砂袋和哑铃、墙拉力器、划船器、肌力训练设备、电动起立床、功率车、踏步器、助行器、连续性关节被动训练器（CPM）、训练用阶梯、训练用球、平衡训练设备、运动控制能力训练设备、减重步行训练架及专用运动平板等。

(3) 作业治疗区设备：至少配备作业设备、磨沙训练台、拼板、积木、黏土或橡皮泥作业设备、编织作业设备、上肢评定训练系统、作业游戏设备、情景设备等。

(4) 言语治疗区设备：至少配备录音机或言语治疗机， 语言测评和言语治疗用具（实物、图片、卡片、记录本），语言检测训练系统、吞咽治疗用具、非言语交流用交流板等。

(5) 物理因子治疗区设备：至少配备直流电治疗设备、低频电治疗设备、中频电治疗设备、高频电治疗设备、蜡疗设备、冷疗设备、磁疗设备、光疗设备、超声波治疗设备、传导热治疗设备、功能性牵引治疗等。

3.急救设备
至少配备吸痰器、简易呼吸器、供氧设备、抢救车等。
（5） 制度管理

1． 建立健全并严格执行科室各项规章制度、岗位职责。

2． 制定康复操作流程、康复科常见病诊疗方案与诊疗设备技术操作规程，保证医疗质量和医疗安全。

3． 制定感染管理规范、消毒技术规范等。

三、人员队伍

中医医院康复（医学）科应根据医疗需要及其工作量，合理配备不同类别与数量的专业技术人员。

（一）康复病房每床配备 0.8-1.0 名卫生技术人员，其中康复医师（可由具有医师资格证，并有临床康复经验的医师替代） 0.25名／床，康复治疗师 0.35 名/床，护士 0.25 名／床。

（二）中医类别执业医师占执业医师的比例不低于70%，并根据工作需要配备其他类别的执业医师。

（三）高级、中级、初级专业技术职务任职资格的人员比例应合理，年龄构成基本均衡，具有支撑科室可持续发展的人才梯队。
（四）中医医院康复科医生在掌握中医理论和知识的基础上，应接受1年以上的康复医学专业培养，掌握康复医学的基础理论和知识，建立康复理念。
中医类别住院医师经规范化培训应熟练掌握本科室常见病种与功能障碍的中医诊疗方案、临床路径、临床指南和基本诊疗技能，能分析康复评定结果并用于指导临床康复治疗，能掌握康复方法的适用范围，并根据疾病的病种和所处阶段开具相应的康复治疗处方。重点培训康复优势病种和常见病种的中西医诊断标准、常用功能障碍的评定方法、本科主要病种的诊疗方案（规范、指南）和基本诊疗技能，并掌握100首常用方剂（见附录1）及康复科常用技术（见附录2）。

中医类别主治医师应在达到住院医师基本要求基础上，熟悉中医特色疗法，对康复科常见功能障碍具有较高的诊疗水平，对常见的疑难病与难治性功能障碍形成系统的诊疗思路，积累相当的诊疗经验。能够及时发现诊疗中存在的问题，并能指导下级医师开展中医诊疗工作。通过参加进修、跟师学习、参加学习班等方式，重点培训疑难病的诊疗技术方法、名老中医专家的学术经验、康复医学领域的新技术新方法等，明确个人专业发展方向，并具有一项以上中医康复科专病的诊疗专长。

中医类别副主任医师以上医师应在达到主治医师基本要求基础上，具有较高的中医康复理论素养与丰富的实践经验，具备对少见疑难病的诊断和应用中医方法处理的能力，具备对本科室重要疾病的诊断和治疗方案作出最终决策的能力。并能结合本学科的发展进行临床科研设计，领导下级医师进行康复医学科的科研工作发展。通过参加高级研修班、学术会议、跟师学习等方式，重点培训疑难重病症的诊疗技术方法，掌握国内外康复学新进展。

中医医院康复科治疗师应系统接受康复治疗技能的培训，具备康复治疗师执业资格。在医师指导下，负责具体的康复评定和康复治疗工作的实施。从事中医传统康复治疗医师具备中医医师资格证，应当熟练掌握针灸、推拿等本专科相关中医医疗技术，能够合理选择并积极应用多种中医综合治疗手段开展中医康复治疗。

（五）中医医院康复科护理人员应系统接受中医基础知识与技能培训，西医院校毕业的护士 3 年内中医知识与技能培训时间不少于 100 学时。在护理人员培训中，要注重专科特色，培养符合科室需要的专科护理人才结构队伍。
（六）中医医院康复科护士应熟悉康复科常见病的基本知识，掌握康复科常见病与不同功能障碍的基本护理和方法。应经过康复科规范化培训合格，掌握本科疾病常用护理技术；基本了解康复科特色技术操作的基础知识并掌握相关护理措施，能够为患者提供具有中医药特色的护理服务和健康指导。

（七）中医医院康复科科主任应具有从事康复相关专业5年以上工作经验，具备中医类别高级专业技术职务任职资格，并具有一定的行政管理能力。

（八）中医医院康复科护士长应具有3年以上康复科临床护理工作经验，具备主管护师以上专业技术职务任职资格。

（九）中医医院康复科要积极应用中医康复方法，促进中医诊疗水平的提高。应建立绩效考核制度，将康复中医特色诊疗技术(非药物疗法)应用、辨证论治优良率、中医治疗率、中药辨证使用率、治愈好转率等纳入科室绩效考核指标体系。

四、服务技术

（一）中医医院康复科应注重继承发扬中医康复传统诊疗技术，在保证医疗安全和患者利益的前提下，积极探索康复特色诊疗新技术。

（二）中医医院康复科应根据医院的级别和功能提供康复医疗服务，以功能障碍的临床康复为重点，与其他临床科室建立密切的团队工作模式，选派康复医师和治疗师深入其他临床科室，提供早期、专业的康复医疗服务，提高患者整体治疗效果，为患者回归社会和家庭作好准备。

（三）中医医院康复科诊治疾病以脑病、骨骼肌肉系统疾病、老年病为主，具备相应疾病与功能障碍的康复评定和诊治能力；能应对科室常见疾病的康复诊疗工作；建设专病门诊，并能开展康复特色突出、临床疗效确切的疑难病症的诊疗工作，同时根据临床工作开展相关临床科研工作。

（四）中医医院康复（医学）科应采取适应技术开展以下康复诊疗活动：

1.疾病诊断与康复评定：包括疾病的中西医诊断、运动功能评定、日常生活活动能力评定，有条件的可开展生存质量评定、手功能评定、言语及吞咽功能评定、认知功能评定、肌电图与临床神经电生理检查等。

2.基础治疗：针对功能障碍以及其他临床问题，由康复医师实施的医疗技术和药物治疗。

3.康复治疗：在康复医师的组织下，由康复治疗师、康复护士、康复工程等专业人员实施的康复专业技术服务。包括：针法、灸法、传统手法、传统功法、物理治疗、作业治疗等。

五、环境形象

（一）中医医院康复科应根据本单位和本科室的实际情况，在环境形象建设上注重体现中医药特色优势。

（二）中医医院康复科环境形象建设的重点区域应包括门诊走廊和候诊区、病房走廊、传统康复疗法、运动疗法、物理治疗、作业疗法等区域。

（三）中医医院康复科的环境形象建设，应通过内部装饰、展板布置等形式，重点传播康复预防和改善功能障碍的理念，介绍康复技术和家居环境改良方法，彰显本科室诊疗特色和优势，营造良好的中医药文化氛围。宣传知识、介绍方法和彰显特色的具体内容，应使用中医病名和中医术语，并依据病种的变化及时调整。

（四）中医医院康复科的内部装饰，根据不同的区域、内容，可以采用摆放人体骨骼肌肉系统模型，悬挂经络、穴位等相关知识的挂图等，设立康复预防常识宣传栏，开设橱窗、展柜、触摸屏、视频网络、宣传折页等方法。

六、附则

（一）中医医院康复科开展临床教学和科研工作，按照相关要求执行。

（二）中西医结合医院、民族医医院、中医专科医院、综合医院中医临床科室以康复防治疾病为特色的，参照本标准进行建设。

（三）本标准由辽宁省卫生健康委负责解释。

（四）本标准自发布之日起施行。
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