河北省地方标准
《负压封闭引流术护理技术规范》

编制说明

一、标准制定背景

负压封闭引流术（vacuum sealing drainage，VSD）是利用负压吸引装置与特殊创面敷料连接，持续地使创面保持在负压状态，彻底去除死腔和坏死组织，促进新鲜肉芽生长,加速伤口愈合的全新治疗方法。该技术于1992年由德国ULMD大学Fleischmann博士首创，并取得显著疗效。在我国，它是2008年入选原卫生部第二轮面向农村和基层推广适宜技术十年百项计划的第八批项目之一，也是该批项目中的唯一外科相关技术项目。目前已经在全国各级医院广泛应用并取得良好的社会效益，成为治疗部分创面、创腔的有效模式，更是创伤护理领域新的里程碑。

此技术的顺利开展离不开有效的护理措施，有证据表明精心、规范的护理有利于VSD的成功应用，虽然国内外均发表了许多相关护理文献，但我省乃至全国尚无规范统一的VSD护理标准。因此，沧州市中心医院针对现存问题，制定河北省VSD护理标准，对于提升该技术在创面修复的治疗护理的临床效果、提高患者满意度及实现资源优化配置具有重要的现实意义和临床指导意义。

二、工作简况

1、任务来源和起草单位

本标准由河北省卫生健康委员会提出并申报制定《负压封闭引流术护理技术规范》河北省地方标准，2021年河北省市场监督管理局正式批准立项（项目编号:FW 202129）,沧州市中心医院起草并完成。
2、主要工作过程
组建标准起草课题组，明确分工，收集与分级护理质量评价有关的国家标准、行业标准，明确工作重点及进程安排。
调查研究，通过对河北省各级医院VSD护理情况进行现状调查。调查结果显示，各级医院普遍存在护理措施落实不统一、不规范问题。

课题组多次召开讨论会，对本标准的适用范围、参考标准、主要内容、标准结构进行反复研究探讨，并对标准结构和内容进行调整。

课题组向河北省多家医院的护理专家进行函询，对VSD护理标准的制定提供指导。

3、标准主要起草人及分工
贾汝福，沧州市中心医院，护理分管院长 负责本标准的设计、组织实施与标准起草工作。

王亚飞，沧州市中心医院，护理部科护士长  负责标准起草及标准验证工作。
姚秀霞，沧州市中心医院，护理部主任 负责本标准关键内容研究。
尹桂梅，沧州市中心医院，护理部原主任、主任护师 负责本标准关键内容研究及与其他护理专家沟通协商。

季珊珊，沧州市中心医院，皮肤科护士长  负责本标准关键内容研究。

刘晓璇，高济医药河北有限公司，经理 负责资料汇总工作。

冯肖，沧州市中心医院，儿内科护师 负责资料汇总、标准起草工作。
三、标准编制原则和确定的主要内容及依据

1、编制原则

本标准的编制遵循“科学、适度、可行”原则，即本标准的制定符合相关国家标准和行业标准的要求。同时，将本标准各项指标与同地区同类医院进行比较分析，体现持续质量改进，确保本标准可以对分级护理起到评价与规范的作用，并可作为相关主管部门监督、指导的依据，保障临床实践中切实可行。

编写格式遵照GB/T 1.1-2020《标准化工作到则 第1部分：标准的结构和编写》的规定。

2、主要内容及依据

本标准以《负压封闭引流技术》《负压封闭伤口治疗理论与实践》《负压封闭引流技术简介》《负压封闭引流术在烧伤护理中的应用效果分析》（中国急救医学）等重要论著为依据，制定负压封闭引流术护理技术规范。

四、主要结果及预期经济社会效益

1、主要结果

完成制定负压封闭引流术护理技术规范。

预期经济社会效益

通过制定明确的河北省负压封闭引流术护理技术规范，规范护理内容，提升该技术应用在创面修复的治疗护理的临床效果，从而促进优质医疗服务效益的最大化，提高患者满意度，实现资源优化配置，具有重要的现实意义和临床指导意义。
与有关的现行法律、法规和强制性标准的关系

本标准的编制符合有关现行法律、法规和强制性国家标准。

重大分歧意见的处理经过和依据

本标准与同行专家意见尚未产生重大分歧。

实施、贯彻标准的要求和措施建议
本标准的制定将成为河北省负压封闭引流术（VSD）护理的主要依据，本标准对VSD的适应症、禁忌症、评估方法和护理方法做出了明确的规定，根据我省VSD护理的现存问题，建议该标准尽快审核及发布实施，同时建议行业管理部门依据本标准加强对各级医院VSD标准护理服务的宣传、监督与核查，各级医院强化对该标准的认识并落实实施，行业专家加强指导，确保标准的贯彻落实。
         《负压封闭引流术护理技术规范》标准起草小组
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