2022年湖北省省级临床重点专科
评审工作方案

根据《国家卫生健康委关于印发<“十四五”国家临床专科能力建设规划>的通知》（国卫医发〔2021〕31号）和省卫生健康委《关于印发<湖北省省级临床重点专科设置规划（2021～2025 年）>的通知》（鄂卫通〔2021〕13号），为切实做好常态化疫情防控下2022年湖北省省级临床重点专科评审工作，特制定本方案。
一、评审专业
（一）三级医院
心血管内科、骨科、泌尿外科、妇科、新生儿科、耳鼻咽喉科、皮肤科、精神科、感染性疾病科、重症医学科、肿瘤科。
（二）二级医院
产科、重症医学科、医学检验科、妇科、耳鼻咽喉科、神经外科、眼科。
二、申报要求
申报专科需符合以下基本条件：
（一）按医院等级申报，各市（州）县医院拟申报专科必须是市（州）级临床重点专科，部省属医院拟申报专科必须是院级临床重点专科。
（二）具有满足本专科业务需要的设施和设备。
（三）有住院病床的专科要求有独立病区,按实际需要设置床位数。
（四）科室人员配备达到等级医院评审标准，人才形成梯队，年龄、职称及学历结构合理。
（五）能独立开展本专业技术项目指南中规定的诊疗技术项目≥90%，具有较强的医疗辐射能力。
（六）学科带头人至少担任市级专业委员会委员以上职务，在市域内本专业学术领域有较高的知名度，在专科发展中能起引领作用。
（七）申报前三年本科室未发生违规、违纪、违法并受到查处的事件，未发生重大医疗事故（二级以上医疗事故，医院负主要责任），未发生因医疗纠纷产生重大社会不良影响的事件。
（八）医院积极贯彻落实医药卫生体制改革任务，推动公立医院改革，认真完成政府交办的任务。
三、评审程序及时间安排
（一）申报阶段（6月30日前）
6月23日前，各市级卫生健康行政部门以正式文件形式向省卫生健康委报送推荐参评医院名单，部省属医院直接向省卫生健康委申报。省卫生健康委将给首次参评的各医院分配省临床重点专科平台账号，各参评单位登录省临床重点专科评审平台http://27.17.57.45:8883，并于6月30日前将PDF版申报书上传至申报平台，提交后材料不得更改。
（二）资格审核阶段（7月8日前）
省卫生健康委组织相关专业省级质控中心对申报资格进行审查，确定参加本年度省级临床重点专科评审名单。
（三）数据上报及分析阶段（7月15日前）
省卫生健康委组织专家对病案首页信息及日常质控信息进行数据统计分析。三级医院省级临床重点专科数据评审占比45%，二级医院省级临床重点专科数据占比40%。
（四）行业评分阶段（7月22日前）
省临床重点专科评审委员会办公室根据掌握情况，对少数民族地区、经济欠发达地区以及在城市医疗集团、县域医共体建设等医疗体制改革作出突出贡献的医疗机构给予适当政策倾斜，确保区域医疗卫生平衡协调发展。三级医院省级临床重点专科行业评分占比5%，二级医院省级临床重点专科行业评分占比10%。
（五）答辩阶段（8月上旬）
1．答辩组织：为减少人员聚焦，本年度答辩拟采取线上答辩形式，由省临床重点专科评审委员会办公室牵头，各市级卫生健康委协助组织，具体答辩时间、形式及要求另行通知。
2．答辩程序：包括医院汇报、专家提问、专家评分、公布答辩成绩等环节。
3．答辩成绩：答辩得分为专家评分平均分。各专科答辩得分占评审总成绩50%。
（六）暗访核查阶段（8月下旬）
1．暗访核查组织：由省临床重点专科评审委员会办公室组织专家，对入围医院进行暗访。
2．暗访对各参评医院提供数据及资料的真实性采取“一票否决”制，专家在暗访核查时现场调取的数据材料与上交电子版材料和纸质不一致的，按弄虚作假处理，一律取消该专业评审资格并通报。
（七）结果认定阶段（9月中旬）
通过申报、审核、数据分析、答辩、公示及暗访后的省级临床重点专科名单由省临床重点专科评审委员会办公室提交省临床重点专科评审委员会审议，并经省卫生健康委主任办公会研究通过后由省卫生健康委进行授牌。
四、有关事项
（一）各地卫生健康行政部门要高度重视临床重点专科建设工作，按照国家卫生健康委临床重点专科“百千万工程”和省卫生健康委有关工作要求，组织做好市（县）级临床重点专科建设工作，协助做好省级临床重点专科评审工作，及时将工作情况报上级卫生健康行政部门。
（二）各医院在申报时要实事求是，确保申报材料真实、准确。对发现申报材料有弄虚作假的，取消该专科本年度参评资格。
（三）相应专科的评审标准、申报书、技术项目指南和数据评审相关指标届时在省卫生健康委门户网站下载。
（四）同济医院、协和医院、省人民医院、中南医院有关专科不参评省级临床重点专科，省卫生健康委将采集有关专科数据进行数据评审，作为申报国家临床重点专科的参考依据，具体要求将另行通知。
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