附件2

关于《广州市加强人类辅助生殖技术管理规定（试行）(公开征求意见稿）》的说明

现就《广州市加强人类辅助生殖技术管理规定（试行）（公开征求意见稿）》（以下简称《管理规定（征求意见稿）》）起草情况说明如下：

一、制定的必要性    

一是践行“生命至上、健康至上”理念。坚持“以人民为中心”，坚持“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”的要求，依法打击非法开展人类辅助生殖技术、非法采供精（卵）、非医学需要胎儿性别鉴定以及“代孕”等非法行医行为，保障人民群众健康权，构建和谐健康广州具有重要的现实意义。
 二是进一步建立健全法治体系。这是进一步规范规范人类辅助生殖技术的应用和管理，强化法治保障的必要举措，是从立法层面切实推进依法行医，防范滥用泛用人类辅助生殖技术的关键环节，也是全国首部加强人类辅助生殖技术管理方面的地方政府规范性文件。

三是进一步提升我市治理能力。通过提炼有益经验和以问题为导向，全链条，全方位加强人类辅助生殖技术工作管理，有的放矢地提高我市治理水平，形成系统治理、依法治理和综合治理工作新格局。
 二、制定的思路和主要依据

《管理规定（征求意见稿）》 的制定，一方面贯彻法治统一原则，维护国家立法的权威性，并未新设行政许可、行政处罚、行政强制；另一方面，秉持“有现行法的必依法”“可细化的细化”“监管措施可突破的突破”理念，落实立法技术要求，呈现地方立法的地域性。
制定的主要依据有：《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》；《中华人民共和国母婴保健法》 ；《中华人民共和国人口与计划生育法》；《中华人民共和国广告法》；《互联网信息服务管理办法》；《人类辅助生殖技术管理办法》；《国务院办公厅关于印发中国反对拐卖人口行动计划（2021-2030年）的通知》（国办发〔2021〕13号）》；《医师法》；《医疗机关管理条例》；《居民身份证法》；《医疗广告管理办法》等52部法律法规规章及文件。
主要参考：《关于印发开展查处违法违规应用人类辅助生殖技术专项行动工作方案的通知》（国卫办监督函〔2017〕564号）；《关于进一步依法严厉打击非法应用人类辅助生殖技术等违法犯罪行为的通知》（国卫办监督函〔2021〕323号）；《广州市卫生健康委关于印发广州市打击违法代孕卫生监督执法工作指引（试行）的通知》等文件。
三、制定的主要内容

《管理规定（征求意见稿）》共八章三十四条，主要内容如下：

（一）全面梳理治理环节及禁止行为

该规定建立健全了人类辅助生殖技术违法滥用、泛用产业链环节监管机制，对违法产业链涉及的广告、中介及场所、药品、医疗器械、非医疗机构、医疗机构及人员、出生医学证明等情形进行全过程、全方位监管。对重点环节、关键部位等的监管及违法责任予以明确。强化部门监管职责，联合12个市直部门和11个区政府，以形成监督合力为抓手，在国家尚未有立法的现状下，依法全方位无死角进行监督管理。
（二）凸显地方特色

一是总结提炼我市有益工作经验。着重规制广告、中介及场所、药品、医疗器械、非医疗机构、医疗机构及人员、出生医学证明等枢纽之处，将非法实施人类辅助生殖技术的产业链全面呈现，对环节分散，手段隐蔽，局部合法的产业生态进行一一击破。

二是建立联席执法、奖惩分明机制。本规定深化多部门协同联动、信息通报共享、案件舆情引导与合作、案件会商与移送等机制。既纳入平安广州考核，也建立群众有奖举报制度。

三是提出了广阔视野的思考。比如严厉打击以收养为名实施非法人类辅助生殖技术的行为；强化亲子鉴定管理等。

四是创新管理机制。在没有增设行政许可、行政处罚、行政强制的前提下，汇总了各部门对非法进行人类辅助生殖技术产业链各种行政措施，增加了行业协会监督、信用监管、不良执业行为记分、医疗机构执业人员行为规范等系统管理、综合管理措施。对使用敏感词涉代孕中介机构纳入广告监测重点对象；涉代孕的敏感词语列入企业名称禁用词库等等。

三、征求意见采纳情况

本规定已经征求相关部门和各区政府的意见，并召开相关专家论证会，根据收集的意见进行了修改完善，做到能吸收的尽量吸收融入，未采纳的经沟通协调后基本接受我委的意见。

特此说明。

　　

