附件2

深圳市食品药品违法行为举报奖励办法
（征求意见稿）修订说明

一、修订的背景和必要性
我市自2012年实施食品违法行为举报奖励以来，取得了良好的社会效果。实践证明，实行有奖举报，能够充分调动群众参与食品安全监管的积极性、主动性，营造食品安全人人有责的良好氛围。但是我市仅规定对食品违法行为举报进行奖励，缺乏对药品违法行为的有奖举报激励措施，没有有效调动起社会各界参与药品安全监管的积极性、主动性。
2021年8月，市场监管总局和财政部联合印发《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》，对食品、药品、特种设备、工业产品质量安全等市场监管领域重大违法行为举报奖励进行了规定。2022年1月，深圳市印发实施《深圳市建设营商环境创新试点城市实施方案》，提出探索在食品、药品、疫苗、环保、安全生产等领域，依法制定内部举报人制度的具体办法。同时，深圳市建设营商环境创新试点城市首批改革事项清单提出要建立健全食品药品安全“吹哨人”制度，鼓励社会公众参与食品、药品、疫苗的安全监督。
《深圳市食品药品违法行为举报奖励办法》（以下简称《办法》）的出台有利于强化社会监督，保障公民知情权、表达权、参与权和监督权，做好食品药品安全工作的有效手段；对及时发现食品药品安全风险隐患和违法犯罪行为、提高食品药品安全保障水平具有十分重要的作用。
二、法律依据
《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例
《中华人民共和国药品管理法》及其实施条例
《中华人民共和国疫苗管理法》
《医疗器械监管管理条例》
《化妆品监督管理条例》
《中共中央 国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》
《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》
《深圳经济特区食品安全监督条例》　　　
三、章节内容
《办法》分七章，共三十条。
第一章总则，阐述了制定本办法的目的和依据、适用范围、工作部门和部门职责等，明确了市、区两级按照层级事权划分管理界限，受理本级监管职责范围内的食品药品安全案件线索或者其他相关部门移转的案件线索的查处工作，负责本部门受理的举报奖励的审定、奖金管理及发放、归档和信息公开等工作。
第二章奖励条件、方式和范围，对举报奖励内容、条件、实施原则、奖励范围进行细化规定。《办法》结合根据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《中华人民共和国药品管理法》及其实施条例、《医疗器械监督管理条例》、《化妆品卫生监督条例》、《深圳经济特区食品安全监督条例》等法律法规，对于举报的违法行为范围分成了十类，同时授权市市场监管部门对有奖举报的违法行为具体行为种类根据法律、法规、规章的相关规定进行细化规定。在保障举报范围的相对稳定性的同时，可以根据法律、法规、规章的修改进行灵活调整。既保证了行政相对人的可预期性和知情权，又便利行政机关根据实际情况依法适时调整管理内容。除此之外，结合《深圳市食品安全举报奖励办法》的管理实践经验和《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》，本章设置了十一种不予奖励的情形。
[bookmark: _GoBack]第三章奖励等级、标准，明确了奖励等级和各种情况的奖励金额。根据举报证据与违法事实查证结果，将举报奖励分成两个奖励等级：一级和二级，举报证据与违法事实查证结果的关连性越强，级别越高。同时，为了避免职业举报人通过举报轻微违法行为获得不正当利益，本办法通过提升奖励门槛来帮助解决这一问题，只有实际入库罚没款超过5000元的情况下，举报人才能获得举报奖励。但是，为了鼓励“内部吹哨人”勇于发声，和鼓励社会公众举报可能构成犯罪的违法行为，对于内部举报人的举报事项和构成刑事犯罪的违法行为，无需实际入库罚没款超过5000元，只要查证属实即可给予奖励。《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》后，国家呈现出对于重大违法行为的举报更为关注和聚焦的倾向，所以《办法》也对于重大违法行为设置了更高金额的举报奖励标准。为了进一步扩大有奖举报范围，同时考虑财政负担能力，还规定举报本《办法》明确规定的违法行为之外的其他食品药品安全违法行为，给予精神奖励，但不予奖金奖励，进一步激发群众的主观能动性。
第四章鼓励业内举报，鼓励深圳市行政辖区内食品药品生产经营企业等建立健全内部食品药品安全违法行为举报奖励机制。健全食品药品安全“吹哨人”制度，鼓励内部人员向市场监管部门举报深圳市食品药品行业内食品药品安全共性问题，鼓励内部人员向市场监管部门举报本企业的食品药品安全违法行为。为避免举报人身份暴露遭被举报企业打击报复，使得“吹哨人”制度推行遇阻，《办法》规定有关部门应当对举报人的信息予以保密，保护举报人的合法权益；内部人员举报所在企业的，该企业不得以解除、变更劳动合同或者其他方式对举报人进行打击报复。
第五章奖励发放，对核查属实的举报事项，明确了奖励启动程序、奖励认定及奖励发放程序。为避免程序拖沓，明确规定市场监管部门应自举报案件行政处罚决定生效且罚没款实际入库之日起或者接到公安机关反馈之日起20个工作日内，对举报事实和标准予以审查认定，在认定之日起10个工作日内，发出领奖通知。举报人须在接到领奖通知30个工作日内自行后者委托他人领奖，逾期未申领的，视为自动放弃
第六章奖励保障及监督，对举报奖励资金来源和使用做了具体规定，举报奖励资金纳入部门预算，接受财政、审计等部门的监督检查。对市场监管部门及执法办案人员、新闻媒体和举报人的义务责任进行明确，对举报人违法举报或骗取奖励的处理作了规定。
第七章附则，对食品药品、市场监管部门的定义进行解释说明，对实施日期和有效期等作出规定。同时规定废止《深圳市食品安全举报奖励办法》（深市质规〔2016〕1号）。
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