保山市城市公立医院部分医疗服务价格改革方案

[bookmark: _GoBack]根据《国务院办公厅关于城市公立医院综合改革试点的指导意见》（国办发〔2015〕38号）、《关于全面推开城市公立医院综合改革的通知》（云医改办发电〔2017〕1号）、《中共保山市委办公室 保山市人民政府办公室关于印发〈保山市城市公立医院综合改革实施方案（试行）〉的通知》（保办发〔2017〕37号）要求，为保证城市公立医院综合改革的顺利实施，全面破除“以药补医”机制，市发展改革委在市卫生计生委提出的保山市公立医院部分医疗服务价格调整意见的基础上，制定了《保山市城市公立医院部分医疗服务价格改革方案》。
一、指导思想
全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会及习总书记系列重要讲话精神，着力解决群众看病就医问题，把深化医改作为保障和改善民生的重要举措，不断提升群众满意度。将公平可及、群众受益作为改革的出发点和立足点，以争创全国基层中医药工作先进市、建设滇西边境医疗卫生中心、建设健康保山为抓手，着力推进保山市城市公立医院医疗服务价格改革。
二、基本原则
在保证公立医院良性运行、医保基金可承受、群众整体负担不增加的前提下，遵循“总量控制、结构调整、有升有降、逐步到位”的原则，调整部分医疗服务价格实现“一市一策”的目标。调整后的医疗服务价格按规定纳入医保支付范围，由医保按政策规定报销，体现城市公立医院综合改革惠民利民的目的。
（一）总量控制、结构调整。保山市城市公立医院全面取消药品加成减少的合理收入，通过调整医疗服务价格补偿不高于80%，财政补助不低于10%，医院降低运行成本自行消化不超过10%。
（二）突出重点，优化结构。取消药品加成的合理收入，通过优化医疗服务价格结构，提高体现医务人员技术劳务价值的诊查、手术、护理、中医等医疗服务价格，降低利用大型仪器设备开展的检查治疗和检验类项目价格。
（三）树立标杆，理顺比价。选取保山市城市公立医院广泛、普遍开展的医疗服务项目，同时兼顾服务项目所在学科中具有一定的代表性，逐步理顺比价关系。
（四）一市一策，统一调整。将公立医院医疗服务价格调整由“一县一策”统一到“一市一策”，同级别医院统一医疗服务价格。
（五）注重民生，惠民利民。调整后的医疗技术服务价格与医保支付政策相衔接，纳入医保报销范围。确保患者总体负担不增加。
三、改革目标
按照“总量控制、结构调整、有升有降、逐步到位”的原则，将公立医院的补偿由过去的服务收费、药品加成收入和政府补助三个渠道改为服务收费和政府补助两个渠道，对医院减少的合理收入，通过调整医疗技术服务价格、加大政府投入、改革医保支付方式、降低医院运行成本等多方共担。严格控制医药费用不合理增长，切实降低广大人民群众的医疗费用负担，体现政府惠民利民的政策，提高广大医务人员的工作积极性，增强服务热情，维护城市公立医院的公益性质。
四、改革单位
《中共保山市委办公室 保山市人民政府办公室关于印发〈保山市城市公立医院综合改革实施方案（试行）〉的通知》（保办发〔2017〕37号）所列医疗机构。已实施改革的各县（市）人民医院、中医医院按照本方案执行。
五、改革内容
（一）取消药品加成
全部取消公立医院药品加成（中药饮片除外），所有药品实行零差率销售。
（二）调整部分医疗服务价格
依据成本监审，取消药品加成减少收入6714.57万元，通过调整医疗服务价格补偿80%，即5371.66万元。此次医疗服务价格调整涉及138项（详见附表），占全部医疗服务项目的2.56%，补偿金额为5365.64万元，补偿率达79.91%，具体情况为：
上调医疗服务价格项目115项，其中：诊查类7项；会诊类2项；护理类5项；注射类12项；治疗类11项；手术类61项；中医及民族医17项。
下调医疗服务价格项目23项，其中：检验类12项；影像类11项。
六、保障措施
（一）强化领导。此次医改相关职能部门要认真履行职责，切实加强领导，统筹协调推进，妥善处理好医疗、医保、医药关系；处理好医院、医务人员、患者关系，平衡好各方利益。各单位要密切配合，形成合力，全面完成公立医院医药价格改革任务。
（二）同步推进。医疗服务价格提高与医保支付费方式改革要同步推进，调整的医疗服务项目要及时纳入医保、新农合报销；加大政府投入，财政配套补偿资金要同步到位。
（三）加强监管。各级价格主管部门要加强价格监督检查，畅通价格举报渠道，确保政策落实到位。
（四）加强宣传。通过各类媒体广泛宣传医疗服务价格改革的重要意义和有关政策，营造良好的舆论氛围，增强群众对医疗服务价格改革的支持和理解。
七、执行时间
本方案拟在2017年8月底以前执行。

附件：保山市城市公立医院部分医疗服务价格调整表
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