陕西省医疗保障基金使用监督管理行政处罚
裁量权实施细则（试行）（征求意见稿）
起草说明

为规范医疗保障基金使用违法违规行为的行政处罚工作，根据国家局《规范医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权办法》授权，陕西省医保局起草了《陕西省医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权实施细则（试行）》（征求意见稿）以及其附件《陕西省医疗保障行政处罚裁量基准》。现就起草情况说明如下：
一、起草背景
2021年1月15日，国务院颁布《医疗保障基金使用监督管理条例》，明确了定点医药机构、参保人等使用医保基金的职责以及违法后的法律责任，并由医疗保障行政部门对违法行为开展行政处罚。为规范医疗保障基金使用监管行政执法行为，保障医疗保障行政部门合法、合理、适当地行使行政处罚裁量权，保护公民、法人和其他组织的合法权益，2021年6月23日，国家医疗保障局印发了《规范医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权办法》，其第八条授权省级医保部门制定裁量基准。
为全面贯彻落实《医疗保障基金使用监督管理条例》，规范全省医疗保障行政处罚裁量标准，依法打击欺诈骗保行为，省医保局依据相关法律法规，结合实际情况，制定了《陕西省医疗保障基金使用监督管理行政处罚裁量权实施细则（试行）》（征求意见稿）》（以下简称《实施细则》）及其附件《陕西省医疗保障行政处罚裁量基准》（以下简称《裁量基准》）。
二、主要内容
《实施细则》共5章28条，分为总则、裁量规则、裁量程序、监督保障、附则五方面内容，另以附件形式列出《裁量基准》。
（一）总则部分。共6条，说明了《实施细则》制定的法律依据、行政处罚裁量权的定义、适用范围、遵循原则，并明确行政处罚裁量权执行行政处罚裁量基准制度。
（二）裁量规则部分。共11条，明确了行政处罚的裁量五个裁量阶次，分别为从重行政处罚、一般行政处罚、从轻行政处罚、减轻行政处罚和不予处罚，并详细列举了每个裁量阶次的适用条件。考虑到行政相对人的违法行为可能存在同时违反两个以上从重情节或者两个以上从轻情节，也对此进行了规定。
[bookmark: _GoBack]（三）裁量程序部分。共5条，一是明确了案件承办人员在承办案件过程中要收集裁量证据，在案件调查终结报告中提出拟处罚幅度的建议。二是明确法制审核部门应对裁量权的行使进行审核，形成审核意见。三是明确法制审核部门与案件承办部门意见分歧时的处理机制，即分歧时应组织集体讨论。四是明确裁量权的行使要充分保障当事人陈述、申辩或者听证的权利。
（四）监督保障部分。共3条，明确了对行政部门行使裁量权的监督方式、不当使用行政裁量权的纠正以及行政执法人员滥用裁量权的责任追究。
（五）附则部分。共3条，详细解释了《实施细则》中提到的“拒不改正”“违法行为轻微”“一般违法行为”“欺诈骗保行为”等名词，并规定了实施日期及有效期。
（六）附件部分。以表格形式详细列举了《裁量基准》，《裁量基准》共7项，主要按照定点医药机构、参保人、医保经办机构等监管对象以及《医疗保障基金使用监督管理条例》规定的一般违法行为和欺诈骗保行为进行分类，并按照《实施细则》中规定的从重行政处罚、一般行政处罚、从轻行政处罚、减轻行政处罚和不予处罚五个阶次，分别明确处罚基准。
三、几点说明
（一）医保基金使用环节所涉主体比较多，由于《医疗保障基金使用监督管理条例》仅对定点医药机构、个人、医保经办机构设定了法律责任，因此《实施细则》也仅对这三个主体设定了裁量基准。
（二）《裁量基准》第1、3项不适用于减轻处罚，是因为其违法情节中均包含“拒不改正”。
（三）设置“参保人违法行为所涉资金均由医保个人账户支付，不具有从重情节，且及时纠正，未造成危害后果。”（《实施细则》第十条第五项），是因为尽管此行为属违法行为，但因为损害的是个人权益，因此，在未造成危害后果，且能够正确认识，可不予处罚。
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