附件

上海市国家卫生区镇复审申报资料基础目录
（2022年版）

按照《国家卫生城镇评审管理办法》《国家卫生城市和国家卫生县标准》《国家卫生乡镇标准》（全爱卫发〔2021〕6号），市爱卫会办公室组织专家在原有基础上对国家卫生区、镇复审申报资料基础目录进行了更新，为各地申报国家卫生区镇复审工作提供参考依据。
一、基础信息
（一）区域简介，包括建成区范围、地理位置、人口、经济和社会发展情况。
（二）基本情况，包括街道、乡镇、居委、村名单及面积、地址、联系方式等。
（三）地理信息，包括区域规划图和交通图等。
（四）关键工作因素清单，包括但不限于建成区基本情况、重要单位信息、环卫基础设施情况、市容环境基本情况、健康支持环境情况、食品安全“三小”行业和公共场所“四小”行业清单等。
二、工作实施
（一）巩固国家卫生区镇工作实施方案（原则上为三年周期方案）及年度工作计划（可与年度爱国卫生计划合并），复审工作申请、工作要求等。
（二）结合区、镇政府日常管理工作，体现创卫巩固的长效管理类有关情况。包括巩固国家卫生区镇组织构架，工作职责分工、目标责任等；明确实施机构，经费纳入年度财政预算及使用情况；完善的培训指导、检查评比、社会投诉及处置等工作制度；强化长效监管（比如网格化）。
（三）区、镇政府巩固国家卫生区镇各类会议、会议纪要、专题汇报等相关记录。
（四）“标准”涉及的七大项工作情况汇报。包括爱国卫生组织管理、健康教育和健康促进、市容环境卫生、生态环境、重点场所卫生、食品和生活饮用水安全、疾病防控与医疗卫生服务。
（五）工作实施中的检查结果总结成文字和表格提交，具体检查记录留档备抽查。
三、爱国卫生
（一）积极贯彻落实《健康上海行动（2019-2030年）》《上海市人民政府关于深入开展爱国卫生运动的实施意见》等，把爱国卫生和国家卫生区镇巩固工作纳入当地党委和政府重要议事日程，列入经济社会发展规划，有相应绩效考核要求。
（二）爱卫会组织健全，工作规则健全，部门责任分工明确。有相应爱卫办事机构，有专兼职工作人员。
（三）有效执行《上海市公共场所控制吸烟条例》《上海市除四害工作管理暂行规定》等爱国卫生工作有关法律法规。
（四）定期组织开展群众性爱国卫生运动，活动开展经常，形式丰富，参与广泛。
（五）积极推进卫生健康街镇建设、病媒生物防制、公共场所控烟、健康教育与健康促进、城乡环境、重点场所管理、疾病预防等工作。包括但不限于以下内容：
1.卫生健康街镇：推进工作方案、街镇开展情况以及街镇的申报等。
2.健康教育与健康促进：健全健康教育网络，开展健康素养促进活动，普及中医养生保健知识和方法，利用电子屏等开展公益宣传，开展健康细胞建设，倡导文明健康、绿色环保生活方式。
3.控烟：无烟宣传，开展无烟场所建设，禁止烟草广告，依法规范烟草促销、赞助等行为。
4.城乡环境：《城乡环境卫生整洁行动方案》实施情况报告、垃圾分类工作实施情况报告、农贸市场监管情况报告等。
5.重点场所管理：各类专项行动方案和行动总结。
（六）加强基层爱国卫生网底的建设，做好工作制度和基层工作网络建设等。
四、工作成效
（一）国家卫生区镇数据评价指标完成情况一览表（数据性、表格式）。
（二）有关部门对达标情况的证明材料（健康教育、环境卫生、环境保护、病媒生物防制、食品安全、卫生监督、疾病预防与控制、控烟管理、健康支持环境建设、社区卫生、镇辖村卫生各项工作完成情况的区级主管部门出具的证明材料）。
（三）委托社会第三方开展的群众满意度测评情况。
（四）有能够反映创卫成效的图片、视频等。
五、资料汇编要求
（一）相关文件和数据覆盖上一周期第三年初至本周期第二年底。
（二）表格填写数据要与国家统计报表一致。
（三）完成情况≥目标值的直接填写实际数值；持续降低或提高的填写近3年情况。
