


各设区市科技局、卫生健康委、市场监管局，各临床医学研究中心、各有关单位：
        根据《关于规范国家临床医学研究中心分中心建设的指导意见》文件精神，按照《江西省临床医学研究中心管理办法》，为主动对接国家临床医学研究中心布局，规范省内国家临床医学研究中心分中心建设，提升我省临床医学研究中心建设水平，现将《关于加强江西省临床医学研究中心建设的实施意见》印发你们，请按实施意见扎实开展中心建设。

江西省科学技术厅    江西省卫生健康委员会     江西省药品监督管理局
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关于加强江西省临床医学研究中心
建设的实施意见


为切实提升省临床医学研究中心（以下简称省级中心）建设成效，落实国家临床医学研究中心（以下简称国家中心）分中心建设的有关要求，引导鼓励各设区市开展市临床医学研究中心（以下简称市级中心）建设，充实完善我省临床医学研究协同创新网络，现提出如下意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，面向人民生命健康和大健康产业发展需要，把临床医学研究中心建设作为加快我省医学科技创新及成果转化，推动生物医药产业高质量发展，支撑“六个江西”建设的重要举措。进一步优化省内临床医学研究创新网络，优化资源配置方式，完善运行管理机制，构建衔接紧密、转化顺畅、协同整合、服务基层的医学科技创新体系，加快推进医学领域的创新突破和普及推广。
二、基本原则
[bookmark: _Toc317609404][bookmark: _Toc318187420]（一）实施动态管理
紧密围绕我省重大慢病、常见多发病、公共卫生的防治需求，开展省级中心建设，实现主要疾病领域和临床专科的全覆盖；定期开展省级中心优化重组工作，实现省级中心动态管理、“能上能下”。
（二）开展协同创新
推动省内医疗卫生创新资源向各临床中心汇聚，引导省级中心、国家中心分中心面向重大临床需求，积极承担国家及省级科技项目，为提高临床诊疗水平提供科技支撑。
（三）面向临床需求
完善考核评价机制，优化评价激励措施，注重评估对国家及我省重大临床需求和产业化需要的支撑保障作用。考核指标逐步向参与国家重大科研攻关、制定标准共识、推动技术推广、开展临床药物试验、支撑产业发展等方面转变，不把论文作为主要的评价依据和考核指标。
三、重点工作
（一）鼓励开展市级中心建设工作
鼓励各设区市科学技术、卫生健康、药品监督管理部门参照省级中心管理要求及布局，结合本地重大疾病防治科技需求，开展市级中心建设工作。市级中心建设具体要求由各设区市科学技术、卫生健康、药品监督管理部门，根据当地实际情况制定。
（二）加快建设协同创新网络
积极争取优势领域国家中心分中心落地江西，省级中心面向省内各区域临床医学科技创新需求，开展本领域分中心认定工作，加快形成国家-省-市协同的临床医学创新网络体系。省级分中心认定条件由省级中心制定，认定结果报所在地的市级人民政府科技、卫生健康主管部门备案。省级分中心原则上必须是市级中心，且每个省级中心在1个市级行政区域建设不超过1家分中心。
（三）规范国家临床中心分中心推荐及备案
按照国家中心分中心管理要求，鼓励各省级中心牵头组建单位以及联合组建单位积极创建国家中心分中心。严格执行国家中心分中心建设要求，对于不具备国家中心分中心认定条件的，不予推荐及备案。
（四）优化省级中心组建方式
[bookmark: _GoBack]原则上每个疾病领域或临床专科组建1个省级中心，每个省级中心确定1家医疗机构牵头，并联合若干省内具备特色优势的单位共同组建。牵头单位和联合组建单位须提供必要的人、财、物、场地等支持保障条件。牵头单位和联合组建单位均可积极申报国家中心分中心，在各自优势领域参与国家中心的科技活动。
（五）积极参与国家重大科技攻关
支持已成为国家中心分中心的省级中心，整合省内集成临床医学研究资源和研究力量，带动各省级分中心，围绕临床循证研究、转化应用研究、应用推广研究等方面，积极参与本领域国家中心承担的国家重点研发计划项目，切实提升我省临床医学创新水平。
（六）定期开展绩效评估及优化重组
对建设期满3年的省级中心开展一次绩效评估，对于评估结果为差的，限期整改，整改不合格的取消中心资格。原则上对建设期满5年的省级中心开展一次优化重组，重新遴选中心牵头依托单位和中心负责人。
（七）加强先进适用技术普及推广
依托省级中心及其协同创新网络，面向广大基层的实际需求，通过开展技术培训和适宜技术推广，加强实时远程会诊和临床指导等网络服务，做好与其他医疗卫生领域创新平台/载体、医疗联合体建设的有效衔接，提升基层医疗机构的创新能力。
（八）完善评价考核体系
对省级中心的评价更加注重对省内基层医疗机构的辐射带动作用以及本疾病领域重大临床需求的支撑保障作用，包括：本领域疾病诊疗技术规范、标准、共识、指南制定；临床研究公共服务平台、协同研究网络搭建；大规模、多中心、高质量的临床诊疗规范研究以及临床药物试验、支撑生物医药产业发展等；新技术、新产品的评价研究，基础与临床紧密结合的转化医学研究；生物技术安全风险防控、科技伦理建设等；基层卫生人员的技术培训；分中心认定建设情况等。
[bookmark: _Toc474426573][bookmark: _Toc443248675][bookmark: _Toc443248674][bookmark: _Toc428274134][bookmark: _Toc416190907][bookmark: _Toc428274044][bookmark: _Toc419045626][bookmark: _Toc419045264]四、保障措施
[bookmark: _Toc474426574]（一）强化协同推进
省科技厅、省卫生健康委、省药监局进一步加强工作配合，统筹规划各省级中心在不同地市的分中心布局，协调省级中心与各市级中心管理部门的沟通联系。加强对中心在科技计划、人才培养、平台建设、职称认定、床位编制、干细胞研究基地和项目备案、设备配置等方面的支持。
[bookmark: _Toc474426575]（二）建立长效机制
建立多渠道推进中心建设的支持机制。积极创造条件，支持中心通过争取国家、省（部）级、市（厅）级科研经费及社会投入等多种渠道获得持续稳定支持。引导鼓励中心围绕生物医药及健康产业发展，开展高端医疗器械、新药创制、疫苗研发等方向临床研究。
[bookmark: _Toc474426576]（三）加强宣传引导
各临床中心要及时总结中心建设先进做法、成功经验和典型模式，积极宣传本中心在重大科技攻关、协同网络建设、重要成果转化、先进技术推广等方面取得的成效。各级临床中心主管部门密切跟踪建设进展，及时完善政策举措，奖励先进、激励后进，营造有利于中心建设的良好氛围。
