听证会主要议题及相关条文

一、对明确医疗卫生机构开展科技成果转化方面有何意见或者建议？
（一）享有科技成果自主处置权。医疗卫生机构对其持有的科技成果享有自主处置权，可以自主采用下列方式进行科技成果转化：自行投资实施转化；向他人转让该科技成果；许可他人使用该科技成果；以该科技成果作为合作条件，与他人共同实施转化；以该科技成果作价投资，折算股份或者出资比例；其他协商确定的方式。主管部门和财政部门不再审批或者备案，但涉及国家秘密、国家安全、公共安全及关键核心技术的除外。
（二）科技成果定价方式。医疗卫生机构应当通过协议定价、在技术交易市场挂牌交易、拍卖等方式确定价格，通过协议定价的，应当在本单位及技术交易市场公示科技成果名称和拟交易价格。
鼓励医疗卫生机构委托第三方服务机构，从市场分析、技术水平、法律风险、医学评估等维度开展科技成果评价，确定协议价格或挂牌底价。鼓励成果受让方在成果转化阶段，自行或委托第三方服务机构开展市场前景、市场风险、投资回报等方面的产业化评估。
（三）完善国有资产管理。授权医疗卫生机构的主管部门审批单位利用科技成果对外投资产生的损失核销。医疗卫生机构开展科技成果作价投资，经履行勤勉尽责义务仍发生投资亏损的，由医疗卫生机构集体决策后报主管部门审核同意即可免责办理对外投资损失核销并做账务处理，不需报财政部门审批。 
医疗卫生机构应当按法律法规规定履行民主决策、信息公示、合理注意和监督管理等勤勉尽责义务，并制定科技成果对外投资损失核销内部操作流程，报主管部门备案。 
授权医疗卫生机构的主管部门办理科技成果作价投资成立企业的国有资产产权登记事项，不需报财政部门办理登记。

二、对明确科技成果转化激励机制的内容有何意见或者建议？
[bookmark: _GoBack]（一）享有科技成果收益分配权。科技成果转化收益全部留归单位，纳入单位预算，实行统一管理，不上交国库。扣除对完成和转化科技成果作出重要贡献人员的奖励和报酬后，应当主要用于科学技术研发与成果转化等相关工作，并对技术转移机构的运行和发展给予保障。科技成果转化后，单位按规定对完成、转化该项科技成果做出重要贡献人员给予的现金奖励，计入所在单位绩效工资总量，但不受核定的绩效工资总量限制，不作为人力资源社会保障、财政部门核定单位下一年度绩效工资总量的基数，不作为社会保障缴费基数。
医疗卫生机构可以规定或者与科技人员约定奖励和报酬的方式、数额和时限。单位根据相关规定和本单位实际，在充分听取科研人员意见基础上，建立健全科技成果转化管理规定、公示办法，明确现金奖励享受政策人员范围、具体分配办法和相关流程，相关规定应在本单位公开。
医疗卫生机构未规定、也未与科技人员约定奖励和报酬的方式和数额的，则按科技成果转化净收入的70%以上，或者科技成果形成的股份、出资比例70%以上可以奖励给科技成果完成人（团队）。
（二）健全科技成果收益激励制度。医疗卫生机构开展技术开发、技术咨询、技术服务等活动取得的净收入视同科技成果转化净收入，单位可留存自主使用；科技成果转化净收入单位留存部分，可提取经费用于对技术转移专职人员的奖励和技术转移机构的能力建设，经费提取比例由单位通过制定规章制度或签订协议确定。
（三）赋予科技成果所有权或长期使用权。医疗卫生机构对持有的职务科技成果，在不影响国家安全、国家利益和重大社会公共利益的前提下，选择合适的职务科技成果将所有权或10年以上长期使用权赋予成果完成人（团队）。医疗卫生机构与成果完成人（团队）可以约定共同共有或者按份共有。
1.约定按份共有的，成果完成人（团队）持有的份额不低于百分之七十。
2.实施单位与成果完成人（团队）约定不进行分割确权的,可以赋予成果完成人（团队）不低于10年的无偿职务科技成果长期使用权。
3.对尚未申请知识产权的科技成果，实施单位可以赋予成果完成人（团队）知识产权共同申请权。
4.对于同一职务科技成果，成果完成人（团队）获得所有权或长期使用权的，单位可以不再给予成果转化收益和奖励。
5.单位可以探索“先确权后转化”“先评估后买断”“先授权转化再确权”等多种方式。
（四）领导干部可获现金、股权或出资比例奖励。担任具有独立法人资格单位正职领导的，是科技成果的主要完成人或者为成果转化作出重要贡献的，可以按照医疗卫生机构制定的成果转化奖励和收益分配办法给予现金奖励，原则上不得给予股权激励；其他担任领导职务的科技人员，是科技成果的主要完成人或者为成果转化作出重要贡献的，可以按照医疗卫生机构制定的成果转化奖励和收益分配办法给予现金、股份或出资比例等奖励和报酬。对担任领导职务的科技人员的科技成果转化收益分配实行公示和逐级报告制度，明确公示其在成果完成或成果转化过程中的贡献情况及拟分配的奖励方式及占比情况等。
（五）优化并公示科技成果转化工作流程。对科技成果的使用、处置在医疗卫生机构内部实行公示制度，同时明确并公开异议处理程序和办法，公示时间不少于15日。涉及国家秘密和国家安全的，按国家相关规定执行。
（六）支持实施科技成果转化与应用。支持医疗卫生机构开展药械临床研究，将药械临床研究纳入三级公立医院绩效考核指标体系。优化医疗器械创新产品入院流程，鼓励本市医疗机构采购经市有关部门认定的医疗器械首台（套）产品。
（七）建立科技成果转化绩效考核评价制度。医疗机构要将科技成果转化情况作为科研人员和技术转移人员职称评定、岗位和薪酬管理、考核评价的重要内容和依据之一，对从事科技成果转化、应用技术研究开发的人员，要提高科技成果转化指标在专业技术能力评定和考核中的权重。

三、对完善医研企协同创新机制的内容有何意见或者建议？
（一）支持开展科技成果转化。支持医疗卫生机构与高校、科研机构、企业及其他组织开展科技人员交流，根据专业特点、行业领域技术发展需求，聘请高校、科研机构、企业及其他组织的科技人员兼职从事教学和科研工作；支持本单位的科技人员按有关规定到高校、科研机构、企业及其他组织从事科技成果转化活动。担任医疗卫生机构领导职务的科技人员到高校、科研机构、企业及其他组织兼职的，须依照领导干部相关规定执行。
（二）支持开展概念验证活动。支持医疗卫生机构与高校、科研机构、企业等创新主体联合开展产学研医协同创新，围绕核心技术和高价值科技成果，实施技术开发、产品验证、市场应用研究等概念验证活动。鼓励医疗卫生机构通过单位自由有资金、转化收益、接受捐赠、引入社会资本等途径筹资，设立院内概念验证专项资金，资助本单位科技成果进行概念验证。鼓励医疗卫生机构根据自身条件建立成果验证基地，对科技成果开展技术可行性研究，减少科技成果转化的风险。
（三）合作开展科技成果转化权属归属。医疗卫生机构作为科技成果完成单位与其他单位合作进行科技成果转化的，应当依法由合同约定该科技成果有关权益的归属。合同未作约定的，按照下列原则办理：
1.在合作转化中无新的发明创造的，该科技成果的权益，归科技成果完成单位。
2.在合作转化中产生新的发明创造的，该新发明创造的权益归合作各方共有。
3.对合作转化中产生的科技成果，各方都有实施该项科技成果的权利，转让该科技成果应经合作各方同意。
