

附件3

关于促进深圳市医疗卫生机构科技成果
转化实施意见起草说明

     为贯彻落实《中华人民共和国促进科技成果转化法》《国务院关于印发实施<中华人民共和国促进科技成果转化法>若干规定的通知》《国务院办公厅关于印发促进科技成果转移转化行动方案的通知》等系列决策部署的要求，推动《深圳经济特区医疗条例》医疗卫生机构科技成果转化政策落地，疏通医疗卫生机构科技成果转化堵点，加快推动医疗卫生机构科技成果转移转化，促进医疗领域科技成果转化为现实生产力，市卫生健康委起草了《关于促进深圳市医疗卫生机构科技成果转化实施意见》（以下简称《实施意见》）。现将有关情况说明如下：
一、医疗卫生机构科技成果转化存在的主要问题
（一）医疗卫生机构急需科技成果转化细化措施作为工作指引。
原国家卫生计生委、科学技术部、国家食品药品监管总局、国家中医药管理局、中央军委后勤保障部卫生局等相关部门共同印发《关于全面推进卫生与健康科技创新的指导意见》（国卫科教发〔2016〕50号）（以下简称《转移转化指导意见》），该文明确规定“医疗卫生机构等事业单位及人员是国家卫生与健康科技创新体系的重要组成部分，要将医疗卫生机构等非科研编制事业单位及人员的科技创新全面纳入科技创新工作整体布局，科技创新的政策制度安排全面适用于医疗卫生机构等非科研编制事业单位和医疗卫生人员。”但《广东省促进科技成果转化条例》（2019年）和《深圳经济特区科技创新条例》（2020年）关于科技成果转化适用范围均为研究开发机构、高等院校，并没有医疗卫生机构。我市相关部门的各项科技成果转化政策的覆盖范围也没有包括医疗卫生机构。比如《深圳市财政委员会关于科技成果许可、作价投资、转让和收益权有关问题的通知》（深财资〔2016〕34号）《深圳市财政局关于科技成果许可、作价 投资、转让和收益有关问题的补充通知》（深财资〔2021〕17号），适用范围仅限市属科研机构、市属高等院校。虽然《深圳经济特区健康条例》（2021年）提出医疗卫生机构及其医疗卫生人员可以享受高等院校和科研机构关于科技成果转化收益奖励分配等科技创新政策，但缺少医疗卫生机构实施科技成果转化过程的法律保障。
[bookmark: _GoBack]因我市医疗卫生机构不能适用各级各类科技成果转化法律和相关促进政策，导致科技成果转化工作积极性不高，有的医疗卫生机构出现不敢转、不愿转等现象。新修订《深圳经济特区医疗条例》明确规定公立医疗机构与科研事业单位适用同等科技和转化政策，该项政策于2023年1月1日起效，医疗卫生机构急需可操作性强的科技成果转化具体实施意见作为工作指导。
（二）我市医疗卫生机构科技成果转化政策落后北上广。
2019年北京市出台《北京市促进科技成果转化条例》明确政府设立的医疗卫生机构与研发机构、高等院校享受同等科技成果转化政策。2019年4月20日上海市科学技术委员会等8个部门联合印发《关于进一步扩大高校、科研院所、医疗卫生机构等科研事业单位科研活动自主权的实施办法（试行）》的通知，明确赋予了医疗卫生机构科研事业单位性质，给予了内部设置管理自主权、人事管理自主权、薪酬管理自主权、科研项目与经费管理自主权、科研仪器设备采购管理自主权、科技成果转化自主权。2022年3月31日广州市科学技术局印发《广州市促进科技成果转化实施办法》，明确医疗卫生机构与高等院校、科研机构享受同等科技成果转化政策。目前，北京、上海和广州均赋予医疗卫生机构与高等院校、科研机构享受同等科技成果转化政策，但我市科技部门和财政部门的相关科技成果转化政策尚未覆盖医疗卫生机构。
 二、研究方法
（一）法律研究。全面收集和梳理全国、各省市及深圳市有科技成果转移转化的法律、法规、规章、规范性文件，为起草相关内容提供坚实的法律基础。
（二）基层调研。通过焦点访谈、座谈会等方式与我市医疗卫生机构开展深度调研，了解医疗卫生机构在科技成果转移转化工作的难点和痛点问题，听取医疗卫生机构和科技人员的意见和建议。
（三）专题研讨。对制定《实施意见》过程中遇到的复杂、疑难问题进行归纳、梳理，组织召开研讨会，对具体问题进行分析讨论，听取各方意见，采纳相关建议。
（四）征求意见。书面征求卫生健康系统各单位意见，并召开专家座谈会征求专家意见，并根据反馈意见进行修改完善。
三、主要依据
为促进科技成果转化，国家、广东省出台了一系列政策措施。起草小组全面梳理学习了近年来国家、广东省、深圳市有关加快创新驱动发展和科技成果转化方面的相关政策和规定，整理了其他省市新近出台的相关政策，形成政策汇编作为参考。《实施意见》起草以《中华人民共和国促进科技成果转化法》《国务院关于印发实施〈中华人民共和国促进科技成果转化法〉若干规定的通知》（国发〔2016〕16号）《国务院办公厅关于印发促进科技成果转移转化行动方案的通知》（国办发〔2016〕28号）《广东省促进科技成果转化条例》《广东省人民政府办公厅关于进一步促进科技成果转移转化的实施意见》（粤府办〔2016〕118号）《深圳经济特区科技创新条例》《深圳经济特区健康条例》《深圳经济特区医疗条例》等文件为主要依据，同时参考了北京、上海、广州等地新近出台的政策做法。
四、主要内容
实施意见以加快推动科技成果转化、提高科技创新能力和积极性为总体目的，紧紧围绕深圳医疗卫生机构科技成果转化的关键难题，在全面梳理国家、省和兄弟城市相关政策并进行系统的前期研究基础上，重点在赋予科技成果转化自主权、明确转化收益、简化国有资产管理程序、完善内部制度等领域发力，主要包括四个方面的内容：
（一）明确医疗卫生机构开展科技成果转化自主权。
明确医疗卫生机构与科研事业单位适用同等科技成果转化政策，具有科技成果的自主处置权和收益分配权，自主确定科技成果转化方式，自主确定科技成果转化价格，自主赋予发明人科技成果所有权和使用权、自主约定科技成果转化奖励政策。通过充分赋予医疗卫生机构科技成果转化自主权，调动科研人员积极性、充分释放创新创造活力，切实为医疗卫生机构营造良好创新环境，为实施创新驱动发展战略增添动力。
（二）明确科研人员获得科技成果转化收益的具体办法。
医疗卫生机构可将转化科技成果所获得的收入全部留归本单位，纳入单位预算，不上缴国库，主要用于对完成和转化职务科技成果做出重要贡献人员的奖励和报酬、科学技术研发与成果转化等相关工作。医疗卫生机构开展技术开发、技术咨询、技术服务等活动取得的净收入视同科技成果转化净收入。落实科研人员获得的职务科技成果转化现金奖励计入所在单位绩效工资总量，但不受核定的绩效工资总量限制，不作为人力资源社会保障、财政部门核定单位下一年度绩效工资总量的基数，不作为社会保障缴费基数。
（三）简化国有资产的管理程序。
按原规定，医疗卫生机构办理科技成果作价投资成立企业的国有资产产权登记事项和利用科技成果对外投资产生的损失核销，需要按权限逐级报主管部门和财政部门审批或者备案。为缩短管理链条，提高科技成果转化工作效率，上述事项由医疗卫生机构主管部门办理。同时加强国有资产监管，市财政部门加强对科技成果转化有关国有资产管理的监督，督促改进发现的问题，实现有效监管。卫生健康行政主管部门要建立内控和风险防控机制，加强对医疗卫生机构自主转化科技成果的监管，落实监管职责。医疗卫生机构建立健全科技成果转化重大事项领导班子集体决策机制，履行民主决策、信息公示、合理注意和监督管理等勤勉尽责义务，规范管理机构内国有资产。
     （四）完善科技成果工作机制。
明确医疗卫生机构是科技成果转化工作责任主体，单位主要责任人作为科技成果转化第一责任人，建立科技成果转化工作机制，建立科技成果使用、处置的程序与规则，完善本单位科技成果转化管理制度，设立科技成果转移转化部门或工作岗位，加强科研项目台账管理、科技成果披露、知识产权、国有资产、职务科技成果赋权等管理，确保规范开展科技成果转化工作。
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