附件2：

惠州市公立医疗机构部分医疗服务项目定价方案（征求意见稿）的说明

一、定价方案出台背景
按照《国家医疗保障局关于开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理的通知》（医保发〔2022〕27号）、《关于实施专项调整优化人工关节置换手术价格政策的指南》（医保价采函〔2022〕108号）、《广东省医疗保障局关于开展体检费等医疗服务价格和成本调查数据的通知》（粤医保便函〔2022〕941号）等文件精神，我局根据省局做好部分医疗服务项目价格的专项调整工作有关要求，经组织成本调查和项目成本测算，参照省医保局统一制订项目参考价，拟定具体分级定价方案，履行规定程序，经省医保局备案后，报市政府审批实施。
二、定价方案出台流程
[bookmark: _GoBack]我局分类选择医疗服务在临床开展例数较多的公立医疗机构作为调查样本医院，对医疗服务价格和成本进行调查测算，通过资料初审（对各医疗机构提交的项目成本测算数据进行初审）、审核（按照医疗服务项目价格定价成本监审的有关法规政策规定，对项目成本测算的测算方式、方法进行核查核准，对相同的医疗服务项目数据差异达30%以上的予以核实修正），本次需定价的55个医疗服务项目中，惠州市有9项未开展（含2项暂不定价项目），无法提供相关成本数据，以省局公布的项目参考价确定价格；其余46个项目按照各样本医院成本数据取平均数确定价格，再结合省局公布的项目参考价确定价格进行个别项目调整。
三、定价方案测算原则
[bookmark: _Toc23803]（一）合法性与合规性原则：进入成本或对成本有影响的参数等，必须符合国家、地方的政策及与被审核项目有关的法规或规章制度。
[bookmark: _Toc31796]（二）独立性与公正性原则：审核工作根据各种客观依据与事实独立进行；在审核过程中兼顾政府政策要求与被审核单位的实际情况，力求做到公正合理。
[bookmark: _Toc1515]（三）相关性与真实性原则:公立医疗机构实际发生的成本，只有与本项目相关的成本，才能进入定价成本；与本项目无关的成本应该予以剔除，对实际已经发生但未能入账的费用，做相应的成本调增；对已经入账但实际没有发生的成本，做相应的调减。
（四）合理性与可比性原则:根据成本调查的政策要求，对财务成本按定价成本指标体系要求重新进行合理归集，对合理的管理费等期间费用或间接成本进行合理分配。相同行政区域内不同医院，或者同一医院不同时期，对相同或相似的成本核算对象进行成本核算所采用的方法和依据等应当保持连续性和一致性，确保成本信息相互可比。对照《全国医疗服务价格项目规范（2012年版）》的基本人力消耗及耗时、技术难度和风险程度确定比价关系，确保同等人力消耗及耗时等相同时，技术难度和风险程度高的项目价格应比技术难度和风险程度低的项目价格高，且保持一定比例关系。
[bookmark: _Toc2318]（五）适应性和及时性原则:成本核算应当与卫生健康行业特点、特定的成本信息需求相适应。成本信息应当及时收集、处理、传递和报告，便于信息使用者及时作出评价或决策。
四、定价方案的合理性
为有效推进定价工作，保证定价方案的客观合理性，定价过程严格按下列步骤进行。
（1） 全面把握公立医疗机构医疗服务价格相关政策，并作为成本测算的主要依据之一。
（2） 组织各样本医疗机构填报相关数据；对填报的数据进行归集、审核，并对存在异常情况的医疗机构进行数据核实，数据审核主要采取格式规范、勾稽核查等方法。
（3） 对数据进行统计分析，对比广东省医疗保障局发布的参考价。
（4） 根据现行成本测算政策、样本医疗机构成本数据，对55个医疗服务价格项目中有开展的项目成本进行科学合理测算。
（5） 运用逻辑关系、比价关系、勾稽关系等复核项目成本数据，并且根据复核后的数据，比较精准测算出项目成本。
（6） 基于项目成本测算结果，提出比较合理的定价方案。
    五、口腔种植类项目定价方式说明。由于口腔种植涉及的医疗服务项目价格，现行实行的是由公立医院自主定价，本次定价是立足于省医保局改变其定价方式，改为政府指导价确定。



