上海市地方标准制定项目

《心理咨询机构服务规范》编制说明

一、项目背景

（一）任务来源

随着经济社会发展，精神卫生和心理健康事业在我国日益受到重视。2013年《中华人民共和国精神卫生法》和2015年新修订的《上海市精神卫生条例》颁布实施，标志着心理健康服务的规范已经进入到法制化轨道。但是由于法律法规配套的技术标准与程序规范不完善，导致心理咨询服务规范管理的执行难以落实。心理咨询从业人员素质参差不齐，机构建设状况和专业服务能力饱受社会诟病，违反职业伦理和法律规定的案事件时有发生，这严重损害了人民群众的身心健康权益，对健康中国、健康上海行动中有关心理健康工作的发展造成了阻碍。因此，2021年提出了制定地方卫生标准《心理咨询机构服务规范》（以下简称“规范”）的需求，并于当年纳入2021年度第二批上海市地方标准制修订项目计划。

（二）预期目标

《规范》结合国内外心理咨询服务管理的最新理论和技术方法，针对我国该领域服务的实际情况进行编制。适用于上海市行政区域内各级各类提供心理咨询服务机构，为心理咨询机构加强机构建设、业务管理和规范服务提供了依据和指导。通过本标准在全市的实施应用，以期提升心理咨询服务的质量和满意度，同时也为上海市卫生健康委等管理部门加强行业监督管理提供参考。

（三）主要起草单位情况

为确保《规范》制定工作的顺利开展，上海市卫生健康委委托上海市精神卫生中心、市疾病预防控制精神卫生分中心组织成立了标准起草组，邀请上海市心理卫生服务行业协会、上海市质量管理科学研究院等机构参与。成员涵盖政府部门、专业机构、社会团体以及标准化研究人员。

二、标准编制原则

（一）以问题为导向，力求解决最迫切的问题
标准制定前，工作组开展了系列研究，包括国内外现状、现有法律政策梳理、境外经验总结分析、行业管理现状调查、专家座谈讨论等。根据现实与可能，将该《规范》定位为解决当前上海市最迫切需要标准来指引的急难问题，即聚焦社会反映乱象最显著的心理咨询机构管理，如服务场所、服务范围、服务流程、从业人员要求、基本技术和培训督导等。
（二）以目标为导向，注重实效与操作性
标准结合《中华人民共和国精神卫生法》《上海市精神卫生条例》等法律法规和《关于加强心理健康服务的指导意见》等政策文件的要求，以及上海市心理健康服务行业现实工作需要，以目标为导向，使我市的心理咨询机构可以参照标准做好机构建设、人员管理和服务提供。同时也注意循序渐进，不超越现实条件，使标准内容具备可操作性。

（3） 以效果为导向，推动行业管理取得新突破

我国心理咨询服务标准化工作起步较晚，很难满足心理咨询服务业日益增长的规范化、标准化和市场化的需求。在这种背景下工作组明确了标准内容主要围绕心理咨询服务的规范管理及行业自律，注重心理咨询服务质量和效果的提升，希望能够提高心理咨询服务标准化水平，规范和促进心理咨询服务业健康发展。

三、标准编制过程

（一）启动阶段
2021年6月，标准制修订项目立项后，基于标准预研制工作有关基础，上海市精神卫生中心和市疾病预防控制精神卫生分中心即组建标准起草工作组，启动标准研制工作，建立定期会商、讨论机制。
（二）收集标准文献、开展调研讨论，形成讨论稿
预研制项目启动前，工作组对国家法律法规及心理健康相关政策文件进行了广泛收集整理。项目启动后，又对国内外相关标准文献做了收集复习，明确了标准内容主要围绕心理咨询的规范管理及行业自律，标准的结构依据GB/T 15624-2011服务标准化工作指南编写。工作组重点研究了以下资料：

（1）关于加强心理健康服务的指导意见

国家卫计委等22部门于2016年12月制定的《关于加强心理健康服务的指导意见》，提出了心理健康服务规范化标准化建设的总体要求。

（2）上海市精神卫生条例（2015年）

其中第四章心理咨询机构对心理咨询服务的范围、机构设置及管理等提出了明确要求。

（3）台湾地区《心理师法》及其配套实施细则

对临床与咨询心理专业技术人员资质管理、机构设立及运营等提出了细致的规范。

（4）英国国家咨询职业标准 

对心理咨询专业的职业条件提出了细致的标准要求。

2021年7月至8月，在调研和讨论基础上，形成了包含心理咨询机构管理规范、心理咨询伦理规范、心理咨询培训与督导规范、心理咨询师实习考核规范和心理咨询通用技术标准等内容的《规范》初稿。

2021年9月，多次召开起草工作组会议，对初稿进行讨论修改。其后在上海市心理卫生服务行业协会部分成员中进行了征求意见。

2021年10月举行了工作组与专家组联合讨论会。其后根据专家提出的意见建议再次进行修订。

（三）多方听取意见，形成标准征求意见稿

2021年10月至12月标准起草工作组多次召开标准讨论会议，邀请市卫生健康委、市疾控精神卫生分中心、市心理卫生服务行业协会、市质量管理科学研究院专家对标准内容进行充分讨论。标准起草组根据多方反馈意见建议对标准条款进一步细化完善，形成标准征求意见稿。

（四）广泛征求意见，不断修改完善，形成标准送审稿

2022年3月至4月，通过上海市心理卫生行业协会官方网站向社会各界征求意见和建议，之后又广泛听取政府部门、行业协会、高等院校、医疗机构、社会企业等领域专家的意见，并在部分心理咨询机构试点，根据专家意见和试点机构反馈，标准起草组累计修改标准超过40余稿。基于征求意见及进一步深入研究的基础上，2022年10月形成标准送审稿。

四、标准主要结构与关键技术内容说明

（一）标准主要结构

本标准结构根据GB/T 24421-2009服务业组织标准化工作指南、GB/T 15624-2011标准化工作导则等进行编制，分为范围、规范性引用文件、术语和定义、标准技术内容、附录等。标准技术内容由从业人员基本要求、服务机构布局与设施、服务内容、服务流程、质量控制、应急处置与转介6部分构成。附录由“心理咨询服务基本伦理要求”“心理咨询服务教育培训与督导要求”和“心理咨询服务基本技术要求”组成。

1.从业人员基本要求

服务人员的基本要求包含从业前应具备的条件、所应遵守的伦理要求和专业技术要求。

2.服务机构布局与设施

包含候诊区、心理测量室、咨询室、安全设施与标志等。

3.服务内容

标准规定了心理咨询服务的范围，即心理咨询服务所针对的问题领域。包含一般心理状态与功能的评估，心理发展异常的咨询与干预，认知、情绪或行为问题的咨询与干预，社会适应不良的咨询与干预等。并明确了心理咨询服务的具体形式，包括个人、家庭和团体咨询，危机干预、灾害和创伤管理，心理健康宣教等。
4.服务流程

标准规定了心理咨询服务的流程，含预约、评估、咨询与记录等环节，并明确了服务流程各环节的具体内容。

5.质量控制

明确了来访者保护、文书管理、投诉管理等内容的质量控制要求。

6.应急处置与转介

 因心理咨询服务过程中可能存在突发事件，比如来访者出现伤害自身或者他人安全，在这种情况下需要将来访者转介到医疗机构，因此应急处置作为单独章节存在。具体内容含突发事件应急处置、转介，明确了心理咨询服务机构要制定应急预案，开展全员培训，建立与有关机构的应急联系与处置协同机制，必要时能及时转介或预警处理。

（二）关键技术内容说明

1.标准的适用范围和关键内容

本标准正文部分明确规定了《心理咨询机构服务规范》的适用范围，即标准适用于上海市心理咨询机构提供服务的管理，其他类型心理咨询机构可参照执行。标准对心理咨询服务人员基本要求、服务机构布局与设施、服务内容、服务流程、质量控制、应急处置与转介等进行了规范。

2.标准结构参考国标

结构根据GB/T 15624-2011标准化工作导则、GB/T 24421.2-2009服务业组织标准化工作指南进行调整，分为范围、规范性引用文件、术语和定义、标准技术内容、附录等。

3.心理咨询服务的术语与定义
正文部分规定了以下术语与定义：（1）心理咨询（psychological counseling）；（2）心理评估（psychological measurement）；（3）知情同意（informed consent）；（4）来访者（client）；（5）心理咨询师（psychological counselor）；（6）督导（Supervision）；（7）心理咨询机构（psychological counselling facilities）。
4. 正文部分“从业人员基本要求”

“从业人员基本要求”规定了从业人员应当具备的基本条件、开展服务应当遵循的基本伦理要求和技术要求。主要依据为：
（1）《中华人民共和国精神卫生法》第二章第二十三条

（2）《上海市精神卫生条例》第四章第二十三至二十五等

5. 正文部分的“心理咨询服务内容”

“心理咨询服务内容”除对《上海市精神卫生条例》明确规定的服务范围进行了细化外，对相关服务的内容也加以了明确，使今后心理咨询机构提供服务更加具体和规范。

五、与现行法律、法规、文件和标准相关情况的说明

心理咨询服务是心理健康服务的主要方式之一，心理咨询机构是精神卫生服务体系的重要组成部分。随着社会经济的发展，社会大众的心理健康意识逐渐提高，心理咨询服务的需求日益增加。2013年《中华人民共和国精神卫生法》和2015年新《上海市精神卫生条例》特别强调心理健康促进和精神障碍预防，并将心理咨询机构纳入精神卫生服务体系中，同时强调规范心理咨询机构服务。为大力发展我国心理健康服务，国家相继出台了《关于加强心理健康服务的指导意见》《全国社会心理服务体系建设试点工作方案》《健康中国行动——心理健康促进行动》等系列文件，以上文件对建立心理健康服务体系、规范心理健康服务等提出明确要求。

在标准制定的工作中，工作组基于有关法律法规和政策文件，对心理咨询服务人员基本要求、服务机构布局与设施、服务内容、服务流程、质量控制、应急处置与转介等内容进行了细化和明确，标准制定以心理咨询服务行业存在的问题为导向，操作性强，在一定程度上可以弥补法律法规配套技术标准与程序规范不完善的问题，促进法律法规的贯彻落实。

六、重大分歧意见的处理结果及理由

本标准起草过程中无重大分歧意见。

七、标准宣贯实施的建议

本标准的起草制定以问题为导向，基于已有法规文件的政策分析和调查研究，期间征询了上海市卫生健康行政部门、市疾病预防控制精神卫生分中心、市心理卫生服务行业协会和多家社会心理咨询机构专家代表的意见建议，并经过多次讨论、反复修改形成的，因此本标准具有一定的先进性、科学性及可操作性，标准符合现阶段规范心理咨询服务，提升心理咨询服务质量的社会需求，可以给心理咨询机构的业务管理提供依据和指导。建议在标准发布后，广泛开展标准宣传和培训，采取“试点先行、逐步覆盖全市”的模式开展标准的应用实施，结合市卫生健康委对心理咨询机构的年检工作，对标准的贯彻实施进行检验，深入推进心理咨询机构的标准化建设。

《心理咨询机构服务规范》标准编写组             

 2022年11月30日          
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