关于印发医疗服务价格动态调整

评估指标的通知
(征求意见稿)

为贯彻落实《国家医疗保障局 国家卫生健康委 财政部 市场监管总局印发<关于做好当前医疗服务价格动态调整工作的意见>》(医保办发〔2019〕79号)和《内蒙古自治区医疗保障局 卫生健康委 财政厅 市场监管局<关于做好医疗服务价格动态调整工作的实施意见>》(内医保办发〔2020〕13号)要求，完善我区医疗服务价格动态调整机制，现就医疗服务价格动态调整评估指标等有关事项通知如下：

     一、分类建立医疗服务价格调整机制

    在2020年已建立的医疗服务价格动态调整机制基础上，结合国家医保局印发的《医疗服务价格改革试点操作指导手册（暂行）》，按照建立规范有序的价格分类形成机制的要求，区分通用型和复杂性医疗服务价格项目，制定医疗服务价格动态调整的启动条件。医疗机构普遍开展、服务均质化程度高的诊察、护理、床位等列入通用型医疗服务目录清单（见附件1）。未列入通用型医疗服务目录清单的复杂型医疗服务，构建政府主导、多方参与的价格形成机制，尊重医疗机构和医生的专业性意见建议。通用型和复杂型项目启动和约束条件指标实行动态调整，结合政策实施情况不断完善。国家及自治区部署安排的医疗服务价格专项调整，以及新增项目、价格矛盾突出项目进行个别调整，不受启动条件和约束条件的限制。

二、完善医疗服务价格调整评估指标

 （一）通用型项目价格

通用型项目医疗服务价格动态调整，按照简明指标、长周期的原则，综合考虑城镇非私营单位就业人员平均工资、医保基金承受能力和居民消费价格指数等指标，每两年开展一次调价评估，价格在一定周期内保持稳定。

触发启动调价需满足下列启动条件之一且不满足任一约束条件：

1.启动条件

(1)上一年度的城镇非私营单位就业人员平均工资增长率≥15%；

(2)近三个年度的城镇非私营单位就业人员平均工资增速累计≥20%；

(3)通用型项目3年以上未调整，并且与周边城市价格有明显差异。

2.约束条件

有以下情况之一的，不得上调医疗服务价格：

(1)上年度居民消费价格涨幅超过预期目标；

(2)出现重大灾害、重大公共卫生事件等不宜提高医疗服务价格的其他情形。

3.选择调价窗口的规则

(1)本地区近3个月平均居民消费价格涨幅≥预期控制目标时，不具备实施通用型项目价格调整的窗口，触发的调价应顺延；

(2)医保统筹基金累计结余备付月份不足6个月时，不具备实施通用型项目价格调整的窗口，触发的调价应顺延。

（二）复杂型项目价格调整评估指标

复杂型医疗服务价格动态调整，采用综合评分模式，选取患者费用变化、经济社会发展水平、医疗机构运行情况、承受能力等四个方面18项指标进行评分，每年进行一次量化评估。启动指标的评估总分不低于60分的，符合触发标准，当年按程序启动价格调整；未达到触发标准或符合任一约束指标的，当年原则上不安排调价工作。

1.启动条件（具体指标的考核标准、分值见附件2）

（1）患者费用变化指标。医疗费用增长率；门诊病人次均医药费用增长率；住院病人人均医药费用增长率；检查化验费用增长率；药品费用增长率和卫生材料费用增长率； 

（2）经济社会发展水平指标。上年度地区生产总值增长率和居民消费价格涨幅年度控制目标。

（3）扣除检查化验、药品卫生材料的医疗服务收入占比；检查收入占比；药品收入占比和卫生材料收入占比。

（4）承受能力指标。职工医保统筹基金累计结余可支付月数；居民医保基金累计结余可支付月数；职工医保政策范围内自付比例；居民医保政策范围内自付比例；医疗服务价格指数（相对价格水平评分排序）和医疗服务价格指数（绝对价格水平评分排序）

2.约束条件。有以下情况之一的，不得上调医疗服务价格。

（1）上年度医疗费用增长率高于15%。

（2）居民消费价格指数涨幅大于3.5。

（3）上年度城镇职工医保统筹基金累计结余或居民医保基金累计结余可支付月数少于6个月。

（4）出现重大自然灾害、重大公共卫生事件等不宜调整医疗服务价格的其他情形。

  三、设置专项价格动态调整机制

  国家及自治区安排部署的医疗服务专项改革任务、落实药品和耗材集中带量采购等重要改革任务、应对突发重大公共卫生事件、疏导医疗服务价格突出矛盾、缓解重点专科供给失衡等，可根据实际需要启动医疗服务价格专项调整工作，灵活选择调价窗口期，有序调整价格。

四、定期开展价格调整评估工作
各盟市启动医疗服务价格前，需对本地区上年度的相关指标开展评估，综合分析各项指标和有关政策，形成评估报告。通用型项目价格每两年开展一次调价评估，复杂型项目价格每年开展一次调价评估，每年在8月31日前将评估结果形成书面材料上报自治区医疗保障局。

五、科学动态开展价格调整工作

各地按照设定的调整周期和触发机制做好评估，符合价格调整条件的，履行调价程序，科学制定调价方案，及时在总量范围内有升有降调整医疗服务价格，积极灵活运用医疗服务价格工具，有力支持公立医疗机构高质量发展，确保群众医药费用总体负担不增加。各盟市医疗服务价格动态调整有关情况应按照医疗服务价格重要事项报告制度要求及时报告自治区医疗保障局。

本通知自2023年 月 日起执行。
附件：1.通用型医疗服务价格项目表

2.复杂型项目触发评估指标体系
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