自治区卫生健康委 自治区中医药局关于

印发进一步明确全区医疗机构管理

有关规定的通知
各市卫生健康委、中医药局，区直各医疗卫生机构：

　　《进一步明确全区医疗机构管理的有关规定》已于2023年2月27日经自治区卫生健康委2023年第3次主任会议审议通过，现印发给你们，请遵照执行。

广西壮族自治区                  广西壮族自治区

卫生健康委员会                   中医药管理局
                        　     2023年2月28日

进一步明确全区医疗机构管理的有关规定
为进一步加强全区医疗机构管理，根据《医疗机构管理条例》《医疗机构管理条例实施细则》《广西壮族自治区医疗机构管理法》和国家有关规定，结合卫生健康领域“放管服”改革工作要求以及我区实际，现就做好全区医疗机构管理规定如下。
一、适用范围
本规定适用于《医疗机构管理条例》第二条，《医疗机构管理条例实施细则》第二条、第三条和第四条规定的相应类别的医疗机构。
二、医疗机构的设置审批
除自治区人民政府委托或授权实施的自治区级设置审批事项外，其他医疗机构设置审批按以下规定执行：

（一）自治区卫生健康委直属医疗卫生机构、高等医学院校附属医院，三级专科医院、急救中心、临床检验中心由自治区卫生健康委审批。

（二）急救站由所在地的县级卫生健康主管部门审批。床位不满100张的其他三级医院、三级妇幼保健院由所在地的县级卫生健康主管部门审批，现场评审专家由县级卫生健康主管部门报自治区卫生健康委按规定抽取。
三、医疗机构的执业登记
（一）血液透析中心、医疗消毒供应中心向自治区卫生健康委申请执业登记。

（二）专科疾病防治院（所），美容医院、医学检验实验室、病理诊断中心、医学影像诊断中心向设区的市卫生健康主管部门申请执业登记。

（三）一级医院、康复医疗中心、安宁疗护中心、健康体检中心、疗养院、医疗美容门诊部、护理院（站、中心）向所在地的县级卫生健康主管部门申请执业登记。

（四）养老机构内设医疗机构根据所设医疗机构的类别、级别，向相应的卫生健康主管部门申请办理。

四、医疗机构的命名
（一）除自治区人民政府设立的医疗机构外，其他医疗机构名称不应单独使用“广西”“桂”“北部湾”等字样。

（二）医疗机构名称含有“红十字（会）”等行业名称或者“协和”“同仁”“华山”“湘雅”“齐鲁”“华西”等知名医院相关字词的，应当经相关授权后方可使用。

（三）医疗机构名称含有“中国”“全国”“中华”“国家”“东盟”“国际”以及外国国家（地区）、国际组织名称的，应当经国家卫生健康委核准。

（四）分院区登记名称为“主院区名称+识别名+院区/分院”。除符合条件的分院区和国家层面推动的区域医疗中心建设项目单位外，其他医联体、医院托管、对口支援等合作模式的成员单位不得以“某某医院+识别名+院区/分院/医院”形式命名。

（五）医疗机构确有需要使用两个或者两个以上名称的，卫生健康主管部门应审查有关登记机关核发的《事业单位法人证书》或《营业执照》等有关凭证登记的名称。除第一名称外，其他名称在《医疗机构执业许可证》副本备注栏予以标注。

五、医疗机构执业许可证有效期

（一）《医疗机构执业许可证》正本、副本注明的有效期限是《医疗机构执业许可证》的有效使用期限，一般为5年或15年。

（二）医疗机构采取租赁方式取得医疗用房的，《医疗机构执业许可证》及其副本的有效使用期限原则上不应超过租赁期限，且应为校验期的整数倍。租赁期届满可延续的，可在通过校验后，向发证机关申请同时换发新证。
（三）医疗机构办理变更登记，需要换发新的《医疗机构执业许可证》正本的，有效期限保持不变，登记日期应标注为变更登记日期。

六、医疗机构的校验

（一）校验期限。

1.床位在100张以上的综合医院、中医医院、中西医结合医院、民族医医院，专科医院、疗养院、康复医院、妇幼保健院、急救中心、临床检验中心和专科疾病防治机构的校验期为3年；其他医疗机构的校验期为1年。

2.中外合资合作医疗机构、港澳台独资医疗机构校验期为1年。

3.暂缓校验后再次校验合格的医疗机构下一个校验期为1年。
（二）医疗机构应当于校验期届满前3个月向登记机关申请校验，并提交《医疗机构校验申请书》《医疗机构执业许可证》及其副本及校验周期执业情况报告。
（三）医疗机构不按规定申请校验的，登记机关应当责令其在20日内补办申请校验手续；在限期内仍不申请补办校验手续的，登记机关注销其《医疗机构执业许可证》。

（四）暂缓校验期满仍不能通过校验的，由登记机关注销其《医疗机构执业许可证》。
（五）医疗机构歇业超过1年的，登记机关经公告后，注销其《医疗机构执业许可证》。

（六）对经校验审查不具备开展的诊疗科目，登记机关应注销该诊疗科目。
七、分院区相关管理规定
（一）公立医院“分院区”是指公立医院（含妇幼保健院）在原有院区（主院区）以外的其他地址，以新设或者并购等方式设立的，具有一定床位规模的院区。分院区属于非独立法人，其人、财、物等资产全部归主院区所有。公立医院（含妇幼保健院）举办的基层医疗服务延伸点、门诊部、未设置床位的健康体检中心等，以及医联体、医院托管、合作举办、协议合作、对口支援等合作医疗机构不属于分院区。

（二）支持满足病床使用率持续超过90%高位运行，平均住院日处于自治区同类别医院前列（以平均住院日短为优），住院病人疑难程度（CMI值）排名为自治区同类别医疗机构的前列等条件的三级甲等公立医院（含妇幼保健院）建设分院区。

（三）符合条件的公立医院（含妇幼保健院）举办分院区不超过3个，按照新设置医疗机构的规定办理，严禁未批先建（办）、边批边建（办）分院区。每个新增分院区的床位数量不低于二级同类别医院最低要求、不高于《广西医疗机构设置“十四五”规划》确定的同级综合医院床位最高标准，各分院区总床位数不超过2020年末主院区编制床位数的80%。分院区法定代表人、医疗机构登记号、经营性质、医疗机构类别、所有制形式等与主院区一致。
八、其他要求
（一）医疗机构不按有关规定命名，卫生健康主管部门应责令其限期整改，在规定期限内不整改的，按照《广西壮族自治区医疗机构不良执业行为记分管理暂行办法》第十条“拒不服从卫生计生行政部门监督管理或者拒不改正违法违规行为的。”规定处理，给予记6分。
（二）申请登记医疗机构的名称应与已批准设置医疗机构名称一致。

（三）已经推行相对集中行政许可权改革的市、县（市、区）卫生健康主管部门要主动与同级审批部门联系，沟通对接好相关工作。

（四）本规定自印发之日起施行。涉及审批权限改变的，医疗机构原取得的《医疗机构执业许可证》仍然有效；医疗机构应向新的审批部门提交执业变更或校验申请，相应的审批部门应做好移交工作。

    （五）本规定自印发之日起施行，遇国家、自治区有新规定的，从其规定。


