附件4

中华预防医学会科学技术奖项目公示内容
1、 项目名称：空气颗粒物人群健康风险评估与应用关键技术

二、推荐单位（专家）及推荐意见：
“空气颗粒物人群健康风险评估与应用关键技术”，聚焦颗粒物健康风险评估这一主线，解决监测评估中存在的关键技术问题，取得四个方面的技术创新。一是研究建立了精准评估个体暴露水平的整合模型，并完成了移动端个体PM2.5暴露自动化评估APP的开发，为开展大规模人群暴露及健康风险评估研究提供了必要的技术支撑，同时也可以让公众及时了解颗粒物个体暴露风险，增强主动参与大气污染物治理行动及采取防护措施的意识。二是攻克环境湿度、零点漂移等影响颗粒物测量准确度的技术难题，研发了具有多种自校方式的光散射法颗粒物在线监测仪器，提高了颗粒物浓度监测的准确度，获得实用新型专利3项，软件著作权8项。成功商品化并进行了推广应用，销售量超过1000套，经济价值超过2600万元。三是综合考虑与病情相关的效应指标、药物使用等影响，筛选敏感效应指标，并控制用药对效应指标的影响，评估暴露—反应关系，建立空气净化器对稳定性冠心病患者健康防护效果评价方法。四是囊括多项呼吸系统效应指标，并对呼出气冷凝液和尿液开展代谢组学全谱扫描，利用多种生物信息学及统计学方法，筛选敏感效应指标，评估暴露—反应关系，建立空气净化器对小学生健康防护效果评价方法。

项目基于对公共场所空气净化器使用及公众对大气污染的风险感知能力和健康防护知识需求调查，开发了核心信息，并利用多种手段开展健康风险交流与健康教育，提高了公众对空气污染健康影响的防护意识和技能。项目成果的推广应用为空气污染人群健康风险评估及健康风险管理提供了强有力的技术支撑，为我国大气污染治理政策制定提供了科学依据。取得了显著的经济效益和社会效益。
我单位认真审核了推荐书中各项内容，确保材料真实有效，经公示无异议，同意推荐2023年中华预防医学会科学技术奖。
三、项目简介：(项目简要介绍，技术路线，创新点及项目产出。）
《中华人民共和国环境保护法》第三十九条规定：国家建立健全环境与健康监测、调查和风险评估制度；《健康中国“2030”规划纲要》第五篇建设健康环境中提出建立环境与健康综合监测网络及风险评估体系；《大气污染防治法》第七十八条规定：对大气污染物实行风险管理。本项目以管理需求为导向，对长期以来影响我国大多数城市空气质量并对健康影响较大的首要污染物——颗粒物开展健康风险评估与应用关键技术研究，解决监测、评估中存在的关键技术问题，基于风险评估结果进行风险交流及健康宣教，提高公众的风险感知和健康防护能力，为制定颗粒物污染防控政策提供科学依据，对促进建设健康环境、保护人群健康具有重要公共卫生意义。

项目研究聚焦颗粒物的健康风险评估这一主线，将其贯穿于建立精准个体暴露评估技术，针对特定人群筛选敏感健康效应指标、评估暴露—反应关系，开展空气净化器使用随机交叉干预研究，建立对特定人群健康防护效果评价技术的全过程，进一步丰富完善大气污染健康风险评估技术应用中的关键技术。

本项目取得了四个方面的技术创新：一是基于室内外PM2.5 浓度高精度预测模型和时间-活动状态自动解析模型，构建PM2.5 个体暴露整合模型，为精确评估空气颗粒物个体暴露水平，推动颗粒物健康风险评估的开展提供了技术支撑。二是开发具有多种自校方式的光散射法PM2.5在线监测仪器，攻克了环境湿度、零点漂移等对测量准确度的影响，提高了颗粒物测量精准度。获得实用新型专利3项，软件著作权8项，并实现商品化，销售量超过1000套，经济价值超过2600万元。推动了北京地区相关企业的技术进步，支持了颗粒物监测仪器的国产化。三是综合考虑与病情相关的效应指标、药物使用等影响，筛选敏感效应指标，并控制用药对效应指标的影响，评估暴露—反应关系，建立空气净化器对稳定性冠心病患者健康防护效果评价方法，为综合干预措施的健康防护效果评价提供了研究基础。四是囊括多项呼吸系统效应指标，并对呼出气冷凝液和尿液开展代谢组学谱扫描，利用多种生物信息学及统计学方法，筛选敏感效应指标，评估暴露—反应关系，建立空气净化器对小学生健康防护效果评价方法。结合公共场所空气净化器使用情况及人群风险感知能力和健康防护需求调查，开发健康防护核心信息，并通过多种途径开展健康风险沟通与交流，提高了公众对空气污染健康影响的防护意识和技能。取得了显著的经济效益和社会效益。
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图1 “空气颗粒物人群健康风险评估与应用关键技术”技术路线

项目产出包括：1. 项目建立的大气污染人群健康风险评估关键技术，已在国家疾控局重大传染病防控项目“空气污染对人群健康影响监测与防护”的31省87个城市推广应用，推动了大气污染健康风险评估工作的广泛开展（技术规范、十省市应用证明，论文1、2、9、15）。2.建立精细化网格室外颗粒物浓度预测模型和评价个体暴露水平的整合模型，为精确评估空气颗粒物个体暴露水平，推动颗粒物健康风险评估的开展提供了技术支撑（十省市应用证明，论文4、5、7、11-14、16-18、刘婕和莫杨硕士论文）。3.开发了具有多种自校方式的在线监测仪器并实现商品化，获得实用新型专利3项，软件著作权12项。销售量超过1000套，经济价值超过2600万元。提高了人群暴露测量精准度，推动了北京地区相关企业的技术进步，支持了颗粒物监测仪器的国产化（北京市朝阳区疾控中心应用证明、实用新型专利1-3，软件著作权1-12，仪器图片，论文19、20）。4.通过识别及控制关键影响因素，筛选敏感健康效应指标，建立了暴露—反应关系评估技术，以及空气净化器使用对敏感人群的健康防护效果评价方法（论文2、6、8、10，刘喆和阳晓燕博士论文）。5.通过现场调查，了解了不同城市典型公共场所空气净化器/新风系统使用情况，完成了调查报告，通过多种途径开展健康风险沟通与交流，提高了公众对空气污染健康影响的防护意识和技能。（6城市典型公共场所空气净化器新风系统安装及使用现状调查报告，电视台健康宣教图片、2本科普图书、健康科普知识宣传材料）。

综上，该项目创新性及实用性强，不仅对促进健康风险管理，推动健康环境建设，保护人群健康具有重要的科学意义和社会价值。通过在不同领域的推广应用，取得了显著的经济效益和社会效益。
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