中华预防医学会科学技术奖项目公示内容
一、项目名称：

我国艾滋病重点地区精准防治体系创建及关键技术应用

二、推荐单位（专家）及推荐意见：

推荐单位：中国疾病预防控制中心

推荐意见：我单位性病艾滋病预防控制中心牵头的“我国艾滋病重点地区精准防治体系创建及关键技术应用”项目,2007年至2019年重点围绕掌握四川省凉山州艾滋病疫情,预防艾滋病经吸毒途径传播、母婴传播与单阳家庭的夫妻间传播,扩大艾滋病检测发现,扩大抗病毒治疗和提高治疗效果等方面开展一系列研究和应用工作。项目应用适宜的流行病学方法和艾滋病检测技术,全面揭示凉山州重大疫情。创建“三线一网底”卫生服务体系和“1+M+N”网底工作模式,并以此为平台探索和创新应用“人盯人”精准防控技术解决感染者和病人“找不到”、“治不上”、“治不好”问题,精准施策“早孕早诊早治”、“治疗即预防”和戒毒药物维持治疗“延伸点”等关键措施有效阻断HIV经血、经性和母婴传播。助力国家卫健委和四川省政府实施凉山州攻坚行动及《凉山州艾滋病防治条例》出台,实现感染者发现率、抗病毒治疗覆盖率和成功率“三升”及新发感染率、母婴传播率、单阳家庭传播率“三降”的巨大成效。健康扶贫经验入选国家卫健委健康扶贫攻坚成果展和四川省及凉山州脱贫攻坚成果展,为全球防艾提供中国经验。 提名该项目为中华预防医学会科学技术进步奖（一等奖或二等奖）

三、项目简介：(项目简要介绍,技术路线,创新点及项目产出。）

本课题围绕凉山州艾滋病防控需求,全面摸清疫情严重程度,攻克了治疗意愿低、母婴传播严重、单阳家庭配偶 感染率高等技术难题并取得系列成果。主要创新点： 
一、应用适宜流行病学方法和实验室核心技术,全面揭示凉山州艾滋病重大疫情。2007年率先在乡级探索快检策 略扩大检测,2008年应用可追踪的“实名制”检测开展全民筛查和流调,首次揭示凉山州艾滋病重大疫情。2017年应用优化的快检和新发感染检测技术开展全人群筛查,全面摸清疫情底数和新发感染走势,研发出“艾滋病疫情 预测预警与卫生经济学评价系统”软件,为国家卫健委和四川省政府启动凉山健康扶贫和脱贫攻坚提供方向和科学依据。 
二、创建“三线一网底”卫生服务体系和“1+M+N”网底工作模式。首次提出构建艾滋病、肝炎、结核等重大传染病共防共管共治平台。形成纵向到底横向到边的服务网底,打通基层医疗卫生服务“最后一公里”,实现了州-县医防融合,为重点地区传染病防控体系建设提供参考。所提出的“多病共防”策略成为四川省政府和国家卫健委、国家疾控局开展凉山攻坚第二阶段行动核心技术。 
三、创新构建“人盯人”与大数据平台合一的精准防控体系,彻底解决感染者和病人“找不到”、“治不上 ”、“治不好”问题。县、乡、村三级“人盯人”综合管理与大数据平台整合实施的精准定位防控技术,实现对所有感染者的高质量随访和诊疗服务,有效提高抗病毒治疗效果。可随访感染者由不足10%提升至95%,4个重点县 抗病毒治疗覆盖率和成功率提高至95%,提前实现UNAIDS目标,病死率下降至全国平均水平以下。 
四、创新采取“早检早诊早治”、“治疗即预防” 和戒毒药物维持治疗“延伸点”等有效阻断HIV经血、经性和母婴传播关键技术措施。应用适宜技术查孕情、查阳性孕妇、查单阳阴性配偶,100%治疗阳性孕产妇、单阳配 偶、育龄妇女、儿童。四个重点县母婴传播率由9.0%下降至3.7%,攻坚3年避免近300名新生儿和965个单阳家庭配偶感染。乡级延伸点将“药物替代策略”覆盖至交通不便地区,2008年以来至少避免了400名吸毒者感染HIV,减少海洛因消耗2.5吨,减少毒资交易17亿元。 
本课题发表代表性论文20篇,其中SCI 9篇,被他引336次。提交重要报告8篇。助力凉山州健康扶贫攻坚行动实现感染者发现率、抗病毒治疗覆盖率和成功率“三升”及新发感染率、母婴传播率、单阳家庭传播率“三降”的巨大成效。健康扶贫经验入选国家卫健委健康扶贫攻坚成果展、四川省和凉山州脱贫攻坚成果展,为全球防艾提供中国经验。
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