附件2
起草说明
    为贯彻落实国务院办公厅《关于推动公立医院高质量发展的意见》（国办发〔2021〕18号）和国家医疗保障局等八部门印发的《深化医疗服务价格改革试点方案》（医保发〔2021〕41号）精神，规范我省特需医疗服务价格项目管理，我局起草了《广东省公立医疗机构特需医疗服务项目和价格管理暂行办法（公开征求意见稿）》（以下简称《暂行办法》），有关说明如下：
制定背景

特需医疗服务价格管理是医疗服务价格管理的重要内容之一，对于理顺特需项目价格管理机制，充分发挥市场资源配置作用，促进我省医疗机构提升医疗卫生服务水平，更好地满足患者不同层次的医疗服务需求有重要意义，但同时也要合理控制规模，确保基本医疗服务资源可及性。
2021年国家医疗保障局印发的《深化医疗服务价格改革试点方案》（医保发〔2021〕41号）中提出：医疗机构确定特需医疗服务项目价格，并报医疗服务价格主管部门备案。定价要遵循政府制定的价格规则，与医院等级、专业地位、功能定位相匹配，定价增加的医疗服务费用占用价格调整总量。严格控制公立医疗机构实行市场调节价的收费项目和费用所占比例，不超过全部医疗服务的10%。为贯彻落实国家有关改革精神，进一步规范我省特需医疗服务价格项目管理，拟出台《暂行办法》。
二、政策依据

（一）《关于印发推进医疗服务价格改革意见的通知》（发改价格〔2016〕1431号）

（二）《国务院办公厅关于推动公立医院高质量发展的意见》（国办发〔2021〕18号）

（三）《深化医疗服务价格改革试点方案》（医保发〔2021〕41号）
三、主要内容

《暂行办法》包括总则、特需服务项目、特需服务价格、备案管理、指导监督、附则等6章共24条。主要内容有：

（一）明确特需医疗服务含义和范围。一是明确特需医疗服务是指公立医疗机构在保证基本医疗服务的前提下，在服务设施、诊疗环境、服务时间、医护队伍、就医体验等方面提供的优质、便利、满足患者多层次需求、由患者自愿选择的医疗服务。特需医疗服务应体现对基本医疗服务的反哺作用。二是特需服务项目实施清单式管理。特需服务项目在我省现行基本医疗服务价格项目和市场调节价医疗服务价格项目目录内选择形成，各地医疗保障部门指导、监督辖区公立医疗机构在省规定的特需医疗服务价格项目范围内，制定并按文件规定的格式公开本医疗机构特需服务项目清单。
（二）严格控制特需医疗服务规模。一是要求公立医疗机构开展特需医疗服务实行独立管理，不得挤占基本医疗服务资源。二是要求实行市场调节价的项目（含特需服务项目和试行期内新增项目）的合计数量和合计费用所占比例不超过本医疗机构上年度符合可开展的医疗服务价格项目总数量和医疗收入（不含药品、医用耗材）的10%，特需病房床位数占本医疗机构核定床位数的比例不得超过10%。三是在年度基本医疗服务量减少的情况下，本年度不增加特需服务项目和规模。

（三）规范特需医疗服务项目价格管理。一是特需服务项目实行市场调节价，实行打包收费，不得另外收取医疗器械费用。同一次诊疗服务，同一服务项目的特需服务项目与基本目录项目不得同时收费。二是做好价格公示和信息公开。公立医疗机构应按规定做好价格公示工作，参照特需服务项目和价格公示清单格式，在提供服务的场所显著位置和对外网络平台明确清晰地公示特需医疗服务项目和价格；各地医保部门充分运用医保信息化加快建立价格公开透明机制，可于门户网站、公众号、APP等渠道公开医疗机构特需服务项目清单和价格。三是实行备案管理，由公立医疗机构按要求向各地医疗保障部门提交备案材料，没有备案的特需服务不得开展，地级以上市医疗保障部门将本辖区年度特需服务项目和价格备案情况报省医疗保障部门。
（四）加强对特需医疗服务价格行为的指导监督。一是要求公立医疗机构建立和完善相关管理制度、服务流程，加强对特需医疗服务的内部管理，确保特需医疗服务活动有留痕、可追溯。二是各级医疗保障部门要加强公立医疗机构特需医疗服务执行情况的管理，综合运用监测、约谈、函询、提醒等手段进行监督，加强与有关部门的协调联动和综合监管。三是明确有关监督措施。实行市场调节价的项目（含特需服务项目和试行期内新增项目）合计数量和总费用所占比例以及特需床位数比例等超出规定的，应在下年度按照同比例相应扣减，完成整改方可通过备案。涉及的违法违规问题和线索移交相关部门查处。

四、下一步工作计划

拟根据反馈意见对《暂行办法》进一步修改完善，按程序报批同意后印发实施。


