附件2
《重庆市精神卫生条例（征求意见稿）》

起草说明

制定背景

精神卫生是关系人民群众身心健康、影响经济社会发展的重大公共卫生问题和社会问题。为深入贯彻落实习近平总书记关于“重视心理健康和精神卫生”的重要指示要求，2023年以来，重庆市卫生健康委员会同各相关部门组织开展了专题调研、多方研讨，分析和查找我市精神卫生工作存在的关于精神疾病患者的公民权利和人格尊严得不到应有保护，政府及其他有关部门以及精神卫生管理机构对精神疾病患者和精神卫生工作应当承担的职责、任务不够明确，精神卫生资源配置、机构服务形式、诊疗行为、权力义务、设施技术以及人员配备等不规范、社区康复工作发展不平衡等亟待解决的突出问题。为此，根据《中华人民共和国精神卫生法》等法律、行政法规，结合本市实际，起草《重庆市精神卫生条例（征求意见稿）》，明确重庆市精神卫生工作立法目的、适用范围、工作原则、保障措施和法律责任等。

制定过程

为推动工作落实，重庆市卫生健康委员会组织调研组深入开展多轮调研和专题讨论，围绕“为了发展精神卫生事业，规范精神卫生服务，促进公民心理健康，维护精神障碍患者的合法权益，根据《中华人民共和国精神卫生法》等法律、行政法规，结合本市实际，制定本条例”这一目的，先后在全市范围内开展调研，多次召开座谈会听取意见建议，在充分学习借鉴上海、北京、四川等地经验做法的基础上，起草《重庆市精神卫生条例（征求意见稿）》，先后多次征求各区县、委属单位、有关处室和市级部门的意见建议，并召开专题会议听取专家意见，修改完善后形成《重庆市精神卫生条例（征求意见稿）》。

主要内容

《重庆市精神卫生条例（征求意见稿）》共分为9部分。

第一章，总则。一是立法目的。二是适用范围。三是工作原则。立法目的是：为了发展精神卫生事业，规范精神卫生服务，促进公民心理健康，维护精神障碍患者的合法权益。具体条例内容共7大类（精神障碍患者权益保护、政府职责、部门职责、其他单位职责、监护人职责、科普宣传、表彰奖励）。

第二章，心理健康促进与精神障碍预防。包括11个方面：政府心理健康促进的职责、心理援助和危机干预、未成年人心理健康促进、学校和教师心理健康促进义务、用人单位心理健康促进义务、医务人员精神障碍预防义务、监管场所履行心理健康促进义务、特殊人群及其家庭心理健康促进、政府有关部门督促和指导履行精神障碍预防义务单位、村民委员会/居民委员会义务、公民和家庭精神障碍预防。
第三章，心理咨询服务。主要内容为心理咨询服务提供机构、社会心理咨询服务内容、社会心理咨询服务机构设立、社会心理咨询服务机构设立条件、人员从业要求、培训考核、服务规范、行业协会、监督管理等方面。
第四章，精神障碍诊断与治疗。包括诊断原则、疑似精神障碍患者送诊、精神障碍诊断、增加执业范围、出具精神障碍医学诊断证明、办理住院治疗手续、住院治疗原则、非住院治疗的精神障碍患者治疗规定、用药原则、精神卫生医疗机构告知义务与患者知情权、擅自离院精神障碍患者的管理规定、具有传染病病情的精神障碍患者治疗、保护性医疗措施、强制医疗、肇事肇祸精神障碍治疗相关规定、精神障碍患者出院相关规定等内容。
第五章，严重精神障碍患者的服务管理。包括严重精神障碍患者管理机制、精神卫生监测和严重精神障碍报告、严重精神障碍患者排查发现、严重精神障碍患者登记报告、严重精神障碍患者基层管理、严重精神障碍患者信息共享等方面内容。

第六章，精神障碍康复与看护。主要包括精神障碍社区康复机构设置、各部门单位在康复工作的具体义务、社区康复机构的义务、医疗机构的工作职责、精神障碍患者的转接机制、看护定义及权利范围。
第七章，保障措施。主要包括精神卫生工作保障，加强精神卫生服务体系建设、加强精神卫生人才队伍建设，保障精神卫生工作人员合法权益，精神障碍患者医疗保障、强制医疗人员管理保障，严重精神障碍患者伤人救助保险及监护责任奖励，精神障碍患者康复后就业保障等6个方面。

第八章，法律责任。主要内容为违反法律法规责任，包含4个方面：行政部门法律责任，监护人法律责任，社会心理咨询服务机构从事诊断治疗、未按规定登记、未按规定备案、未按规定开展服务法律责任，心理咨询人员未按规定开展服务法律责任。

第九章，附则。本条例具体施行时间。
