关于加强专科医院发展的指导意见

（征求意见稿）

专科医院是构建现代化医疗卫生服务体系的重要组成，是完善全生命周期医疗健康服务的有力支撑。为贯彻落实浙江省人民政府办公厅《关于推进浙江省卫生健康现代化建设的实施意见》，围绕“看病不出省”，推动全省专科医院合理布局和有效供给，现提出如下意见。

一、总体要求

    （一）指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕卫生健康现代化建设总体部署要求，聚力推动全省专科医院完善布局、优化结构、补齐短板，实现高质量特色化可持续发展，构建形成以综合性医院为主体、专科医院为补充的医疗卫生服务体系，为全人群提供更加专业、普惠、可及的优质医疗健康服务。

（二）基本原则

——坚持需求导向。根据“缺什么、补什么，哪里缺、哪里建”原则，结合区域疾病谱、人口分布、资源结构、交通状况等因素，加大专科医院布局建设力度，加快补齐薄弱专科和重点领域的资源短板。

——坚持分类发展。按照提升一批、新建一批、转型一批、联盟一批的发展思路，推动不同类别不同层级专科医院规范化、差异化发展，促进多元办医主体协同发展。

——坚持突出特色。强化高、精、特、新发展要求，加强专科医院的优势专科学科建设，提升能力，优化服务，助力打造省域医学高峰。

——坚持提质增效。加强专科医院内涵建设，发挥人才、科技、数字化的支撑作用，推动专科医院集约化、精细化、高质量发展。
（三）主要目标

到2027年，全省专科医院资源布局更加合理、结构更加优化、特色更加鲜明，实现与综合性医院协调发展，在医疗卫生服务体系中发挥更有效的作用，专科医院床位数占医院总床位数的30%以上，专科医院诊疗人次占医院总诊疗人次的10%以上，群众能获取更加及时、有效、专业的高质量专科医疗服务。

二、推动一批专科医院提升创优
支持省肿瘤医院、浙江大学医学院附属儿童医院和浙江大学医学院附属妇产科医院等建设肿瘤、儿童、妇产等专科类别国家区域医疗中心，打造具有国际影响、国内领先、区域辐射的专科医院领军力量。支持浙江医院、浙江大学医学院附属妇产科医院等争创老年医学、产前诊断等国家区域医疗中心，鼓励温州医科大学附属眼视光医院、浙江大学医学院附属口腔医院、杭州市第七人民医院等做精做强优势专科，争创相应类别国家区域医疗中心，支持浙江中医药大学附属第三医院争创国家区域中医康复中心。支持省精神卫生中心（浙江省立同德医院）、省康复中心（浙江省人民医院）、省老年医疗中心（浙江医院）发展独立院区，建设成为省精神、康复、老年病专科医院。支持宁波市妇女儿童医院、温州医科大学附属第二医院、浙江大学医学院附属儿童医院义乌院区、浙江大学医学院附属儿童医院莫干山院区建设四大省级儿童区域医疗中心。支持现有市级精神、康复、妇儿、口腔、眼科、骨科等专科医院提能升级，成为区域性技术指导中心和质控中心。到2027年，依托专科医院建成国家区域医疗中心3家以上，构建形成专科能力突出、类别较齐全的省级专科医院集群。
三、推动一批专科医院新建补缺

加快推动浙江省公共卫生临床中心建成并投入使用。积极推进浙江省皮肤病医院（浙江省整形医院）建设。支持各地根据专科医疗资源现状，结合医疗服务需求，新建市、县级精神、康复、护理、口腔、眼科、皮肤病等专科医院，补齐专科医疗资源短板。按照平急转换要求，优化完善各级公共卫生临床中心、传染病医院等公共卫生设施建设。鼓励建设中医骨伤、针灸、按摩等中医类专科医院。探索推动一院多区的综合性医院优化各院区功能定位和专科布局，围绕特色优势专科，建设专科院区、专病中心等，逐步孵化培育肿瘤、心血管病、眼科、骨科、胸科、血液病、耳鼻喉科等专科医院。到2027年，实现各市及100万人口以上县（市）公立精神专科医院全覆盖，每个市设置至少１家二级以上康复医院，每个县（市、区）设置至少１家护理院（中心）。
四、推动一批专科医院转型发展

支持城市社区和县域内有一定专科特色基础的二级及以下医院转型为康复、护理、精神等专科医院。支持乡镇卫生院（社区卫生服务中心）尤其是中心镇卫生院、社区医院打造特色专科，提供精神心理门诊、中医药、口腔、眼科等服务。鼓励基层医疗卫生机构拓展康复医疗、医养结合、安宁疗护、中医药等服务。鼓励部分市级医院结合自身特点和服务需求，转型发展为肿瘤、康复、精神等专科医院。各市依托现有医疗资源或通过新改扩建等方式建设老年病医院。探索推动中医专科特色明显的医疗机构发展成为中医专科医院。到2027年，50%以上乡镇卫生院（社区卫生服务中心）能够提供康复医疗、医养结合、安宁疗护、中医药等服务。
五、推动一批专科医院联盟协作

鼓励高水平专科医院牵头组建区域性专科联盟体和协作体。支持专科医院间、专科医院与综合性医院间加强学术交流与合作，建立完善医院内、医院间转诊会诊机制。鼓励专科医院推广专科日间手术，探索开展多学科联合诊疗（MDT）。支持省市级专科医院以学科帮扶、专科提升、人才带教为主要形式，与32个山区海岛县等专科医疗资源较薄弱的地区开展医疗合作。支持专科医院成为县域医共体、城市医联体成员单位，协同提供专科医疗服务。鼓励各地结合实际，积极探索统筹整合区域内人才、学科等资源，打造若干个具有特色优势的专科医院。到2027年，由高水平专科医院牵头组建区域性专科联盟体和协作体8个以上。
六、支持社会办专科医院健康有序发展

发挥社会力量在专科医疗领域的优势和特点，拓展社会办医发展空间。支持社会力量在康复、护理、医养结合、安宁疗护等紧缺领域建设发展，成为区域医疗资源的有效补充。鼓励社会办口腔、眼科、骨科、医疗美容、皮肤病、精神等专科医院规范发展，加快提升医疗质量和服务水平。支持举办医学检验、病理诊断、医学影像、安宁疗护等独立设置机构。鼓励社会力量开办小型化、社区化、门诊化医疗机构，为群众提供便利可及的医疗服务。支持社会办专科医院连锁化、集团化、品牌化发展，打造一批行业知名度高、社会影响力大、群众广泛认可的医疗集团。允许社会办医疗机构与公立医疗机构依法依规开展学科、人才、技术、科研等合作交流。
七、强化专科医院发展要素保障

将专科医院作为各地新增医疗资源的优先考虑事项，纳入“十四五”规划中期调整增补项目和“十五五”规划谋划项目，积极推动相关项目进入省“千项万亿”、公共服务“七优享”、县城承载能力提升等重大工程项目库。结合当地政府财力，合理确定专科医院建设规模，落实对传染病医院、精神病医院、儿童医院、康复医院等专科医院的投入倾斜政策。深化医教结合，推动专科医院与高校对应特色优势学科的协作，加强紧缺专科人才和高层次人才引育。支持专科医院配置适宜的大型医用设备。完善专科医院建设标准和等级评审标准。在新改扩建专科医院时，积极探索智能化、人性化、绿色化未来医院建设。协同优化DRG付费病组、点数、系数等要素调整机制，完善康复、护理、安宁疗护等住院床日支付方式。

各地各单位要高度重视专科医院发展，结合本地实际情况，完善规划布局，制定实施方案，明确责任分工，落实工作任务，全面加强专科医院有效供给，为人民群众提供更加专业化、特色化、普惠性的全生命周期专科医疗服务。



