附件2
关于《湖北省工伤保险实施办法
（送审草案）》的起草说明

为落实国家工伤保险省级统收统支工作部署，加强我省工伤保险制度建设，省人民政府将修订《湖北省工伤保险实施办法》（以下简称“省办法”）列入本年度立法工作计划，我厅已起草了省办法送审草案，现将起草有关情况说明如下：
一、修订省办法的必要性
一是落实工伤保险基金省级统收统支工作的需要。省办法于2015年2月1日起实施，已施行多年。部分条款立足于当时工伤保险基金县（市）级统筹实际制定，与当前国家关于工伤保险基金省级统筹政策要求明显不一致，迫切需要在实施基金省级统收统支前从立法层面解决制度障碍问题。
二是推进职业群体工伤保险广覆盖工作目标的需要。2019年公务员法修订颁布，明确规定公务员依法参加社会保险，我省已于今年1月1日将中央驻鄂单位及全省公务员、参公管理人员纳入了工伤保险参保范围；此外，部分超龄人员、新业态就业人员、农民工等群体已实质纳入工伤保障渠道，但缺乏相应法律规范；疫情期间，城乡社区工作者已被国家明确要求纳入工伤保障，疫情进入新常态阶段，此类人员后续如何保障缺乏制度规定；新业态人员职业伤害保障已纳入国家重点民生工作推进，据悉国家将于明年在部分省份试点基础上扩大到全国范围，我省也需进行制度衔接。因此，通过修订省办法进一步规范覆盖范围，做好制度衔接，是实现我省职业群体工伤保障广覆盖工作目标的现实需要。
三是适应国家工伤保险政策体系发展变化的需要。《社会保险法》《工伤保险条例》是我国现行工伤保险政策体系的上位法依据和工作基础。十余年来，国家层面以规范性文件方式陆续出台了社保登记、工伤预防、工伤认定、劳动能力鉴定、工伤康复、业务经办等诸多业务链条相关规定；最高人民法院侧重工伤认定、工伤保障等出台多项司法解释、法官会议纪要、答复复函，倒逼工伤保险业务纵深发展，省办法已不能完全满足现阶段工作需要，也给后续司法审查、群众诉求、制度完善的应对工作带来掣肘。此外，中部与我省同步修订省办法的湖南，已于去年完成二次修订；山西、江西两省已于今年修订颁布新的实施办法；安徽省已纳入今年度立法计划，修订工作已在推进之中。
二、修订省办法的工作思路
根据上位法律法规文件相关规定和我省工伤保险工作实际，修订省办法的工作思路，主要基于以下几方面考虑：
一是着眼省级统筹规范制度。根据实现工伤保险基金省级统收统支制度需求，修订省办法时，明确我省工伤保险基金统工伤保险处筹模式为省级统收统支，且统筹模式跟随国家统筹要求适时调整；由于国家机构名称、职能调整，省办法修订时修订了机构名称及部门职责划分；基金统筹层次提升后，原有的工伤认定事权的规定已不符合实际工作需要，修订时明确本省工伤认定由参保地人力资源社会保障行政部门承担，此举亦对工伤保险业务链条从源头进行了规范，为后续鉴定、补偿及可能存在的基金先行支付进行了制度统一和规范。
二是着眼长远及制度公平。对《工伤保险条例》授权各省可自行制定的内容，我们根据我省实际并借鉴先进省份经验做法，调整修订我省相关政策规定。如各省可制定解除劳动合同后的一次性工伤医疗补助金、一次性伤残就业补助金标准，因国家劳动能力鉴定标准相较人体伤残等级评定标准更为宽泛，工伤八级大多不如人体伤残十级程度严重，八级以下多达不到人体伤残等级评定，且一次性伤残就业补助金由用人单位承担、未参保的两项补助金均由用人单位承担，省内企业普遍反映标准过高，加之部分工伤职工将两项补助视为福利，主动提出解除劳动合同，实际影响我省就业环境，在充分分析比较其他省份标准的基础上，充分借鉴福建、浙江、广东、江苏等省份做法，办法修订时，对高等级补偿标准予以适度提高，低等级予以适度降低，更加符合实际伤残影响，既能更好地保障高等级伤残人员待遇、压降企业成本、优化营商环境，又能规避部分轻伤职工将就业补助金视为福利待遇而轻率解除劳动关系的行为，进一步稳定了劳动关系和就业环境。
三是着眼社会关注推动工作发展。随着社会经济发展，对农民工、超龄未退休就业人员、新业态从业人员职业伤害保障的关注日甚，国家层面已就部分情形下的参保缴费予以了明确、司法层面对部分情形下的工伤认定进行了统一、人社部对新业态职业伤害保障开展了试点。省办法修订时，对标上位法律法规文件规定，借鉴人社部转发的浙江特殊情形下从业人员参加工伤保险的做法，对已成熟或已在实践中运行的制度予以全业务链条规范，为国家全面铺开奠定制度衔接基础；对我省近年来陆续出台的新的制度规范，修订时一并纳入，从法律层面对我省工伤保险工作予以法律规范和制度衔接；对原办法与工伤保险条例不一致的，如我省原办法规定一次性工伤医疗补助金累计计发，工伤保险条例规定就高计发，在实际工作中已造成司法争议和信访舆情，修订时已明确全省按就高原则处理，和国家保持一致。
四是着眼优化服务提升依法行政水平。工伤保险政策体系立足于“一法一条例”，相关规定过于原则和粗放，与具体操作衔接不够紧密，在修订省办法时对工作急需但缺乏具体规定的内容予以适当补充，以便进一步优化服务、减少风险。如工伤保险依据条例补缴的情形与依据社保法明确的补缴情形并不一致，由此引发待遇支付在经办与司法之间存在严重分歧，修订时明确工伤保险参保期，进一步明确新发生费用支付范围，既与建筑业按项目参保保持一致，亦高度契合社保法、条例的立法本意，形成省内制度统一；部分已施行但缺乏授权性规定的工伤保险政策，修订时在省办法中予以授权性规定，如工伤职工停工留薪期管理、劳动能力鉴定组织实施程序、辅助器具配置标准、协议机构管理等工作，为下一步的建章立制工作畅通制度渠道、为实质化提升依法行政水平奠定制度基础。
三、省办法修订的主要内容
省办法原有八章共五十三条，修订后初步拟定为九章共六十条，主要对以下内容进行了修订：
一是围绕业务链条梳理规范制度条理性。根据工伤保险制度发展，将原办法中“工伤预防、医疗和康复”章节予以调整，其中工伤预防单独列章，吸纳国家最新规定；医疗和康复回归本源，纳入工伤保险待遇章节，并依据上级规定对具体条款进行明确。同时根据工伤保险业务流程调整章节顺序，增设“监督管理”章节，按照权责一致原则，明确基金监督管理、工伤待遇支付、法定救济渠道等予以整合明确，修订后进一步明确了依法行政依据、强化了依法行政要求。
二是围绕参保扩面目标提升制度延续性。按照工伤保险职业群体广覆盖发展目标，实践中人社部、最高法将部分超龄人员纳入了工伤认定范围，但未明确参保缴费及待遇支付相关问题，省办法修订时将超龄未退休就业人员纳入工伤保障，规定不同方式下参保办法、待遇发放标准；村（居）两委班子成员及专职村（居）委工作人员在疫情期间根据国务院要求纳入了工伤保障，为保证后续政策的连续性，修订时明确未建立传统劳动人事关系的两委工作人员以乡镇（街道）为用人单位参加工伤保险；公务员及参公管理人员我省已通过省政府批准、部门联合发文的形式予以明确，此次修订时一并在办法中体现；建筑业按项目参保国家层面已推行多年，省办法修订时纳入相关制度规定，同时对此类参保情形下基准费率、认定鉴定以及后续工伤业务开展予以规范；根据工作进度，新业态从业人员职业伤害保障试点工作明年将全国铺开，办法修订时明确依据国家和本省规定执行，为后续我省政策制定、实施预留制度端口；将解除劳动合同后两个一次性补助计发标准，从社平工资调整为本人工资，既与大多数省份保持一致，同时也推动职工加强对用人单位参保缴费的监督，防止因少报、瞒报导致的基金流失。
三是围绕省级统筹需要增强制度适用性。如围绕省级统筹工作的开展，对工伤保险储备金的提取比例、核准使用权限进行明确；对工伤预防费用提取、使用予以限制性规定；明确全省工伤认定管辖权限，授权市州针对重大工伤事件直接管辖，应对突发事件更为有力；对省内工伤保险费率调整、工伤保险待遇标准进行全省统一；将协议机构管理工作，按照省级统收统支工作需要，分医疗、康复、辅助器具配置等业务链条进行规范，明确行政、经办机构、协议机构各自职责；按照国家企业职工养老保险全国统筹方案和我省社保基金监督办法的规定，明确税务部门与人社部门共同承担核实、征收、监督、查处职责，并强化经办机构与税务部门的信息互通共享职责。
四是围绕规范政策实施强化制度统一性。在《社会保险法》《工伤保险条例》等有关工伤保险法律法规规定的政策基础上，国务院、人社部等上级部门专门下发各类工伤保险政策文件，修订办法时，对散见于文件的各类工伤保险政策规定，系统性、针对性的纳入了省办法。对上位法律法规过于粗放、容易引发理解歧义的政策规定，修订办法时一并予以明确，如伤残退役军人旧伤复发、工伤复发后能否享受停工留薪期问题，在充分理解条例规定和立法本意的基础上，依据法律公平适用原则，对此予以明确。对上位法律法规政策缺乏明晰规定且尚无借鉴经验的，在充分研究其他部门规定的基础上形成湖北办法，如停工留薪期内工伤职工的护理费由用人单位承担，但该护理情形，全国均缺乏具体执行标准，由此导致工伤职工与用人单位争议频发，人社部门在处理时亦于法无据，此次修订省办法时，参照国家卫生行业分级护理国家标准，明确停工留薪期内工伤职工护理的等级按该标准执行，护理费按当地同等级别护理情形下的护工工资标准执行。
以上说明及送审草案，按照立法程序，报请省人民政府审议。
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