

《河北省中医药专业技术人员师承教育管理实施细则（送审稿）》

第一章 总则
　　第一条 为做好我省中医药专业技术人员师承教育管理，根据国家中医药管理局《中医药专业技术人员师承教育管理办法》，结合我省实际，制定本细则。
　　第二条 中医药师承教育与中医药院校教育、毕业后教育、继续教育相结合，贯穿于中医药人才培养全过程。主要包括与院校教育相结合、与毕业后教育相结合、与继续教育相结合的师承教育，以及以师承方式学习中医的师承教育。
　　第三条 大力发展中医药师承教育，支持有丰富临床经验和技术专长的中医、中药专业技术人员在执业、业务活动中带徒授业，传授中医药理论和技术方法，培养中医药专业技术人员。
　　第四条 本细则适用于与继续教育相结合的师承教育，主要用于中医、中药专业技术人员开展师承教育的管理实施。
　　第五条 省中医药管理局负责全省中医药专业技术人员师承教育的管理和实施，负责组织和指导全省开展中医药专业技术人员师承教育工作。设立并组织开展中医药师承教育专项，持续实施全国、省级老中医药专家学术经验继承、中医临床优秀人才研修、传承工作室建设等项目。指导市、县级中医药主管部门开展各级师承教育。
市、县级中医药主管部门负责本行政区域内的中医药专业技术人员师承教育管理和实施。指导监督相关机构开展师承教育。市级中医药主管部门应设立并组织开展本行政区域的中医药师承教育专项。
第二章 指导老师与继承人管理
　　第六条 指导老师和继承人是师承教育的主体。指导老师通过带徒授业，传授中医药理论和技术方法。继承人通过跟师学习，继承掌握指导老师学术观点、实践经验和临床思辨能力，提升理论水平和实践能力。
　　第七条 指导老师应爱国敬业，遵纪守法，恪守职业道德，具备较高的中医药学术水平、较为丰富的实践经验、相对独特的技术技能，在岗从事中医临床、中药实践工作，身体健康，愿为良师，诲人不倦，积极将自身学术思想和实践经验传授继承人，且具备以下条件之一：
(一)具有中医类别执业医师，中医类副主任医师以上职称或累计从事中医临床工作15年以上。
(二)具有中药类副主任药师以上职称，或中药类别高级技师职业资格，或累计从事中药炮制、鉴定、制剂等中药实践工作15年以上。
　　第八条 各级各类名老中医药专家均应积极开展师承教育，通过带徒、授课、示教等形式大力培养学术和实践经验继承人。市级以上名中医原则上应在主要执业机构和两个以上其他医疗机构建立传承工作室，鼓励到基层医疗机构建立传承工作室。
　　第九条 继承人应爱国敬业，遵纪守法，尊师从教，恪守职业道德，有志于学习、传承、发展中医药，且具备以下基本条件：
(一)具有执业(助理)医师或中医(专长)医师资格，或具有实践工作经验的中药专业技术人员。
(二)具有指导老师认可的资历、学识、专长、能力和人品等。
(三)能够保证跟师时间，完成指导老师指定的跟师学习任务。
　　第十条 指导老师与继承人双向自愿选择，确立师承关系，签订《河北省中医药专业技术人员师承教育协议》，明确师承学习时间、内容、双方职责及预期成效，经管理单位(指导老师所在单位)同意并备案，师承时间自备案之日算起。
　　第十一条 师承学习原则上不可中断，确因不可抗拒原因，指导老师、继承人师承期间经协商可适当延长师承时间或解除师承关系。延长师承时间或解除师承关系需提出书面申请，由双方或师承指导老师签字，经管理单位同意后重新备案或终止备案。
　　第十二条 师承关系备案满三年，因客观原因无法完成师承学习任务或继承人未参加出师考核，备案自动终止。师承期间因违反职业道德、发生重大过失行为或医疗事故等造成不良影响者，备案予以终止。
　　第十三条 指导老师同时备案带教的继承人数量不得超过4人，鼓励带教基层中医药专业技术人员。
第三章 师承学习管理
　　第十四条 指导老师负责继承人的跟师学习质量和传承效果，根据继承人专业能力、资质水平确定师承学习期限，原则上不少于1年，平均每月带教时间不少于8个半天。
　　第十五条 指导老师负责对继承人传授大医精诚理念、中医药理论、学术观点、实践经验与专业技能，指导继承人加强中医药经典理论学习，特别是要加强中医思维、临床实践和专业技能的学习。
　　第十六条 指导老师根据学术特点、专长特色确定继承人跟师实践、理论学习的方式与内容，指定专业学习书籍，定期批阅继承人学习记录等跟师学习资料。
　　第十七条 继承人应认真全面传承指导老师学术观点和实践经验，按照指导老师要求完成跟师学习任务，定期跟师实践，撰写跟师笔记、读书心得、典型医案等师承学习记录，学习掌握指导老师学术观点和实践经验。
第十八条 继承人师承期满，征得指导老师同意并签署出师意见后，可以向管理单位申请出师考核。管理单位应会同指导老师，根据继承人备案的学习时间、学习内容、学习目标等，采取指导老师评价、现场陈述问答、实践技能操作等不同方式进行出师考核。出师考核结果在本单位予以公示，并可发放相应的出师证书。
　　第十九条 出师考核内容主要包括跟师学习任务完成情况、指导老师学术观点和实践经验掌握情况以及中医药经典理论水平提升情况。
第四章 保障措施
　　第二十条 各级中医药主管部门应统筹利用政府、机构、社会、个人等各方面资源，建立健全多渠道筹措师承教育经费的机制。医疗机构应为各级中医药主管部门安排的师承教育项目配套相应经费，绩效工资分配对师承指导老师适当倾斜。
　　第二十一条 各地中医药主管部门和中医医疗机构师承教育开展和投入情况，纳入大型医院巡查、绩效考核的必查内容，作为中医医院评审的重要指标和人才项目资金安排的重要参考。
　　第二十二条 各地中医药主管部门应优先支持表现优异的指导老师和继承人申报中医药人才培养项目、各级名中医评选表彰。将师带徒情况纳入中医药专业技术人员职称评审标准，鼓励相关机构对完成带教任务的指导老师、通过出师考核的继承人在同等条件下，优先评聘高一级职称。
　　第二十三条 中医药机构应大力开展师承教育，明确职能部门或专人负责中医药师承教育的组织实施与全面管理，制定备案管理、出师考核、出师证书发放等相关制度，并将指导老师带徒工作量纳入绩效工资考核指标并适当倾斜。中青年中医药专业技术人员外出脱产跟师学习，所在机构应保障其跟师时间和跟师期间的工资及福利待遇。中医药专业技术人员开展师承教育不得以追求名利为目的。
　　第二十四条 各级中医药主管部门和中医药机构应加强中医药师承教育管理的信息化建设，充分运用现代信息技术记录、总结指导老师学术思想和医术医案，学习、传承指导老师用药经验，推动中医药师承教育发展。
第五章 附则
　　第二十五条 中医药师承教育实行分类管理。与院校教育、毕业后教育相结合的师承教育和以师承方式学习中医的师承教育管理，分别按照相关规定执行。
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