上海市地方标准《公共卫生应急作业中心建设导则》（征求意见稿）编制说明

一、项目背景

1. 标准的必要性
2020年习近平总书记在《构建起强大的公共卫生体系，为维护人民健康提供有力保障》中指出，要加强监测预警和应急反应能力，完善传染病疫情和突发公共卫生事件监测系统，建立公共卫生机构和医疗机构协同监测机制，深入开展卫生应急工作。同年4月，《中共上海市委、上海市人民政府关于完善重大疫情防控体制机制健全公共卫生应急管理体系的若干意见》明确提出完善公共卫生事件应急指挥体制，对标国际最高标准、最好水平，提升市级疾病预防控制机构硬件设施，建设上海市公共卫生应急指挥中心，打造专业化、现代化的三级疾病预防控制网络；建设多数据、全方位、广覆盖的市级公共卫生应急指挥信息系统，构建统一领导、权责匹配、权威高效的公共卫生大应急管理格局。
上海市人民政府办公厅关于转发市卫生健康委等四部门制订的《上海市加强公共卫生体系建设三年行动计划（2023—2025年）》的通知在首条主要任务“聚焦重大疫情防控，实施公共卫生应急能力提升工程”的第一项具体任务“建设系统集成、智能高效的传染病监测预警和应急响应体系”中明确提出，全面建设公共卫生应急作业中心（EOC）统一标准，提高应急响应和指挥调度关键环节的规范化和协同度。健全传染病监测预警与应急指挥平台功能，实现多部门、多领域、多环节信息共享和协同联动。

2023年12月18日，李强书记主持召开国务院常务会议，通过《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的指导意见》，强调全面提升疾控能力，健全联防联控工作机制，加强传染病监测预警、应急处置、救治等能力建设，健全分级分层分流救治机制，公共卫生信息统筹管理和大数据分析利用。
为补足新冠期间暴露出的疾病预防控制机构因普遍缺乏应急作业中心导致统筹指挥效能较低的短板，全国省级、地市级、区县级疾病预防控制机构均在开展疾控应急作业中心规划建设工作。上海市疾病预防控制中心按照上海市《关于完善重大疫情防控体制机制健全公共卫生应急管理体系的若干意见》提出的重大疫情和突发公共卫生事件的应对能力达到国际一流水准，成为全球公共卫生最安全城市之一的目标，根据本市《健康上海行动（2019-2030年）》的工作部署，落实市委“对标一流硬件、一流人才、一流技术、一流能力”、“建强指挥中枢”的工作要求，在疾控新建工程明确规划应急作业中心系统建设任务，并在此基础上研制《疾病预防控制机构应急作业中心基础设施建设要求》，秉承超前布局、20 年不落后的理念，对标世界卫生组织（WHO）最高标准（C类），以建设实现全灾种、全周期应急管理的应急作业中心（Emergency Operations Center，EOC）并达到国内标杆水平为指引，明确应急作业中心基础设施和支撑系统的建设要求。为上海市行政区域内市、区、社区的应急作业中心的规划、设计、建设、业务实施提供切实可行的标准参照，同时融入本市作为华东地区区域公共卫生中心和长三角区域卫生应急协作牵头单位开展区域应急协作经验，为应急作业中心创新开展区域联席会议、联合风险评估、联合处置等区域协作提供参考。并作为国内一流样板，将相关经验辐射至全国三十余家省级、数百家地市级及跟多数量的区县级公共卫生机构。
2. 任务来源
上海市卫生健康委员会提出编制地方标准《公共卫生应急作业中心建设导则》，由上海市疾病预防控制标准化技术委员会归口。经上海市市场监督管理局组织立项评审，本标准列入2024年度第二批地方标准制定计划（沪市监标技〔2024〕299号）。
二、标准编制原则

1．坚持协调性和一致性原则
本标准的研制符合国家颁布的《突发公共卫生事件应急条例》规定，响应了上海市卫生健康委等四部门制订的《上海市加强公共卫生体系建设三年行动计划（2023—2025年）》，在《上海市区级疾病预防控制中心能力建设标准》基础上进一步规范化、细致化，并且保证与现有标准保持一致。

2．坚持实践性原则，注重提炼已有经验
本标准在研制过程中，坚持以实践为原则，在已有工作基础上进行经验总结，并多方听取行业专家的意见、建议，反复多次修改完善，完成地标研制工作。

3．坚持问题导向原则，注重过程和结果指标相结合
本标准在研制过程中，充分考虑到公共卫生预防实际的需求。在后续推广应用过程中将根据实践情况进一步对地标进行修订。最终实现建设国内一流公共卫生应急作业中心的目标，并将相关经验辐射至全国范围内的公共卫生机构。

三、标准编制过程

1.预研阶段
本标准成功立项后，在上海市卫生健康委员会指导下，上海市疾病预防控制中心组织成立标准预研工作组。工作组收集国家及上海市地方关于公共卫生应急作业中心相关的政策文件，分析了当前的工作需求和方向，初步确定了标准研制框架和方向。
2.起草准备阶段

2024年9月，标准预研工作组召开了标准工作会议，讨论并确定标准研制的工作计划以及任务分工，明确了标准研制工作的具体方案，确定了起草单位和起草人员，正式成立了标准起草组。
3.研制阶段

标准起草组先后进行了文献资料梳理工作和座谈研讨工作后，于2024年11月形成了标准的草案稿。随后标准起草组内部多次开展研讨工作，反复修正、完善标准内容，于2024年12月形成标准的征求意见稿，并起草了征求意见稿的编制说明。

四、主要结构和技术内容说明
1.范围

本标准规定了公共卫生应急作业中心建设的总体要求、环境建设、基础设施建设、硬件设备配置、管理系统建设，以及运行管理等方面的内容。
本标准适用于上海市行政区域内市、区、社区级三级公共卫生应急作业中心的设计、建设。
2.术语和定义

本章规定了“公共卫生应急作业中心”和“应急作业场所”的定义。
3.总体要求

本章参考了《上海市区级疾病预防控制中心能力建设标准（2024版）》，规定了公共卫生应急作业中心的分类分级、建设范围等要求，并给出了指导建设工作的组织机构。
4.环境建设
本章规定了公共卫生应急作业中心环境建设的要求，包括基本要求、场所区域设置、室内装饰等方面。场所区域设置方面，根据世卫组织发布的《公共卫生应急行动中心手册》、市卫健委发布的《上海市区级疾病预防控制中心能力建设标准（2024版）》及其附件《区级疾病预防控制中心卫生应急作业中心（EOC）建设要求》相关内容，分别从区域划分、设施配备、系统管理等角度对市级应急作业中心、区级应急作业中心和社区级应急作业中心提出更加详细的要求。其中，市级应急作业中心和区级应急作业中心设备机房(间)及其附属用房建设符合GB 50174中B级电子信息系统机房建设标准；市级应急作业中心和区级应急作业中心需要设置的中心值班室和应急值班室区别在于：中心值班室指常规日常值班，每日都会有排班安排，固定值班人数进行值班的办公室。应急值班室指在重大疫情防控、重大活动保障时，临时或有组织增加的非日常固定数量值班人员进行休憩办公的场所。
5.基础设施建设
本章规定了公共卫生应急作业中心基础设施建设的要求，包括基本要求、照明设施、扩音设施、防雷与接地设施、空调与新风设备设施、安防与环境监控设施、备用电源、消防设施、综合布线等方面。照明设施方面规定了设备的光源、分布密度、灯光效果、安装、安全等方面要求；扩音设施方面规定声学特性指标应符合GB/T 28049—2011中7.2.1的“会议类扩声系统声学特性指标”一级指标要求。防雷与接地设备方面，规定了防雷设计、施工、接地等规定，防雷设计施工符合GB 50343的有关规定；安防与环境监控设施方面规定了设计、设备、功能等方面的要求，其中视频监控系统的设计按照GA/T 367的规定执行，视频监控系统设备指标符合GA/T 1756的规定；消防设施方面，设施的配置、安全疏散和避难的要求符合GB 50016的要求，应急照明和疏散指示系统的配置符合GB 51309的要求，火灾自动报警系统的配备按照GB 50116的要求执行；综合布线方面，规定了布线方式采用模块化结构布线以及布线方式的细节要求，按照GB 50311的规定进行系统设计。
6.硬件设备配置
本章规定了硬件设备配置的相关要求，包括硬件设备配置的基本要求、会议预约设备、视频采集设备、视频显示设备、图像控制设备、音频播放设备、拾音及扩音设备、录播设备、视频会议设备、视频会议系统等要求。
会议预约设备能够显示预约及实时参会信息，并支持第三方系统对接。
视频采集设备给出了设备的类型、配置、分辨率、刷新率等基础技术参数和输出端口要求。
视频显示设备包括主显示设备、辅助显示设备。主显示设备采用大屏幕设备，支持分辨率不低于1080P，刷新率不应低于60Hz；辅助显示设备宜采用视频监视器、桌面电脑显示器中的一种或多种，应急作业区、协同办公区、视频会议区的控制席位配置视频监视器；
图像控制设备包括音视频矩阵和其他图像控制设备。音视频矩阵具备通道隔离功能，防止通道间串扰，可采用集中式或分布式矩阵模式；其他图像控制设备包括视频分配器设备、放大器设备、视频格式转换器设备，实现视频信号的无损伤分配、放大与传输。
拾音及扩声设备包括拾音设备、调音台、功率放大器和监听录音设备。拾音设备中的麦克风的指向性、频率响应、等效噪声级和过载声压级等要求，符合GB/T 14198—2012中5.5电声性能的规定。应急作业区、协同办公区、视频会议区宜配置录音设备，实现会场音频信息的录制；其控制席位宜配置有源监听音箱，便于指挥席与控制席之间的沟通。
7.管理系统建设

本章参考《国家疾控局综合司关于印发监测预警与应急指挥能力提升项目工作任务清单的函》相关内容，规定了管理系统的基本要求、权限管理、值守管理、接报处置、作业管理、可视化、融合指挥通讯、卫生应急资源保障综合管理、多源对接、信息安全保障等要求。
权限管理规定了市级应急作业中心、区级应急作业中心和社区应急作业中心使用人员的权限，以及指挥员、系统管理人员和系统操作人员的权限。
值守管理规定了管理系统应实现的值守管理的功能，以及应对具备的能力。包括值守人员的出勤管理、应急保障管理，以及支持应急作业、外部支持等相关系统的接入功能。
接报处置规定了管理系统在接报处置工作方面的功能，包括多来源突发公卫事件标准化接报、建档、决策、核实补充、审核、处理闭环管理。
作业管理要求管理系统支持市、区、社区三级协同操作，并具备信息化能力支撑以及接入卫生应急资源保障综合管理系统及应急值守系统的能力。

可视化规定了管理系统应具备的可视化能力，包括可视化服务和展示能力、应急事件管理可视化能力、应急资源可视化能力和图上指挥能力，并支持各区疾控机构接入使用可视化展示信息系统，实时数据关联同步。
融合指挥通讯规定了管理系统应具备的指挥通讯能力，包括综合调度、实施指挥通讯等，并与省、市、县三级公共卫生事件应急队伍实时视频连通。
卫生应急资源保障规定了管理系统应当具备国家、市、区、社区四级应急队伍信息备案管理能力以及应急专家资源信息和资源辅助调度能力，接入市、区、社区三级公共卫生应急资源信息并动态更新。
信息安全保障方面，规定了管理系统应当建立信息安全组织保障体系，建立应急预案，对网络安全应急预案定期进行评估修订。参考《上海市区级疾病预防控制中心能力建设标准（2024版）》对网络安全保障的要求，系统满足GB/T 22239规定的三级等保的要求，同时，信息系统建设管理应当符合GB/T 39786的要求。

8.运行保障
本章基于应急作业中心实际的运管经验，并参考《上海市基层传染病应急队伍标准化建设方案》内容，规定了公共卫生应急作业中心运行保障的相关要求，包括人员职责、装备配置、培训演练、应急值守四个方面。
人员职责方面，分别规定了市级应急作业中心、区级应急作业中心和社区级应急作业中心人员的工作职责；装备配置从“队伍标识”和“队伍物资装备”两方面提出规范性的要求，使用“上海卫生”标识，配备统一、标准化的队员服装；培训演练规定了市级应急队伍的培训演练方式、学时、考核相关要求，并根据《上海市基层传染病应急队伍标准化建设方案》相关要求，规定了基层应急队伍培训学时的要求。
五、重大分歧的处理

无。
六、与现行法律、法规、文件和标准相关情况的说明

本标准是基于现行的《突发公共卫生事件应急条例》《上海市区级疾病预防控制中心能力建设标准（2024版）》《上海市基层传染病应急队伍标准化建设方案》等法规、规范性文件要求基础上进一步细化，故与以上文件无冲突。
七、关于标准宣贯实施的建议

本标准发布后，建议对上海市、区、社区三级公共卫生应急作业中心、人员，及相关联的单位、组织、人员开展广泛深入的宣传和培训工作，在相关继续教育培训项目中，将该地方标准纳入培训内容。
八、其他需要说明的情况

无。
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