
太原市“互联网+护理服务”工作实施方案

为进一步拓展护理服务模式，扩大护理服务供给，更好体现护理服务价值，规范引导“互联网+护理服务”健康发展，根据《医疗机构管理条例》《护士条例》《互联网诊疗管理办法(试行)》《互联网医院管理办法(试行)》

《国家卫生健康委办公厅关于开展“互联网+护理服务”试点工作的通知》《山西省卫生健康委办公室关于印发<山西省“互联网+护理服务”试点工作实施方案>的通知》等文件精神，结合我市实际，制定本实施方案。

一、工作目标

通过持续推进“互联网+护理服务”工作，探索护理服务新模式，建立完善“互联网+护理服务”管理制度、服务模式、服务规范以及运行机制。结合城市医联体、县域医共体建设，优化护理服务资源配置，扩大优质护理服务供给。在保证医疗质量和安全的前提下，更好地将护理服务延伸到社区和家庭，为群众提供老年护理、母婴教育、慢病管理、康复护理、长期照护等服务，进一步满足人民群众多样化、多层次的健康服务需求。

二、试点范围

经前期摸底和沟通，确定北京大学第一医院太原医院（太原市中心医院）、太原市人民医院、太原市第二人民医院、中铁十七局中心医院、太原化学工业集团公司职工医院、中化二建集团医院、杏花岭区中心医院、古交西山医院、太原市第七人民医院、太原北方医院10所医院为试点医院，其他非试点医院可结合实际探索开展工作。

三、工作内容

（一）服务模式

“互联网+护理服务”是医疗机构通过在本机构注册的护士，依托手机APP和互联网信息技术，以“线上申请、线下服务”的模式，为出院后仍需提供医疗护理的患者、康复期患者、终末期患者和长期慢性病患者、高龄、失能或半失能老人、孕产妇及婴幼儿、其他有居家护理需求的人群提供的护理服务。

（二）服务主体

1.医疗机构资质。“互联网+护理服务”的提供主体应为取得《医疗机构执业许可证》并具备家庭病床、巡诊等服务方式的实体医疗机构，依托互联网信息技术平台，派出本机构的注册护士将护理服务从医院延伸至家庭和社区。

2.护士资质。上线提供服务的护士应当具备的基本条件为注册在本机构并能在全国护士电子注册系统中查询信息的注册护士；自愿参与提供“互联网+护理服务”;至少具备五年以上临床护理工作经验；护师及以上专业技术职称；无违反相关法律法规及不良执业行为的记录；医院认为应当具备的其他专业技术条件和资质。

3.信息技术平台资质。互联网信息技术平台应当具备开展“互联网+护理服务”要求的设备设施、信息技术、技术人员、信息安全系统等。基本功能至少包括服务对象身份认证、病历资料采集存储、服务人员定位追踪、个人隐私和信息安全保护、服务行为全程留痕追溯、工作量统计分析、群众满意度评价等。第三方互联网信息技术平台不得买卖、泄露患者个人信息。
（三）服务项目

服务项目以需求量大、医疗风险低、易于操作实施的技术为主，参照山西省“互联网+护理服务”项目推荐清单和负面清单(试点版)执行（见附件1、2），后续将根据试点情况不断扩大项目范围，满足社会和患者需求。各医院可结合实际，确定本机构的“互联网+护理服务”项目清单。

鼓励试点医院在开展“互联网+护理服务”工作中，融入医护一体化服务管理理念，医护一体为患者提供延续医疗护理服务项目。

（四）过程管理

1.事前管理。

（1）完善管理制度和服务规范。试点医院要建立完善相关管理制度和服务规范，包括“互联网+护理服务”管理制度、医疗质量安全管理制度、医疗风险防范制度、医学文书书写管理规定、药品与医用耗材外带管理规定、医疗废物处置流程、居家护理服务流程、纠纷投诉处理流程、不良事件防范和处置流程、相关服务规范和技术指南等。

（2）加强护士培训。试点医院要按照省、市有关要求严格遴选符合条件的护士，并登记备案、重点管理。要加强护士执业安全教育和业务知识技能培训，培训考核合格方可上岗，确保提供“互联网+护理服务”的护士具备服务资质和技术能力，保障患者安全。

（3）进行首诊评估。试点医院提供“互联网+护理服务”前，要对申请者进行首诊，对其疾病情况和护理需求等进行全面评估。经评估认为可以提供“互联网+护理服务”的，方可提供相应申请项目的上门服务。

（4）规范药品耗材管理。医疗机构应对本机构开展的互联网+护理服务项目确定包括药品、耗材等在内的必需材料工作包。其中，涉及外带药品治疗的，需由在本机构注册或多机构备案的执业医师开具处方，本机构提供的药品需经药师审验合格，外带药品不得含有麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品等特殊管理药品、需要皮试的药品及所有中药针剂。

（5）强化风险防范。医疗机构与第三方互联网信息技术平台合作，应签订合作协议，明确各自在医疗服务、信息安全、隐私保护、护患安全、纠纷处理等方面的责任。试点医院为患者提供服务时，也应当与患者签订知情同意书，告知患者服务内容和流程、双方责任和义务以及可能出现的风险。

试点医院或第三方互联网信息技术平台应当购买/共享公安系统个人身份信息或通过人脸识别等人体特征识别技术进行比对核验；应当为护士提供手机APP定位追踪系统，配置护理记录仪，配备一键报警装置；购买责任险、意外险和人身意外险等；可以要求服务对象上传身份信息、病历资料、家庭医生签约协议资料等进行身份验证，有条件的医院也可以通过联系社区卫生服务机构核验患者身份；要建立医疗纠纷和风险防范机制，制定应急处置预案，有效应对和防范风险，切实保障护士执业安全、人身安全及医疗质量和患者安全。

2.事中、事后管理。

（1）规范护士服务行为。护士在执业过程中，应当严格遵守相关法律法规、职业道德规范和技术操作标准，规范服务行为，如实记录医学文书，切实保障医疗质量和安全。“互联网+护理服务”过程中产生的病历数据资料应当全程留痕，确保可查询、可追溯。服务过程中发生意外事件的，试点医院要立即启动应急预案。

（2）加强考核评价。每次服务结束，服务对象需对护士提供的服务进行满意度评价，为医院持续改进护理服务质量提供依据；试点医院应当定期对线上护士开展服务情况进行考核测评，对依法执业、规范服务、医德医风、患者满意度等方面进行综合评价，对有违反法律法规和不良执业行为的护士建立退出机制。
（3）强化护理行业自律。充分发挥市护理学会、护理质控部等行业自律职能，加强“互联网+护理服务”的行业指导、专业培训和质量控制，维护护患双方合法权益。

（五）建立价格和支付机制

试点期间，各试点医院应当结合实际供给需求，发挥市场议价机制，参照当地医疗服务价格收费标准，综合考虑交通成本、信息技术成本、护士劳务技术价值和劳动报酬等因素，探索建立价格和相关支付保障机制。

四、实施步骤

（一）筹备启动阶段（2024年1月—2024年6月）

太原市卫生健康委印发试点工作实施方案，明确试点医院；试点医院按照本实施方案要求，制定试点工作实施措施，开发或与第三方信息技术平台签署合作协议，完成从业护士岗前培训。

（二）组织实施阶段（2024年7月—2024年11月）

试点医院完善开展工作的组织架构和制度流程，开展“互联网+护理服务”试点工作；市卫生健康委适时向社会发布试点工作开展情况。

（三）总结推广阶段（2024年12月—2025年1月）

各试点医院对试点工作进行自评，总结成绩、形成经验，市卫生健康委进行全市推广。

五、工作要求

（一）提高认识，精心组织

各县(市、区)卫健局和各医疗机构要充分认识开展“互联网+护理服务”的重要性，以精准对接人民群众多样化、多层次的健康需求为出发点，以维护群众健康权益和保障医疗安全为落脚点，加强组织领导，统筹协调推进。试点医院要认真组织实施，明确责任部门和责任人，完善相关管理制度，确保试点工作顺利高效推进。

（二）强化管理，防范风险

各试点医院要密切关注本院“互联网+护理服务”新业态发展情况，强化上线人员培训，加强执业安全教育和技能培训。采取有效措施积极应对和防范可能出现的风险，确保“互联网+护理服务”规范有序开展。
（三）加大宣传，正确引导

各县(市、区)卫健局和试点医院要加强正面宣传，营造积极的舆论环境，广泛加强对依法依规开展“互联网+护理服务”的有关管理制度、申请方法及服务流程的宣传，合理引导社会预期。要面向社会公开服务收费价格，公布监督举报电话及其他监督方式，畅通投诉评议渠道，广泛接受社会监督，维护群众健康权益，让“互联网+护理服务”真正为群众提供方便服务、贴心服务、规范服务和放心服务。

附件：1.山西省“互联网+护理服务”推荐项目正面清      单（试点版）

山西省“互联网+护理服务”项目负面清单

（试点版）


