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《重度残疾儿童康复服务规范（征求意见稿）
》地方标准编制说明

一、编制过程说明
（一）任务来源，起草单位，主要起草人
任务来源：为提高我市儿童福利机构对于重度残疾儿童的服务质量，由重庆市儿童福利院提出了重庆市地方标准《重度残疾儿童康复服务规范》的制定建议。按照《重庆市地方标准管理办法》要求，经重庆市市场监督管理局评审，该标准制修订项目被纳入2024年第三批重庆市地方标准制修订计划（具体参见：渝市监发〔2024〕78号）。
本标准起草单位：重庆市儿童福利院
本标准主要起草人：张靳、谢会、曾薇、杨媛媛、曾萍、杨军。
（二）标准制定背景及意义
康复服务是残疾人工作的重中之重，在孤残儿童养育中有其不可或缺的必然性。
首先，党和国家关心，关注残疾儿童群体。近年来，各地按照党中央、国务院的决策部署，根据《儿童福利机构管理办法》《中国残疾人事业“十二五”发展纲要》《特殊教育提升计划》《重庆市“十四五”特殊教育发展提升行动计划实施方案》《重庆市“十四五”残疾人保障和发展规划（2021-2025年）》等政策文件，孤残儿童的个体发展得到高度重视，特别是重度残疾儿童的发展需要突破，面对新形势、新任务、新要求，儿童福利机构的服务模式不能只停留在养育方面，而是要横向扩展将儿童养育、教育、医疗、康复有机结合，全方位满足儿童心理、身体、智力等发展的需要，改善传统模式下机构的养育、康复板块各自独立、服务断层、沟通不畅的局面。
其次，民政工作的兜底属性以及福利机构提质转型所需。儿童福利机构作为民政事业兜底性工作的一环，承担着孤残儿童这一特殊群体的具体服务工作。如今，随着社会进步和经济发展，以及党和政府的高度重视，社会对残疾儿童的关注度不断提高，儿童福利机构的基础设施日趋完善，工作机制日渐成熟，服务水平日益提升，医疗设备的革新及医疗技术的进步，为延续残疾儿童生命提供了设备与技术支撑。同时，儿童福利机构也面临着一些重大考验——机构内收养的孤残儿童残障程度愈加严重，儿童的身体状况和智力水平均受到很大的限制，这要求我们将工作视角拓展到重度残疾儿童身上，以不同于传统的儿童康复形式，结合重度残疾儿童的实际生活环境，开展康复服务，切实提高他们的生存质量和幸福感。儿童福利机构作为国家救助社会孤残儿童、事实无人抚养儿童、疾病患儿的专职机构，肩负着改善重度残疾儿童生存质量的重任。
此外，客观存在护理员群体照护难度大和职业倦怠的问题。重度残疾儿童需要的不仅是专业的康复服务，也需要孤残儿童护理员具备专业的照护能力。面对残疾程度重、残疾类型复杂的儿童，孤残儿童护理员需要掌握日常生活中相关的康复知识及技能，才能在日常照料中为重度残疾儿童提供高质量的养育服务。
重庆市儿童福利院自2016年在重度残疾儿童养育科室探索性开展“养康护”结合模式以来，经过多年的实践取得了一定的成效，总结出重度残疾儿童“养康护”模式行之有效的经验。一是充分依托重度残疾儿童的生活养育环境，开展适宜的康复训练项目，通过因地制宜的方式，降低对训练环境的要求，达到一定的康复效果。
二是紧密链接重度残疾儿童养育人员，指导其进行相应的康复护理操作，如：口腔清洁、进食训练、扶抱转移、如厕训练等。合理安排儿童生活时间，提升护理员专业操作技能水平，让儿童在生活中进行康复，提升生存质量。
三是优化康复服务流程，抓好服务质量及人员管理，打造一套成熟的重度残疾儿童康复体系。对档案、卫生、安全、康复质量等方面进行严格要求，切实做好人员评价工作，为重度残疾儿童保驾护航。
除给予重度残疾儿童必要的生活照护和医疗服务外，我院康复中心不仅提供必要的康复服务能够缓解重度残疾儿童的病痛，而且提供更多参与活动的机会，改善他们的生存质量，切实保障每名儿童基本权益。重度残疾儿童在儿童及青少年时期的功能状态将直接影响到成年后的生存质量，所以重度残疾儿童康复之路虽艰难重重，却也势在必行。
（三）主要起草过程
《重度残疾儿童康复服务规范》（征求意见稿）主要经历申报立项、实地调研阶段。
1.申报立项阶段（2024年5月—2024年8月）
2024年5月，重庆市儿童福利院成立了标准起草小组，全面开展《重度残疾儿童康复服务规范》的编制。2024年6月-8月，起草小组根据儿童福利院重度残疾儿童康复服务开展情况，在查阅、借鉴相关文件的基础上，形成了工作组讨论稿。2024年8月经重庆市市场监督管理局评审，该标准制修订项目被纳入2024年第三批重庆市地方标准制修订计划（具体参见：渝市监发〔2024〕78号）。
2.实地调研阶段（2024年10月—2024年11月）
为使讨论稿具有可操作性和指导性，2024年10月—11月，起草组成员前往重庆市爱心庄园、涪陵区儿童福利院、万州儿童福利院、重庆医科大学附属儿童医院、重庆医科大学附属康复医院、万州区妇幼保健院等单位开展康复服务调研，了解康复服务实际开展情况，广泛听取各方意见，共收到154份调查问卷，对标准草案进行讨论修改，形成了讨论稿。
3.征求意见阶段（2024年12月—2025年3月）
2024年12月，重庆市儿童福利院标准起草组成员多次对讨论稿进行讨论，最终形成《重度残疾儿童康复服务规范》（征求意见稿）和编制说明。
（四）制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系
1.编制原则和依据
本标准编制遵循“统一性、协调性、适用性、一致性、规范性”的原则，注重标准的科学性、普适性以及可验证性。本标准的制定主要依据《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国残疾人保障法》、《残疾预防和残疾人康复条例》、《重庆市政府地方标准管理办法》。
2.与现行有关法律、法规、规章和强制性标准的关系
目前我国和我市未颁布与儿童福利机构重度残疾儿童康复服务相关的法律、法规、规章和强制性标准。 
二、技术性说明
（一）主要条款、技术指标的说明
1.范围
本文件规定了儿童福利机构重度残疾儿童康复服务的基本要求、服务范围、服务流程、管理要求、效果评价与监督检查。
本文件适用于儿童福利机构重度残疾儿童康复服务。
2.规范性引用文件
GB 24436  康复训练器械安全通用要求
GB/T 26341  残疾人残疾分类和分级
GB/T 42771  儿童福利机构康复辅助器具配置规范
MZ 010  儿童福利机构基本规范
3.术语和定义说明
本文件对“康复”“重度残疾儿童”“日常生活活动能力”“重度残疾儿童康复”进行了定义。
4.基本要求
主要包括重度残疾儿童康复服务的人员要求和场地要求。
5.服务范围
提出治疗师完成的日常生活活动能力相关康复包括但不限于：良肢位摆放、口肌训练、被动活动、小儿推拿、感觉训练等。治疗师指导护理员完成的日常操作类康复护理服务包括但不限于：口腔清洁、进食训练、扶抱转移、如厕训练等。
6.服务流程
服务流程主要包括评估、制定干预目标及计划、实施干预计划、转介、定期评价、档案记录。
7.管理要求
包括人员管理要求和档案管理要求。
8.效果评价与监督检查
包括康复治疗效果评价、档案检查、档案监督。
[bookmark: _GoBack]（二）标准在编写过程中意见分歧情况
无。
（三）作为推荐性标准或者强制性标准的建议及其理由
[bookmark: _Hlk130832319]根据《重庆市地方标准管理办法》规定，建议该标准作为推荐性地方标准，推荐各儿童福利机构广泛使用。
[bookmark: _Hlk130832354]（四）贯彻标准的措施建议
建议重庆市民政局将本标准纳入市民政局培训计划内容，积极宣贯，并采取措施鼓励市内各儿童福利机构积极采用此项标准，从而促使重度残疾儿童康复服务更加专业、规范。
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