


《江苏省继续医学教育项目及学管理实施办法（试行）（征求意见稿）》起草说明

现就《江苏省继续医学教育项目及学分管理实施办法（试行）（征求意见稿）》（以下简称《实施办法》）起草情况说明如下。
一、起草背景
继续教育是医学教育三阶段之一。党的二十大报告对教育、科技、人才进行统筹安排、一体部署。党的二十届三中全会提出教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。为进一步改革完善继续医学教育制度，提升卫生健康人才队伍能力素质，更好保障人民群众生命健康，2024年10月，国家卫生健康委会同国家中医药局、国家疾控局，对继续医学教育管理规定进行了研究修订，出台了《继续医学教育管理规定（试行）》。同月，国家卫生健康委办公厅制定出台了《继续医学教育学分管理办法（试行）》，为加强和规范卫生专业技术人员继续医学教育学分管理提供了依据。
二、起草过程
2024年10月，我委相继收到国家卫生健康委《继续医学教育管理规定（试行）》和《继续医学教育学分管理办法（试行）》。2024年11月起启动《实施办法》修订工作。2024年12月，将《实施办法》修订工作纳入2025年委行政规范性文件制订计划。2024年12月-2025年3月，组织对我省继续医学教育管理制度和现状进行系统梳理，多次实地调研卫生健康行政部门、医疗卫生机构继续医学教育管理工作情况，起草《实施办法》征求意见稿。2024年4月，征求各设区市、委属委管单位和委机关各处室意见建议，历经多稿修改，形成公开征求意见稿。
三、总体考虑及主要内容
文件起草以“放管服”为重要原则，体现鼓励、督促学习与简化管理的理念，注重落实国家文件精神，立足我省实际，落实为基层减负。《实施办法》共六章三十一条，主要内容包括：
第一章总则，共5条。一是明确起草目的，增加上位文件依据。二是新增继续医学教育对象的概念表述。三是延续现行继教逐级管理政策，进一步明确市级、县级卫生健康行政部门职责，以及开展继续医学教育活动的单位和用人单位具体职责。四是提出实施全员分级分类继续医学教育，明确初、中、高级职称以及乡村医生接受继续医学教育的侧重点。五是根据工作实际，新增信息化系统的管理用途。
第二章项目的申报和认可，共9条。一是进一步明确继续医学教育项目的定位和产出途径。二是延续现有政策，根据工作实际，新增申报省级继续医学教育项目的符合条件。三是明确由卫生健康行政部门负责继续医学教育综合管理和统筹协调，不再由继续医学教育委员会代管。四是根据目前信息化管理实际，调整了申报时间、申报要求，以及项目举办前后报送材料的时间和内容要求。
第三章学分授予，共2条。对学分要求和授予标准作出规定。一是对继续医学教育项目按统一标准授予学分。二是鼓励有效的自主学习。新增进修学习、在职学历（学位）教育、政府指令性医疗卫生任务等继教活动形式，学分标准授予标准与国家《继续医学教育学分管理办法（试行）》规定的保持一致。三是延续现行政策，对发表论文、科研项目等作为符合规定的其他方式授予学分。
第四章学分登记和管理，共8条。一是明确学分登记途径和登记的内容。二是延续现行做法，明确不同类型继教活动的学分获得方式、登记内容和审核发放部门等。三是依据《继续医学教育管理规定（试行）》，新增因特殊原因未完成当年学分者，可以下一年度补学，明确了补学后学分更正途径。实行“一委两局”学分互认。
第五章监督考核，共5条。一是延续现行做法，实行继续教育年度报告制度，明确报告时间和报送对象。明确各级监管评估的手段和内容。对不能按计划实施继续医学教育项目、擅自删减项目内容、弄虚作假、乱授学分等的单位，明确视情节1—3年不予受理继续医学教育项目申报。二是新增培训纪律要求。三是调整现行政策表述，明确提出将继教合格作为作为聘任专业技术职务或申报评定上一级资格的必备条件，作为对医疗卫生机构巡察、登记评审、绩效考核等的必备内容。
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