关于促进四川省无偿献血工作

高质量发展的若干措施

（征求意见稿）

为进一步贯彻落实《中华人民共和国献血法》《四川省公民献血条例》《关于进一步促进无偿献血工作健康发展的通知》（国卫办医发〔2019〕21号）《关于进一步做好无偿献血者激励奖励工作的通知》（国卫办医急发〔2023〕20号）等相关要求，全力推进全省无偿献血工作提质增量，全面提升我省无偿献血总量、献血人次和千人口献血率，有效保障临床血液需求，结合四川国家战略腹地功能定位要求，特制定《关于促进四川省无偿献血工作高质量发展的若干措施（征求意见稿）》。

一、强化组织领导，完善工作机制
进一步完善“政府领导、部门协作、社会参与”的无偿献血长效工作机制，各市（州）、县（市、区）人民政府要成立无偿献血工作领导小组，每年至少召开1次无偿献血专题会议，协调解决无偿献血瓶颈问题和困难，研究出台保障政策，推动落实血站建设、人员配置、经费保障、组织宣传、社会动员等工作。每年分解无偿献血任务，将无偿献血纳入政府绩效目标责任考核和文明城市测评体系，对无偿献血工作开展情况进行通报，对开展不力的地区集中约谈，高位推进全省无偿献血工作。
二、强化政策支持，完善激励机制
贯彻落实《四川省公民献血条例》规定，对参与无偿献血的人员，所在单位可以给予适当补贴和休假3天，休假期间视为出勤，同等条件下优先考虑评先评优。乡镇（街道）、村（社区）可根据采血安排，为参与献血村（居）民提供营养餐、舒适休息房等暖心服务。各市（州）2025年底前出台无偿献血“三免”政策，全面落实省内荣获无偿献血奉献奖金奖、终身荣誉奖的献血者优先就医服务保障。高校要积极通过团委、学工部、红会等大力开展无偿献血宣传动员、志愿者招募，形成长效工作合力。

三、强化示范引领，发挥榜样作用
各级党政机关、企事业单位应当按照《中华人民共和国献血法》《四川省公民献血条例》等规定，发挥无偿献血示范表率作用，每年至少组织1次无偿献血活动。医疗卫生机构年献血人次不低于在岗人员的 20%，其他机关、企事业单位年献血人次不低于在编（岗）人员的 10%，形成多方示范引领的无偿献血工作新格局。
四、强化宣传教育，营造良好氛围
做好无偿献血知识、激励政策等宣传，营造无偿献血良好氛围。公交、地铁等交通工具、城市主要路段、广场、公园、商业区和旅游景区等公共场所，每月至少 2 天免费设置无偿献血公益广告牌、知识宣传栏或播放无偿献血公益宣传片；广播电视、网络等新媒体要积极开展无偿献血公益宣传；机关、高校、企业、社区等场所，要宣传无偿献血先进人物和典型事迹；中小学校要开展血液安全与无偿献血科普宣传，高校要开展无偿献血科普讲座和宣传倡议。血站要建设健康促进与教育科普基地。

五、加强应急保障，确保血液供应
血液应急保障纳入当地应急体系建设，建立多部门血液联动机制，各市（州）政府要牵头组建不少于年献血总人次10%的应急献血者队伍，保障各类突发事件和重大活动血液保障需求；红十字会、团委等部门单位至少成立1支不少于当地无偿献血总人次1%的无偿献血志愿服务队伍，开展无偿献血宣传动员等志愿服务；公安、交通运输、省机场集团等部门建立血液调配跨区域保障通道，支持无人机送血新模式，确保血液运输安全、高效、快捷。
六、加强基础建设，完善服务体系
加大献血屋和储血点建设力度，将献血屋建设纳入城市规划，各县（市、区）要在人流量大的地段设立固定献血屋；在综合交通枢纽、旅游景点、繁华商圈、大型医院、高校等地段设置优质献血点，原则上每30万常住人口设置1个献血点，点位根据献血人群流动情况进行动态调整，对采（送）血车停放、出行提供便利。各地要加大储血点建设，确保临床用血保障高效快捷。推进血站标准化建设，确保血站服务体系建设与当地医疗卫生事业发展相适应。

七、加强支撑保障，提升发展活力
落实“两个允许”要求，合理核定血站绩效工资水平，支持血站实施高层次人才特殊薪酬、职务科技成果转化现金奖励、财政科研项目绩效支出等单列薪酬政策。加大血站保障力度，根据采血量、科室设置、服务范围等增配血站相关卫生专业技术人员数量。加大科研经费投入，在科研立项上支持无偿献血相关项目，推动我省血液管理科研水平不断提升。
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