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为深入落实国务院、省政府关于促进银发经济高质量发展的文件精神，激发市场活力、挖掘消费潜力，培育壮大银发经济新增长点，结合我省实际，现提出如下政策：
一、鼓励养老产线智能改造。支持涉老智能化生产线、数字化车间、智能工厂建设项目，支持涉老企业购置工业机器人、AGV小车等，以及MES、ERP等工业软件，按照项目总投资5%的比例进行支持，单项最高1000万元。对符合条件的采用新技术、新工艺、新设备等开展新建项目或改造升级项目的，采取直接补助方式，单项补助最高1000万元，采取贷款贴息补助方式，单项补助最高1000万元。（责任单位：省工业和信息化厅、省财政厅，各市政府、省沈抚改革创新示范区管委会，以下均需各市政府和省沈抚改革创新示范区管委会落实，不再列出）
二、打造银发经济“辽宁优品”。鼓励涉老产品和服务经营主体争创“辽宁优品”品牌，对首次获评“辽宁优品”的奖励5万元。对养老服务机构等单位企业主导编制、修订养老服务国家标准、行业标准、地方标准的，给予主导单位企业（主编单位）每项标准补助3.6万元。（责任单位：省市场监管局、省民政厅、省财政厅）
三、促进银发经济商贸交流。鼓励市场化举办各类银发经济博览会、交易会，在场地租赁、搭建、宣传等费用方面给予支持，单个项目支持资金最多不超过50万元。支持组织开展养老产品等领域电商直播供应链选品对接活动，在会务服务、线上营销、产品质量检测等方面，对活动主办方的投入给予最高50%资金支持，单场活动补贴金额不超过20万元。组织省内涉老企业参加重点境外国际性展会和境内综合性展会，对参加重点境外国际性展会的企业按照政策规定给予分类补贴支持。符合条件的且年销售额超过500万的限上商贸企业在大型商场、超市新建老年用品销售专区的，给予20万元支持。盘活利用闲置资产建设运营老年用品和服务综合销售场所的，给予总投资额20%的补助，最高不超过100万元。（责任单位：省商务厅、省民政厅、省财政厅）
四、推动银发经济园区发展。鼓励有条件的地区发展银发经济产业园区，形成规上企业5家以上的园区给予100万元支持，形成规上企业10家以上的园区给予200万元支持，形成规上企业20家以上的园区给予500万元支持。争创成为国家级银发经济产业园区的给予1000万元奖补。（责任单位：省民政厅、省发展改革委、省商务厅、省财政厅）
五、支持养老领域科技创新。支持“智能+养老”，符合条件的省内科技企业、高等学校、科研院所、医疗机构等聚焦养老领域创新发展申报涉老科技项目，按规定程序择优予以支持。实施科技成果转化奖励性后补助计划，对涉老科技成果在省内转化给予最高200万元资金支持。（责任单位：省科技厅、省财政厅）
六、拓展银发旅游服务业态。对于组织银发旅游团、银发旅游列车等形式引客入辽的旅行社，达到“引客入辽”资金奖励标准的，予以每人天30元奖励。（责任单位：省文化和旅游厅、省财政厅、中国铁路沈阳局集团有限公司）
七、推进养老服务设施建设。支持以五年为限，在不改变用地主体和规划条件（用地性质除外）的前提下，利用商业、办公、工业、仓储等存量房屋和社区用房等举办养老机构，可按原用途和权利类型使用土地。符合中央支持条件的公办养老服务机构和社区养老服务机构组网建设运营等项目，按照不超过总投资（不含土地费用、市政费用，仅为工程建设投资）80%的比例，争取中央投资支持。对符合条件的特困供养服务机构改造提升项目，按照改造情况给予50万元至300万元补助。（责任单位：省发展改革委、省民政厅、省财政厅、省自然资源厅）
八、发展社区支持的居家养老。支持开展不超过6个县域养老服务体系创新试点，在三级养老服务网络建设、公办养老机构运营机制改革等方面创新创制，每个试点地区给予不超过400万元补助。补助各地为困难和高龄老年人提供居家养老上门服务，培育嵌入式社区养老服务机构。对建设运营老年助餐服务机构的，按有关规定给予适当补助。（责任单位：省民政厅、省财政厅）
九、扩大养老服务消费规模。通过发放消费券等形式，支持失能老年人购买居家、社区和机构照护服务。将居家适老化改造产品纳入消费品以旧换新支持范围，各地可根据当地老年群体实际需求，因地制宜丰富本地区居家适老化改造补贴产品清单。对购买居家适老化改造产品，按照最终销售价格的30%享受一次性立减补贴。每位消费者只能享受每类产品核销权益1次，每类产品补贴金额不超过2000元。对开展适老化旧房装修、厨卫等局部改造，按照材料费、物品购置费最终销售价格给予15%补贴，每户只能凭装修合同享受装修补贴权益1次，每户补贴不超过10000元。已享受居家适老化产品立减补贴的产品不得通过装修合同方式重复享受补贴。（责任单位：省民政厅、省住房城乡建设厅、省商务厅、省财政厅）
十、加大养老金融资源投入。激励引导金融机构加大对养老产业支持力度，对符合标准的养老产业贷款给予政策支持，再贷款年利率1.5%，期限1年，可展期2次。支持小微企业发展，为符合条件的养老服务机构和相关企业贷款提供政策性融资担保，对融资担保费予以补贴。（责任单位：省财政厅、人民银行辽宁省分行、辽宁金融监管局、大连金融监管局、省地方金融管理局）
十一、强化养老人才队伍建设。为符合条件的养老专业毕业生发放入职补助，补助标准由各市自行确定，省财政按照每人最高不超过6万元给予补助，五年内每年按照补助标准的20%发放。鼓励相关企业、机构开展养老护理等职业技能等级培训及评价，对养老、家政、照护、康养等领域纳入急需紧缺培训目录的相关职业工种，培训补贴标准上浮10%。（责任单位：省民政厅、省人力资源社会保障厅、省财政厅）
本政策自印发之日起实施，有效期至2027年12月31日止。政策扶持兑现按照主管部门具体政策执行。符合本政策规定的同一项目、同一事项，按照就高不就低、不重复的原则予以支持。国家及省有关部门新出台的政策规定与本政策规定不一致的，以新的政策规定为准。
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