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安徽省智能机器人产业发展行动方案
（2025-2027年）
（征求意见稿）

为贯彻落实国家《“机器人+”应用行动实施方案》和《安徽省未来产业发展行动方案》等政策，抢抓战略机遇，推动安徽省智能机器人产业高质量发展，特制定本行动方案。
一、现状和形势分析
当前，经济社会数字化转型、人口老龄化挑战、人工智能技术持续突破，加速机器人应用需求释放，驱动机器人智能化高端化发展。我国是全球机器人产业壮大的有力推动者，正在迈向“变优变强”的新发展阶段。安徽省是我国机器人产业高质量发展的重要组成部分，产业综合实力位居全国第一方阵，关键技术创新、标志性产品攻关、典型场景应用、产业生态支撑等水平持续提升。但与北上广深等地相比，在领航企业竞争力、重点产品市占率、高端场景应用广度和深度等方面仍存在差距，亟需系统布局、加速推进，打造具有全球影响力的智能机器人产业发展高地。
二、总体要求
（一）指导思想
深入贯彻省委省政府决策部署，大力建设智能机器人发展高地，坚持创新驱动、链式发展、应用牵引、生态优化的原则，以通用技术底座为核心驱动，以人工智能技术突破为引领，以领航企业培育、标志性产品研发和典型场景应用为抓手，推动智能机器人科技创新和产业创新加速融合，着力打造以芜湖、合肥为重点区域的智能机器人先进制造业集群。
（二）总体目标
到2027年，基本构建特色鲜明、资源聚集、生态完善的智能机器人产业体系，综合实力跃升至第一梯队前列，建成辐射长三角、服务全国的国家级先进制造业集群。
——产业规模持续增长，推动全省智能机器人产业链营业收入达到1000亿元，培育领航企业5个，细分领域国内龙头企业10个，建设国家级产业集群1个。其中，30亿元级企业1家，10亿元级企业4家，孵化企业超过100家。
——创新能力大幅提升，突破100项以上关键技术，打造50个以上标志性产品，建设1-2个国家级创新平台，智能机器人产业链迈入中高端领域。
——应用成效显著增强，打造5个以上领域不少于80项高价值示范应用场景。
到2030年，智能机器人产业链营业收入达到1500亿元，技术创新、规模应用等综合实力达到世界先进水平，构建具有国际竞争力的产业生态，建成引领全球的世界级先进制造业集群。
三、主要任务
（一）攻关核心技术 
1.关键共性技术
围绕智能机器人的本体设计、环境感知、运动控制、动态执行和人机交互等共性环节，研究结构参数化建模及优化、模块化与重构等智能机器人正向设计技术，视/力/位/触/声等多模态信息融合技术，动力学建模与实时计算、参数辨识等运动控制技术，多任务协同作业优化技术，提升关键共性技术供给能力。（牵头单位：省科技厅，配合单位：省发展改革委、省工业和信息化厅，各市人民政府）
2.前沿引领技术
研发智能机器人具身智能“大脑”模型，强化场景理解、逻辑推理、任务规划、人机交互、自主学习等核心能力。研发技能学习-运动协调-敏捷执行“小脑”模型，强化多模态运动、极端环境适应和灵巧作业等能力。突破高动态、高爆发、高精度运动结构技术，研发高强度高集成本体、轻量化骨骼、高精传感的强健“肢体”。（牵头单位：省科技厅，配合单位：省发展改革委、省工业和信息化厅，各市人民政府）
（二）打造标志性产品
3.整机产品
面向汽车、3C电子、光伏等高端制造领域精细化、柔性化生产需求，重点研发高精度技能作业、多功能复合加工、自适应柔性生产等工业机器人。面向民生服务、社会治理等多样性需求，研制养老服务、医疗健康、商业社区、商贸物流等服务机器人。面向重大基础设施和重大科学工程，研制灾害环境救援、危险环境巡检、极限环境作业等特种机器人。面向制造、服务、特殊环境等综合需求，研制场景泛化能力强、智能化水平高的通用机器人。（牵头单位：省工业和信息化厅，配合单位：省发展改革委、省科技厅，各市人民政府）
4.关键部组件
研制高性能智能控制芯片，为各类具身智能系统开发与应用提供关键支撑。研发高精密减速器、高性能伺服系统、高扭矩密度一体化关节、多功能灵巧手等执行组件，推动智能机器人高端化、模块化发展。研发高性能力觉、触觉、3D视觉、惯性传感器等感知组件，提升智能机器人环境感知综合水平。研发高能量密度电池，提升综合续航能力。（牵头单位：省工业和信息化厅，配合单位：省发展改革委、省科技厅，各市人民政府）
5.通用技术底座
开发机器人专用操作系统、高保真仿真平台、高质量数据集和集成开发环境，推动与具身智能大模型深度融合，兼容多种接口、支持应用软件开发，提升智能机器人开发、迭代效率，降低部署应用成本。（牵头单位：省工业和信息化厅、芜湖市人民政府，配合单位：省发展改革委、省科技厅、省数据资源局等）
（三）拓展场景应用
6.加强场景应用推广
[bookmark: _GoBack]在汽车、光伏等成熟领域分批次遴选成效突出、示范效应显著的标杆场景，在养老、文旅、应急救援等潜在需求和新兴应用领域，征集一批智能机器人应用创新技术和解决方案，定期发布推荐目录；通过推广中心、体验中心等样板间，网络、媒体等媒介，展会等专项对接活动开展场景应用推广活动。（牵头单位：省工业和信息化厅，配合单位：省发展改革委、省科技厅、省民政厅、省文化和旅游厅、省卫生健康委、省应急管理厅，各市人民政府）
7.强化供需对接支撑
建立智能机器人供需对接平台，组织汽车、3C电子、光伏等领域企业发布场景需求，引导央国企组织应用场景试点；开展“智能机器人+”千行百业供需对接活动，在攻关验证、应用迭代、更新升级、市场拓展等方面达成一批合作项目。（牵头单位：省工业和信息化厅，配合单位：省发展改革委、省科技厅、省国资委，各市人民政府）
8.创新应用服务模式
完善“机器人即服务（RaaS）”应用模式，探索开展以租代售、委托租赁、杠杆租赁等现代化租赁服务。完善二手交易、回收再制造模式，支持建设智能机器人二手交易与再制造应用中心，提升产业链“绿色化”水平。（牵头单位：省工业和信息化厅，配合单位：省发展改革委，各市人民政府）
（四）壮大产业集群
9.着立培育头部企业
鼓励本体、核心部件、集成系统等研发制造企业，加强源头技术创新，深耕细分领域，培育一批制造业单项冠军、专精特新“小巨人”等产业链头部企业；支持头部企业开展并购重组和合资合作，整合优质资源，提升生态主导力和综合竞争力。（牵头单位：省工业和信息化厅，配合单位：省发展改革委、省科技厅，各市人民政府）
10.招引外部优质企业
发挥中科大、合工大校友会以及江淮中心、合肥市智能机器人研究院等科研院所的资源汇聚作用，招引优质企业落地，带动产业链上下游发展；绘制全省智能机器人产业链图谱，发挥机器人大型用户单位和龙头企业生态主导作用，招引一批产业链关键环节缺失企业，完善产业链布局；发挥智能机器人子基金的以投带引作用，投资引育一批“种子”企业，培育未来“新星”企业。（牵头单位：省工业和信息化厅，配合单位：省发展改革委、省科技厅，各市人民政府）
11.优化产业布局
按照“省级-国家级-世界级”集群梯度培育体系，有序推进智能机器人集群建设。支持合肥、芜湖建设国家级智能机器人先进制造业集群、未来产业先导区；发挥马鞍山、安庆、池州、铜陵、宣城等沿江城市丰富的应用场景优势，推动机器人在汽车、光伏、化工和新材料等领域的应用深度和广度。（牵头单位：省工业和信息化厅，配合单位：省发展改革委、省科技厅，相关市人民政府）
（五）完善产业生态
12.建设创新平台
依托龙头企业推动建设国家智能工业机器人制造业创新中心，开展基础性、前瞻性和共性技术攻关；依托国先中心（合肥）、芜湖科创集团建设测试训练场，搭建多场景、多任务开放物理测试环境；建设智能机器人中试验证平台，开展复杂工况和特定场景下的应用验证、工艺改进、迭代优化等。（牵头单位：省工业和信息化厅、省发展改革委，配合单位：省科技厅，相关市人民政府）
13.完善标准体系
加强与全国机器人标准化技术委员会对接，鼓励省内企事业单位牵头或参与智能机器人领域国家、行业标准的制修订。依托中国机械工业联合会、中国机电一体化技术应用协会、安徽省机器人学会等组织机构开展标准宣贯，推动智能机器人标准化发展。积极参与智能机器人国际标准制定，提升行业国际影响力。（牵头单位：省工业和信息化厅，配合单位：省市场监管局，各市人民政府）
14.提升检测认证能力
依托国家工业机器人产品质量检验检测中心（安徽），打造智能机器人权威检验检测平台。依托江淮中心等创新机构建立智能机器人产业技术基础公共服务平台，提供评估分析、检验检测、验证测试、迭代改进、标准编制等在内的一站式的质量水平提升服务。（牵头单位：省市场监管局，配合单位：省发展改革委、省科技厅、省工业和信息化厅，各市人民政府）
15.加强行业管理
积极培育国家级工业机器人行业规范企业，强化智能机器人网络安全、数据安全等风险评估能力；加强机器人伦理标准规范、法律法规等研究，提升行业管理水平；探索建立智能机器人“一机一码”登记备案机制，为机器人身份识别、行为规范、数据安全等全生命周期管理提供溯源和支撑。（牵头单位：省工业和信息化厅，配合单位：省科技厅、省市场监管局，各市人民政府）
省制造强省建设领导小组及办公室发挥统筹协调作用，构建省级统筹、重点市主抓、部门联动、多方协同的工作体系，统筹推动全省智能机器人产业发展。制定智能机器人专项支持措施，统筹支持技术攻关、产品研发、场景应用等；推进教育人才创新一体化改革，打造高校、培训机构、实训基地、中试验证基地等构成的智能机器人技术人才和管理人才培养体系，积极引育一批具有国际视野和创新能力的高水平人才队伍。主动对接长三角主管部门和企业，推动形成机器人创新链、产业链协同发展，支持合肥、芜湖等地举办重大产业活动。加强与赛迪研究院等国家智库单位合作，提升产业谋划前瞻性科学性；定期开展运行监测分析，及时掌握新情况新问题。
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