[bookmark: OLE_LINK2]关于《内蒙古自治区实施<中华人民共和国献血法>办法》的修正说明

无偿献血是政府主导、全社会共同参与的公益事业。1998年《中华人民共和国献血法》颁布实施，2000年1月14日《内蒙古自治区实施<中华人民共和国献血法>办法》（以下简称实施办法）施行，距今已25年。实施办法的颁布，在保障公民健康和医疗卫生事业健康发展，保障血液供应与安全方面发挥了积极作用。但随着国家关于加强无偿献血工作相关新要求不断出台，以及我区医疗卫生事业的快速发展，我区无偿献血工作面临诸多问题和困境。现行的实施办法与国家相关要求及我区的无偿献血工作现状不相适应，急需修正完善。
一、修正目的、依据及必要性
（一）修正目的
针对近年来我区无偿献血工作面临的新情况、新问题，作出有针对性和可操作性的规定，进一步加强和推动我区公民无偿献血工作，为新形势下无偿献血事业持续健康发展提供坚实的法治保障。
（二）修正的依据
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（三）修正的必要性
血液在医疗临床救治和治疗中起着重要作用。血液管理是医疗卫生体系中的关键环节，是不可缺少的重要组成部分，做好这项工作对于保证医疗临床用血需要和安全，保障献血者和用血者身体健康，发扬人道主义精神，促进社会主义物质文明和精神文明建设都具有十分重要的意义。实施办法是我区依法开展无偿献血工作的一部重要法规。随着我区经济的发展、医疗技术和保障水平的提高，临床用血需求不断增长，献血工作遇到一些新情况、新问题，原实施办法中的一些规定已难以适应我区无偿献血工作的发展需求，在一定程度上影响了无偿献血工作的开展，加强组织保障，加大无偿献血的宣传力度，加强无偿献血的计划管理，广泛动员和组织公民无偿献血是十分必要的，因此，迫切需要对实施办法进行修改、补充和完善。
1.保障临床用血的迫切需要。我区17家采供血机构承担着2400万人口血液供应保障任务，随着健康中国、健康内蒙古战略的实施，我区医疗卫生事业迅猛发展，京蒙医疗合作、区域医疗中心建设，全民医保的不断覆盖完善，人口老龄化、二孩政策高龄产妇增多，我区医疗用血增长率不断攀升，血液供需矛盾日益突显。需要通过修正实施办法，从立法层面进一步强化无偿献血相关工作机制，加大投入，保障临床用血需求，以推动我区无偿献血事业健康持续发展。
2.进一步扩大无偿献血社会参与面的需要。血液是无法制造、不可替代的稀缺医疗资源，也是战略资源，只能通过献血者的捐献才能获得，必须要有社会民众的广泛参与。实施办法在献血者条件方面设限较严，如献血年龄、献血间隔时间、一次献血量等，一定程度上制约了民众参与无偿献血的积极性，需要通过修订实施办法来扩大符合条件无偿献血人群的范围。
3.建立和完善无偿献血激励措施的需要。无偿献血不仅是一个人高尚道德的体现，更是一个地区文明程度的标志。无偿献血者应获得社会充分的尊重和褒奖。原实施办法在激励机制方面还不够完善，受益方式较为单一，通过修改，激励更多的人参与无偿献血。
二、修正原则
一是坚持党的领导，发挥社会主义制度的优越性，把无偿献血工作纳入经济社会和卫生事业发展的全局。
二是发挥党的组织优势，落实“四方”责任，建立健全政府组织领导与保障、社会协调宣传动员、单位落实组织推动和个人自愿参与的社会责任体系。
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三、主要修正内容
（一）发挥社会主义制度优势，强调党的领导、政府组织。坚持党的领导，地方各级人民政府强化组织动员效能，引领社会责任。
（二）科学调整献血者年龄。结合我国人均预期寿命等有关数据，参考国际经验，专家科学研判。符合健康检查要求的公民要求献血的，献血年龄可以延长至六十周岁。
（三）健全完善献血者激励政策相关内容。
（四）删除不适宜或容易产生歧义的内容。
        

