北京市卫生健康委员会
2020年卫生健康科教工作要点

2020年全市卫生健康科教工作要深入贯彻落实国家卫生健康科教工作及北京市卫生健康工作总体要求，紧紧围绕首都城市战略定位，以能力建设为主线，践行新发展理念，深化医药健康协同创新，促进科技成果转化，深化医教协同，提高人才培养质量，深化医防结合，提升生物安全保障水平，为健康北京建设提供强有力的科技和人才支撑。
    一、加强卫生健康科技创新
    （一）建立健全创新体系
完善卫生健康科技创新体系布局。落实医药健康协同创新行动计划2020年重点任务，遴选认定一批市级标准化研究型病房，择优建设10家示范性研究型病房，探索研究型医院建设,研究制定相应建设指引及规范。加强市属医学研究所（中心）的科研平台建设，新建北京市感染性疾病研究中心，探索建立科研绩效考核机制。建设医研企协同创新基地，成立北京市医学人工智能创新转化示范中心、医用设备研发测试创新示范中心、新药研发试验创新示范中心、疫苗研发转化示范中心、区块链创新转化示范中心、医药健康协同创新政策研究中心等。协同市科委等部门做好国家实验室、国家重点实验室、国家临床医学研究中心、国家转化医学中心等重大科技建设项目的申请和建设工作。
   （二）改革完善科技创新体制机制
出台并落实《关于强化医疗卫生机构科技创新功能的实施方案》。强化三级公立医院和市属公共卫生机构科技创新的主体责任，切实加强对科技创新的组织领导。加快推动医疗卫生机构赋予科研人员团队组建和经费使用自主权，试点实施半脱产科研和科研假期制度。落实人员分类评价要求，将临床试验和成果转化作为临床科研型医务人员高级职称评定的重要依据，探索开展科技创新专项绩效评价。支持医疗卫生机构设立科技专项经费，可通过接受社会捐赠、基金支持、横向委托等多种形式拓宽筹资渠道。支持医研企共建联合实验室、转化研究中心等协同创新基地，推行医院间和区域内伦理审查结果互认，优化机构药械临床试验内部审批流程，缩短临床试验等待时间。
（三）加强临床研究能力建设
落实新冠疫情科技防控总体部署，在疫苗、药物、快速检测试剂研发和病原学研究等方面，发挥定点医院和疾控中心的资源优势，协同高校、科研院所、企业做好药械临床试验、病原学监测和创新技术的交叉应用。与市科委联合建设全市新冠肺炎全病程信息和样本资源管理平台，完善管理机制，开展联合攻关，促进资源共建共享。完善新形势下首都卫生发展科研专项管理方式，加大对公共卫生研究的支持力度，实行项目组自查、单位核查和第三方稽查三级质量控制，促进项目申报、评审、立项及质量管理工作科学开展。加强临床研究质量促进中心建设，对已认定的26家临床研究质量促进中心开展绩效评价，完成增补工作。印发伦理审查标准操作规程、重点疾病领域伦理审查要点，开展伦理委员会能力评价，出台机构伦理审查互认指导原则，推动建立若干疾病领域的伦理审查联盟和区域伦理委员会。建设临床研究管理与服务信息系统，实现项目管理、人员管理、科研数据管理、成果管理、科研统计与绩效管理于一体的信息平台。
（四）促进科技成果转化
深入贯彻落实《北京市促进科技成果转化条例》。组织开展卫生健康科技创新高精尖成果评选活动，并向社会公布，高精尖成果享受优先进入新增医疗服务价格项目，优先获得科创基金支持，优先入选北京学者等高层次人才项目等倾斜政策。组织开展创新成果医研企对接沙龙活动，定期向高校和企业展示医院创新实力和创新成果，推动建立科技创新长期合作关系等。培养技术经纪人队伍，定期举办医院科技成果转化人员关于知识产权保护和运用、技术评估、技术交易、技术合同管理等方面的系列培训。继续面向基层开展适宜技术推广工作。
    二、加强卫生健康人才培养
   （一）实施住院医师规范化培训质量提升行动计划
    落实市政府关于医教协同的意见要求，稳步推进住院医师规范化培训社会化培养方式。健全培训基地教学体系，推广建设教学门诊、教学病房，完善教学保障条件。建立住院医师淘汰机制。试点建设培训联合体，通过资源和能力强强联合的方式，促进优势培训资源共享。改革完善培训考核方式，在客观结构化结业考核的基础上，在试点专业增设现场考核场景，开展新冠肺炎院感防控等技能考核。改革完善住培财政补助资金保障方式，建立培训绩效考核奖励资金，奖优罚劣。
    （二）改革创新继续医学教育管理机制
加强互联网+继续医学教育，开展传染病防治法律法规、新冠肺炎等重大传染病防控知识全员线上培训和考核。落实国家卫生健康委继续教育基层减负要求，在远程继续教育、改革继续教育学分授予方式以及可验证自学方式等方面研究北京措施，加大对基层远程学习的支持力度，逐步实施继续教育学时累计制等。加强门诊部、诊所和社会办医疗机构等单位的继续医学教育管理和学习供给。升级改造北京市继续医学教育管理信息系统（ICME），优化学分管理、项目管理和人员管理功能，整合学习功能，将其建设成为北京地区卫生专业技术人员的教育培训、学习档案管理和人员能力评价于一体的信息管理平台。
    （三）加强全科医生为主的基层卫生队伍能力建设
建设4家左右全科医生培养示范基地，利用3年左右时间为每家社区卫生服务中心培养一名首席全科医生。落实基层全科医生职称晋升前到医联体牵头医院进修制度。加强全科医生岗位培训，继续开展社区卫生人员必修课培训、全科医生转岗工作和乡村医生岗位培训，为村卫生室和基层社区定向培养医学生。
    （四）加大医防结合培训力度
    根据新发突发传染病疫情防控工作需要，实施传染病防控综合能力提升计划，开展重点岗位公共卫生人员学习临床技能、医院发热门诊、呼吸、急诊等临床人员学习流行病学的“双学”活动。在全市建设1+N个模拟培训基地，开发实用培训教材和传染病防控与医疗救治思维训练系统和考评系统，推进医防有机结合，提高重大、新发突发传染病的快速预警、及时发现、报告和有效应对能力。
     三、保障实验室生物安全 
根据新冠肺炎疫情防控需要，做好核酸检测实验室的生物安全评估，加强毒株和样本保存管理，定期开展生物安全监督检查。完善生物安全协调机制，组建全市生物安全专家委员会，加强高等级生物安全实验室能力建设，健全生物安全监测预警体系。完善实验活动审批及实验室和实验活动备案管理办法和信息系统。依法做好高致病性病原微生物或者疑似高致病性病原微生物实验活动、高致病性病原微生物菌（毒）种或样本运输的审批。加强实验室生物安全培训和督查，持续提升生物安全保障能力，确保实验室生物安全。






