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前言

本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。
本文件由河北省民政厅提出。

本文件由河北省民政厅归口。

本文件起草单位：泊头福星园老年公寓。

本文件主要起草人：杨景然、王晨、张勇、信东升、苏仝。

养老机构康复服务规范
1　 范围
本文件规定了养老机构康复服务的术语和定义、人员要求、服务环境、设施设备、服务内容和要求、安全管理、服务评价与改进的内容。
本文件适用于养老机构的康复服务。

2　 规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 10001.1-2012 公共信息图形符号 第1部分：通用符号
GB 24436-2009 康复训练器械安全通用要求
GB/T 29353-2012 养老机构基本规范 
GB 38600-2019 养老机构服务安全基本规范
MZ/T 032-2012 养老机构安全管理
3　 术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

康复服务 rehabilitation services

采用科学方法、设施和设备、清除或减轻老年人身心、社会功能障碍，达到和保持老年人生理、智力、精神和社会功能的活动。
4　 人员要求
应根据康复服务的内容，配备康复管理员、康复医师、康复治疗师、康复训练师、康复护士、康复护理员、心理咨询师、社会工作者等康复服务的专业人员。
从事康复服务的专业人员应持证上岗，熟练掌握并具备本专业的理论知识和实践操作能力。
从事康复服务的专业人员应具有良好的素质修养和职业素养，语言得体，具备较强的责任心和爱心，尊重保护老年人隐私。
5　 服务环境
康复治疗区域的照明、温度、噪音应符合GB/T 29353-2012第7章的要求，服务环境应安全、卫生、整洁。
提供医养结合的养老机构，康复服务的相关场所、场地面积等应按照医疗卫生管理部门对医院康复科的要求进行规划配置。
未开展医养结合的养老机构，应根据养老机构的规模和老年人的特点，就近设置合适的康复训练区域。
康复治疗区域应保持良好通风和舒适温度，不同功能治疗室的装饰、色彩设计与布置应有利于患者的治疗与训练。
公共标识设置应符合GB/T 10001.1-2012的规定，所有康复设备均应配备操作管理使用说明及非工作人员勿动字样标识。
6　 设施设备配置
基本要求
应按照养老机构服务需求配置康复设施设备，包括但不限于身体功能评估和测试仪器、 康复辅助器具调试设备和工具，各类用于体验的康复辅助器具和训练设施，加工、维修、维护的设备和工具等。
应具备开展服务所需的办公软硬件设施、设备和工具。
康复训练设施设备应符合GB 24436-2009的要求。
康复评估设施设备
6.1.1　 基础评估设备
应配备基本的身体、 生理和生化检测设施设备，包括但不限于：血压计、体温计、计步器、人体磅秤、身高尺、卷尺、社会生活活动能力测定量表等。 
6.2.2功能评估设备
宜配置功能评估专业设备：包括但不限于：言语评定设备（言语障碍筛查量表、计算机语言评定训练系统等）、关节活动范围测量设备（通用量角器、手指量角器、脊柱量角器等）、 心肺功能及代谢当量测试设备（功率自行车、多导联心电图仪等）、肌力测量设备（手握力计、指捏力计等）、认知评定设备（认知能力筛查量表等）等。
康复训练设施设备
6.1.2　 日常生活起居类
进食训练
包括但不限于：助食筷、自助碗、喝水杯。
排泄训练
包括但不限于：座便椅、装配在坐便器上的扶手。
个人卫生训练

包括但不限于：淋浴椅、洗浴床、防滑淋浴垫。
6.1.3　 功能技能类
语言及吞咽障碍康复治疗
包括但不限于：听力计、录音机、吞咽障碍电刺激仪、言语治疗仪、言语训练卡片、计算机语言辅助训练系统。
认知康复治疗 
包括但不限于：认知训练器、认知训练卡片、文娱治疗器具。
肢体康复治疗 
包括但不限于：训练扶梯、训练球、上下肢康复机器人、悬吊治疗训练系统、多功能肌肉训练仪、四肢联动训练器、站立床、训练功率自行车、颈椎牵引装置。
6.1.4　 其它康复设施设备
物理理疗康复设备
包括但不限于：电、光、水、蜡、磁疗设备等。
中医康复设备
包括但不限于艾灸、刮痧板、中药熏蒸床、微波针灸仪等。
7　 服务内容和要求
康复宣教
康复宣教工作宜由养老机构的专业医师、康复护士和康复治疗师开展。 
应根据老年人对康复知识的需求，开展相关内容的知识宣教普及服务。
康复宣教内容包括但不限于康复训练的作用、适应症、禁忌症、强度、频率、方式和注意事项。
服务过程中要注意了解老年人康复服务的需求和疑问，对相关问题的解答时要考虑到老年人认知水平和理解能力，可结合文字、图片资料等开展。
康复评估
评估工作宜由康复医师、康复治疗师、康复训练师、康复护士、康复护理员共同开展。
通过临床检查，结合老年人及其监护人的描述，对老年人的身心功能状况及其水平进行客观、定性或定量的评估，制定康复方案，方案包括但不限于康复治疗的项目、训练方式、训练时间、训练强度、预期效果。
评估分为首次评估和常规评估，评估结果做好管理，动态监测康复服务效果，及时调整康复方案。
康复训练 
7.1.1　 日常生活起居类
进食训练
创造良好的进食环境，调整合理的进食体位，选择合理的食物种类和专用饮食器具，训练以老年人为进食主体，必要时指导和帮助老年人学习使用专用器具。对不能自主进食的老年人，养老护理员应给予一定帮助，协助老年人完成进食。
排泄训练 
尊重排泄和理解老年人在排泄时的焦虑心情，进行肠道护理和膀胱功能训练应给予合理的解释和安慰，主要协助老年人。
个人卫生训练 
对老年人进行个人卫生训练前应解释清楚训练的内容、目的、意义及要求，取得老年人的理解和配合，争取做到老年人主动完成。
对于不能独立完成个人卫生清洁者，应协助老年人每天定时清洁口腔、皮肤，保持头发清洁。
通过床上洗头、床上擦浴、温水擦浴、浴室洗澡等方式，协助老年人进行洗浴护理和训练。
穿衣训练
进行穿衣训练的老年人应具有一定的坐位平衡能力和控制能力，坐位不平衡时，养老护理员应给予支持。
应协助老年人选择宽松、轻便、舒适、方便穿脱的衣物进行穿衣训练。
单侧偏瘫的老年人穿前开襟的衣服时，应先穿患肢，再穿健肢；脱衣时应先脱健肢，再脱患肢。
7.1.2　 功能技能类
语言及吞咽障碍康复治疗
训练方式包括但不限于单音刺激、情景会话练习、冰刺激治疗、强化吞咽机训练等。  
认知康复治疗 
对有认知功能障碍的老年人，根据老年人的认知功能水平和兴趣安排相应的认知（失智）康复训练服务。认知康复训练包括但不限于促进认知功能恢复的作业康复任务、游戏活动、娱乐活动、说书活动、怀旧活动等。 
肢体康复治疗 
根据康复对象的自身状态（失能、半失能、自理）制定合适的康复方案，训练方式包括：床上翻身、桥式运动、坐位训练、站位训练、步行训练、有氧运动训练、关节活动训练、肌肉增强训练、平衡协调训练等。
辅助器具康复
协助有需要的老年人使用假肢、矫形器等功能代偿用品、功能重建用品等。
文体技能康复 
根据老年人的健康需要，为老年人安排一些安全性较高的文体健康娱乐活动，包括但不限于书法、唱歌、以及老年人力所能及的一些体育活动等。
7.1.3　 心理疏导  
治疗过程中应与老年人平等相待，互相尊重，针对不同老年人的心理状况和需求制定心理护理方案。
对于有心理障碍的老年人，根据需求安排专业的心理咨询师或社会工作者介入协助治疗。
治疗方法包括但不限于催眠疗法、行为疗法、脱敏疗法、松弛疗法、音乐疗法等。 
8　 安全管理
应符合GB 38600-2019的要求。

按照MZ/T 032-2012的要求建立安全管理体系，建立健全各项安全和应急管理制度。
康复场所区域及设施设备应每天消毒。
康复服务的专业人员应持健康证上岗。
康复场所禁止传染病人入内，如有患传播性疾病（如感冒、咳嗽）的康复病人，应暂时中止康复服务并做好解释工作。
康复服务人员应严格掌握康复项目的适应范围和禁忌症。
接受康复服务的老年人必须在专业人员你的看护下完成各项康复项目，如遇突发意外，必须立即终止康复项目，并启动突发事件紧急预案。
9　 服务评价与改进
建立满意度评价机制，定期或不定期通过电话回访、问卷调查等形式进行满意度调查。
对康复效果不明显的老年人，应修改或重新制定康复护理方案。
对出现的不合格或不当服务应及时整改，并持续跟踪评价整改措施的落实情况。
通过满意度调查信息的收集与分析，不断创新服务与管理，持续改进服务质量。
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