附件

进一步推进医疗机构间医学影像检查资料和

医学检验结果互认工作实施方案

为进一步推动全市医疗卫生机构间医学影像检查资料和医学检验结果互认（以下简称“互认”）工作，规范医疗检查检验行为、保障医疗质量安全、节约医疗资源、提高医疗服务效率、改善患者就医体验，根据《关于进一步推进医疗机构检查检验结果互认的指导意见》（国卫医政发〔2024〕37号）要求，结合我市实际，特制定本方案。

总体要求和工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持以人民为中心，坚持“以保障质量安全为底线，以质量控制合格为前提，以便利患者为导向，以满足诊疗需求为根本，以接诊医师判断为标准”的原则，建立健全互认长效机制，持续拓展互认范围和互认项目，推动互认共享工作提质扩面增效，不断提升人民群众看病就医获得感、幸福感和满足感。

到2025年底，各紧密型医联体（含城市医疗集团、县域医共体）实现医联体内医疗机构间全部项目互认，全市医疗机构间互认项目超过400项，结果互通共享体系基本建立，基本实现常见检查检验结果跨区域、跨医疗机构共享互认。到2027年底，全市医疗机构间互认项目持续提升。到2030年，全市互认工作机制进一步健全完善，检查检验同质化水平进一步提高。

二、明确互认规则，规范开展互认

（一）开展互认工作的医疗机构范围。全市各级各类医疗机构均应当开展互认工作，均应对标识“HR”的检查检验项目予以互认。

（二）互认机构和项目范围。符合互认项目相关质量要求的全市各级各类医疗机构，均可纳入互认范围。2025年度全市互认项目共计444项，其中：医学放射影像检查互认项目共324项（见附件1），临床检验互认项目共120项（见附件2）。市卫健委将定期在官网公示相关医疗机构和互认项目名单，并根据医疗和信息化发展，适时调整并逐年增加互认项目。

（三）互认标识。纳入互认范围的医疗机构应当规范检查检验结果报告单样式，其中，检验结果应当注明所使用的检测方法及参考区间。已公布的互认医疗机构名单中所列医疗机构应在可互认的检查检验项目前按照互认范围标注“并HR”“晋HR”，作为互认项目标识，并在报告单下部注明，“'并HR'为可在全市范围内互认的检查检验项目,'晋HR'为可在全省范围内互认的检查检验项目”。同一项目满足多个互认范围的，则以最大范围的名称标注。未认定的互认机构与互认项目，不得标注互认标识。

（四）互认规则。

1.检查检验结果互认工作坚持“以保障质量安全为底线，以质量控制合格为前提，以便利患者为导向，以满足诊疗需求为根本，以接诊医师判断为标准”的原则，在不影响疾病诊疗的情况下进行。

2.医疗机构及医务人员要充分考虑疾病变化发展情况，仔细分析患者的检查检验结果能否满足患者诊疗需要后（其中检验项目要注意互认项目生物参考区间差别），在不影响疾病诊疗预期结果的前提下，对标有“并HR”“晋HR”标识的检查检验结果予以互认。对于患者提供的已有符合互认条件、满足诊疗需要、根据临床实际判断确无必要再次检查检验的，医疗机构及其医务人员不得重复进行检查检验，不得以与其他项目打包等形式再次收取相关费用。鼓励医务人员结合临床实际，对其他检查检验项目予以互认。

3.互认主要适用于非急诊患者的诊疗过程，对于符合下列情形的，医疗机构及其医务人员可根据实际诊疗需要，对相关项目进行重新检查检验，同时，要加强医患沟通，做好解释工作，充分告知患者或其家属再次检查检验的原因、必要性以及可能产生的影响等。

（1）检查检验结果与疾病发展关联程度高、变化幅度大的项目；

（2）检查检验项目对治疗措施选择意义重大的（如手术等重大医疗措施前）；

（3）因病情变化，检查检验结果与患者临床表现、疾病诊断不符，难以满足临床诊疗需求的；

（4）急诊、急救等抢救生命的紧急状态下；

（5）涉及司法、伤残及病退等鉴定的；

（6）患者或其家属要求进一步复查的；

（7）其他情形确需进行复查等情况。

三、强化检查检验质量控制，提升同质化水平

（一）建立完善市、县质控体系。各县（市、区）卫健局要加强相关专业质量控制工作，提升辖区内检查检验同质化水平。到2025年底前，县级影像和临床检验质量控制组织全覆盖。全市放射影像质量控制工作由市影像质控部牵头负责，临床检验质量控制工作由市临床检验质控部在省临床检验中心指导下牵头负责。各相关质控部要加强医学影像、临床检验等专业医师和技师培训，提高检查检验技术水平；明确不同仪器设备、试剂和检测方法的参考范围和结果判读标准，方便医务人员进行结果判读。

（二）建立健全监测评估反馈机制。各县（市、区）卫生健康局要加强对辖区内不同医疗机构互认工作的监测评估，医疗机构要加强对科室、医务人员互认工作情况的监测评估。要分别建立定期统计分析及反馈结果机制，对在监测评估中发现互认项目数量、互认比例明显偏离平均水平的，要深入调查分析，查找原因，提出改进要求，督促推进互认工作。同时，要加强机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管，规范诊疗行为，坚决纠治过度检查检验。

（三）严把互认项目质控标准

1.医学影像检查资料互认项目

（1）有关医疗机构应建立健全放射影像质量管理体系，定期对直接或间接影响检查结果的仪器设备进行检定、校准、稳定性测量和保养等。

（2）有关医疗机构应规范开展放射影像质量控制监测。工作人员应熟练掌握质控标准，及时有效分析图像质量不足原因，并采取相应的纠正改进措施。

（3）相关放射影像检查项目及其结果，应确保检查规范、部位正确、序列完整、图像清晰、质量可靠，患者信息和检查日期准确。

（4）对于开展数据信息共享的，还应符合相关数据传输要求。医疗机构应保证上传影像检查图像质量，避免上传无临床价值的冗余无效数据，节省存储空间。其中，X线平片、胃肠及乳腺钼靶应上传质量合格的所有图像；计算机断层扫描（CT）应上传厚层图像、薄层图像与相应的后处理生成的图像；磁共振成像（MRI）应上传检查时生成的各序列图像；血管成像、功能性成像等序列应上传原始图像与相应的后处理生成的图像。

（5）相关医疗机构应按照要求接受卫生健康行政部门及其委托的质控组织开展的放射影像质量抽查。
2.医学检验结果互认项目
1.有关医疗机构临床检验实验室应当建立健全质量管理体系，并持续改进其有效性。互认的检验项目所使用的仪器设备、试剂耗材等应符合有关要求，并按规定对仪器设备进行检定、检测、校准、稳定性测量和保养。
2.有关医疗机构临床实验室应当规范开展室内质量控制，定量项目不精密度和定性项目符合率满足质量要求。要充分利用“山西省临床检验质量评价系统”，及时、准确报送本机构互认项目室内质控相关数据。未开展室内质控或室内质控不满足质量要求的项目不纳入互认。应通过“临床检验质量控制指标”监控和评估检验前、中、后关键环节的质量性能。
3.互认检验项目应当参加省级以上质控组织开展的室间质量评价，频次不得少于半年一次，并积极参加相关互认项目飞行盲样考核和室内质控室间化比对。未开展室内质控或室内质控不满足质量要求的项目不纳入互认，未参加室间质评或室间质评成绩不合格的项目不纳入互认。
四、保障措施

（一）强化医保政策支持引导。医保部门要严格按照预算法及其实施条例、社会保险基金财务制度等法律法规和制度要求，坚持以收定支、收支平衡、略有结余的原则，合理编制医保基金年度支出预算，不因检查检验结果互认，导致费用下降而调减当年预算额度。要按照协议扎实落实“结余留用，合理超支分担”机制，充分保证医疗机构合理权益，调动医疗机构积极性，推动检查检验结果互认工作稳步实施。加快落实国家层面统一的医学影像、超声等检查检验医疗服务价格项目立项指南，将检查检验结果数据传输及储存相关内容纳入检查、检验价格项目的价格构成、服务产出中。做好部门间信息共享，为定点医疗机构互认检查检验结果提供便利，降低定点医疗机构储存和调阅服务成本。

（二）加强信息化保障支持。市卫生健康委、市数字健康保障中心持续完善市级互认信息平台建设，加强与省级平台互通共享，通过建立检查检验结果数据库、“影像云”等方式，在保障数据安全的前提下，实现区域内跨机构共享调阅。逐步推进检查检验结果互通共享数据与医疗业务系统的融合衔接，建立互通共享数据问题纠错及反馈机制，方便患者和医务人员调阅。2025年底前，力争所有二级及以上公立医院实现省内检查检验结果跨机构调阅。

（三）完善医疗机构内部考核机制。医疗机构要落实以增加知识价值为导向的分配政策。鼓励医疗机构结合实际将互认工作落实情况纳入内部绩效考核，把绩效考核与薪酬分配更好结合起来。

五、工作要求  
（一）加强组织领导。各县（市、区）卫健局及各医疗机构要充分认识开展检查检验结果互联互通互认及质量控制工作的重要性，成立工作推进专班，确保各项工作要求落到实处，逐步提高检查检验结果同质化水平和互认比例。要落实城市医疗资源下沉县级医院和城乡基层机制，做好县域医共体内人员帮扶派驻工作，推动检查检验相关人员、服务、技术、管理下沉基层，提升基层医疗卫生机构检查检验能力水平。紧密型医联体牵头单位要统一医联体内各医疗机构检查检验质量标准，加强内部信息互通共享和服务整合衔接，实现医联体内医疗机构间全部项目互认。

（二）落实部门职责。各有关部门要按照职责分工，加强政策协调衔接，形成工作合力。卫生健康行政部门要加强业务指导，统筹推进信息化平台建设和质量控制工作。发改等部门按规定落实相关投入政策。医保部门要完善相关医保支持政策，明确医保价格和信息共享相关配套措施。

（三）加强宣传引导。各县（市、区）卫健局、各医疗机构要及时将检查检验结果互认医疗机构名单与互认项目向社会公示。同时要重视对互认工作的宣传，充分发挥媒体作用，加强对公众的告知，引导就医群众合理、科学认识检查检验结果互认工作，提高群众知晓率和认可度。

附件：1.太原市放射影像检查互认项目

          2.太原市医学检验结果互认项目


